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Presidenza del vice presidente V A L O R I

P RES I D E N T E . La seduta è aperta
(ore 16).

Si dia lettura del processo verbale.

P A Z I E N Z A, segretario, dà lettura del
processo verbale della seduta del 2 di-
cembre.

P RES I D E N T E . Non essendovi os~
servazioni, il processo verbale è approvato.

Congedi

P RES I D E N T E . Hanno chiesto con-
gedo i senatori: Busseti per giorni 10, Chiel~
li per giorni 90.

Convocazione del Parlamento
in seduta conaune

P RES I D E N T E. Il Parlamento in
seduta comune è convocato per mercoledì
15 dicembre 1976, alle ore 11,30, con il se-
guente oI1di:nedel giorno: « Votazione per la
nomina di un componente tI Consiglio supe-
riore della magistratura ».

Annunzio di disegni di legge
trasnaessi dalla Canaera dei deputati

P RES I D E N T E. Il Presidente della
Camera dei deputati ha trasmesso i seguenti
disegni di legge:

« Proroga della durata in carica delle com~
missioni regionali e provinciali per l'arti-
gianato» (375);

« Modifiche al decreto del Presidente del-
la Repubblica 30 dicembre 1965, n. 1656, re-
cante norme sulla circolazione ed il soggior-

no dei cittadini degli Stati membri della
CEE» (376);

« Estensione ai cittadini di uno Stato mem-
bro della Comunità economica europea be-
neficiari del diritto di rimanere, ai sensi del
regolamento CEE n. 1251/70 del 29 giugno
1970, delle disposizioni degli articoli 6, 7,
8 e 9 del decreto del Presidente della Re-
pubblica 30 dicembre 1965, n. 1656» (377);

«Attuazione della direttiva n. 75/34/CEE
del 17 dicembre 1974 relativa al diritto di
un cittadino di uno Stato membro di rima-
nere nel territorio di un altro Stato membro
dopo avervi svolto un'attività non salariata
e della direttiva n. 75/35/CEE del17 dicem-
bre 1974, che estende il campo di applica-
zione della Direttiva n. 64/221/CEE per il
coordinamento dei provvedimenti speciali
riguardanti il trasferimento ed il soggiorno
degli stranieri, giustificati da motivi di ordi-
ne pubblico, di pubblica sicurezza e di sani-
tà pubblica, ai cittadini di uno Stato mem-
bro che esercitano il diritto di rimanere nel
territorio di un altro Stato membro dopo
avervi svolto un'attività non salariata» (378).

Annunzio di presentazione
di disegni di legge

P RES I D E N T E. Sono stati presen-
tati i seguenti disegni di legge di iniziativa
dei senatori:

MARCHETTI. ~ « Delega wl Governo per la
emanazione di norme per il voto e la mppre-
sentanza parlamentare degli itarliani arll'este-
ro» (373);

DISEGNO DI LEGGE COSTITUZIONALE. ~ MAR-

CHETTI. ~ « Modifiohe degli articoli 56 e 57
deLla Costituzione per !'istituzione di un col-

i

\

legiO unico nazionaàe de~li italiani all'estero.
(374).



Senato della Repubblica ~ 1904 ~ VII Legislatura

9 DICEMBRE197649a SEDUTA ASSEMBLEA. RESOCONTO STENOGRAFICO

Annunzio di deferimento di disegno di legge
a Commissione permanente in sede dell-
berante

P RES I D E N T E. Il seguente dise-
gno di legge è stato deferito in sede deli-
berante:

alla ja Commissione permanente (Affari
çsteri) :

« Partecipazione italiana al fondo asiatico
di sviluppo}} (355), previ pareri della sa e
deLla 6a Commissione.

Annunzio di deferimento di disegni di legge
a Commissioni permanenti in sede refe-
rente

P RES I D E N T E. I seguenti disegni
di legge sono stati deferiti in sede refe-
rente:

alla la Commissione permanente (Affari
costituzionali, affari della Presidenza del Con-
siglio e dell'interno, ordinamento generale
dello Stato e della pubbHca amministra-
zione) :

VIGNOLA. ~ « Concessione anticipata delle

indennità di buonuscita o di fine servizio e
di un acconto suLla pensione a favore dei
dipendenti statali, parasltatali e degli enti lo-
cali}} (253), previ pareri della sa, della 6a e
della Il a Commissione;

'alla ja Commissione permanente (Affari
esteri) :

BALBO.~ « Ammissione ai concorsi per la
Amministrazione degli affari esteri, di cui
all'articolo 3 della legge 17luglio 1970, n. 569,
degli impiegati ex contrattistJÌ entrati nei
ruoli organici con :il concorso di cui al de-
creto del Presidente della Repubblica 5 gen-
naio 1967, n. 18}} (322), previa parere della
1a Commissione;

« Contributo addizionale alia Associazione
Internazionale per lo Sviluppo (IllIternatio-
naJl Development Association -LD.A.) }} (328),
previ pareri della sa e della 6a Commissione;

alla Sa Commissione permanente ~Pro-
grammazione economica, bilancio, partecipa-
Zlioni statali):

de' COCCIed altri. ~« Provvidenze urgenti
a favore delle esportazioni agricolo-alimen-
tari}} (314), previ pareri della 6a, della 9a
e della loa CO,Il1IIlissione;

alla 6a Commissione perma.nente (Finan-
ze e tesoro):

TONUTTI ed altri. ~ « Aumento dei coeffi-

cienti stabiHti da'Lla legge 6 marzo 1968,
n. 193, sull'indennità dei beni abbandonati
nei territori assegnati alla Jugoslavia e nella
ex zona "B" del territorio di Trieste}} (285),
previ pareri della la e della Sa Commissione;

alla 7a Commissione permanente (Istru-
zione pubblica e belle aJr1Ji,11k:erca scienti-
fica, spettacolo e sport):

GHERBEZ Gabriella ed a1tri. ~ « Interven-
to Hnanziario deLlo Stato per 'l'Associaziolne
11Stalno Slovenska Giledalisce" ~ Teatro
Stabile Sloveno di Trieste}} (348), previ pa-
reri deilla la e della sa Commiss~one.

Annunzio di presentazione di relazione

P RES I D E N T E. A nome deUa 3a
Commissione permanente (Affari esteri), il
senatore La VaHe ha presentato la re'lazione
sul disegno di legge: «Ratifica deLle Con-
venzioni in materia di inquinamento da idro-
carburi, con Allegato, adottate a Bruxelles
il 29 novembre 1969, e adesione alla Con-
venzione istitutiva di un Fondo internaziona-
le di indennizzo dei relativi danni, adottata
a Bruxelles il 18 dicembre 1971, e loro ese-
cuzione» (240).

Annunzio di presentazione del testo propo-
sto dalla 12a Commissione per il disegno
di legge n. 79

P RES I D E N T E. La 12a Commis-
sione peTmanente (Igiene e sanità) ha pre-
sentato il testo, p~oposto daLla Commissio-
ne stessa, del disegno di legge: PITTELLAed.



Senato della Repubblica ~ 1905 ~ VII Legislatura

9 DICEMBRE 197649a SEDUTA ASSEMBLEA ~ RESOCONTO STENOGRAFICO

alt:d. ~ ({ Sammill1istr.azione obb1igaroria di
immunog.lobulina anti D [}IeLledonne RH ne-
gative non immunizzate per la prevenzione
della malattia emoIitica del neonato da in-
compatibilità matemo-fetale» (79).

Annunzio di sentenze
trasmesse dalla Corte costituzionale

P RES I D E N T E. A nOl'ma dell'arti-
colo 30, secondo comma, deLla legge Il mar-
zo 1953, n. 87, il presidente della Corte co-
stituzionale, con lettere del 6 dicembre 1976,
ha t1rasmesso copie delle sentenze, deposi.
tate nella stessa data in cancelleria, con le
quali la Corte medesima ha dichiarato l'il-
legittimità costituzionale:

~ del combinato disposto degli articoli
203, 553 e 554 del codice di procedura pe-
nale, nella parte in cui non consente che la
sentenza emessa in sede di revisione in fa-
vore di un condannato possa spiegare l'ef-
fetto estensivo nei confronti di chi, impu-
tato di concorso nello stesso reato, ne sia
stato assolto per insufficienza di prove (sen-
tenza n. 236 del25 novembre 1976) (Doc. VII,
n. 25);

~ delila legge deUa regione Puglia recante
«Interventi per l'aoquisto e la costruzione
di case in favore degli artigiani», riappro-
vata il 23 aprile 1975 con delibera n. 52 di
quel Consig.lio regionale (sentenza n. 235 del
25 novembre 1976).

I predetti documenti saranno trasmessi
aI.le Commissioni competenti.

Annunzio di trasmissione di risoluzioni
approvate dal Parlamento europeo

P RES I D E N T E. Il Presidente del
Parlamento europeo ha trasmesso il testo
di due risoluzioni, approvate da quell'As-
semblea, concernenti:

~ parere sulla proposta della Commissio-
ne delle Comunità europee al Consiglio rela-
tiva a una decisione che adotta la relazione
annuale sulla situazione economica della Co-

munità e stabilisce gli orientamenti di po-
litica economica per il 1977;

~ la politica regionale della Comunità con
riguardo alle regioni situate alle frontiere
interne della Comunità.

Tali risoluzioni saranno trasmesse alle
Commissioni competenti.

Discussione e approvazione del disegno di
legge:

« Conversione in legge, con modificazioni,
del decreto-legge 23 ottobre 1976, n. 711,
concernente norme per l'istituzione di un
diritto speciale sulle cessioni di valuta e
sui pagamenti verso l'estero» (320) (Ap-
provato dalla Camera dei deputati) (Rela-
zione orale)

P RES I D E N T E . L'ordine del gior-
no reca la discussione del disegno di legge:
« Conversione in legge, con modificazioni, del
decreto-legge 23 ottobre 1976, n. 711, concer~
nente norme per !'istituzione di un diritto
speciale sulle cessioni di valuta e sui paga-
menti verso l'estero », già approvato dalla
Camera dei deputati, per il quale è stata au-
torizzata la relazione orale.

Pertanto ha facoltà di parlare il relatore.

* A N D R E A T T A. relatore. Signor Pre-
sidente, signor Ministro, onorevoli colleghi,
questo decreto-legge è stato approvato dal
Governo dopo una settimana che era cessata
l'efficacia del precedente decreto~legge che
istituiva un diritto speciale del 10 per cento
e sul quale questa Camera si è a suo tempo
pronunciata. In quell'occasione, sia nell'Aula
sia in Commissione, numerosi parlamentari
avevano suggerito al Governo che fosse ap-
provato un emendamento che permettesse di
dare una efficacia più lunga nel tempo a que-
sta misura di salvaguardia del mercato valu-
tario. Impegni internazionali presi dal Gover-
no suggel'irono al Ministro competente di
insistere perchè il provvedimento fosse ap-
provato nel testo originario. Come è noto,
nella setVimana successiv;a le riserve italiane
si ridussero per circa 600 o 700 milioni di dal-
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lari, rendendo necessario un ulteriore inter-
vento di difesa che, non potendo essere preso
in modo fisiologico utilizzando le riserve, fu
preso attraverso una ulteriore limitazione
della funzione del mercato valutario.

Nel frattempo, la situazione si è evoluta,
le previsioni pessimistiche che davano per
l'ultimo trimestre dell'anno un deficit molto
pesante della bilancia delle partite correnti,
neJ,l'oI'dine di 800 miliaJ1di di lire, si s'Ono ri-
velate fortunatamente molto più gravi di
quanto non sia stata la evoluzione della bilan-
cia ,dei pagamenti stessa, che nella prima me-
tà dell'ultimo trimestre dell'anno ha avuto
un deficit nell'ordine presumibile di 200 mi-
liardi di lire. Gli interventi sui movimenti di
capitale, determinati anche da una applica-
zione della legge 159 che ha avuto presso il
pubblico dei risparmiatori che precedente-
mente avevano' .spastato aLl'estero le 10ro di-
sponibilità una applicazione più larga di
quanto non si prevedesse, hanno permesso
oggi di raggiungere un livello di riserve uf-
ficiali, a parte quelle in oro, superiore ai 3
miliardi di dollari (circa 3,3 miliardi). Que-
sta situazione, che contrasta con un pessimi-
smo di maniera che caratterizzò la discussio-
ne del precedente decreto-legge, mi sembra
abbia dimostrato che il Governo ha agito cor-
rettamente in una condizione in cui era op-
portuno raffreddare le attese del mercato.
Certo, fino a quando le nostre riserve non
toccheranno dei livelli credibili, nell'ordine
che va tra i 4 e i 6 miliardi di dollari, diffi-
cilmente sarà possibile ritornare alla logica
più normale, quella cioè della fluttuazione del
cambio come elemento di stabilizzazione. In
questa situazione, quindi, questo provvedi-
mento mi sembra abbia raggiunto il suo sco-
po e rinnovo qui la proposta, già fatta alla
Commissione finanze e tesoro, della sua con-
versione in legge.

La struttura del provvedimento è simile a
quella che abbiamo già approvato a suo tem-
po: nell'articolo 1 si istituisce il diritto del
7 per cento, nell'articolo 2 si dettano norme
sulla percezione di questo diritto, nell'arti-
colo 3 si indicano delle transazioni che non
sono soggette al pagamento del7 per cento.
Qui la Camera ha apportato degli emenda-

menti, aggiungendo alla importazione dei re-
ni artificiali e ricambi nonchè di prodotti
emoderivati anche carrozzine per il traspor-
to di spastici e aggiungendo ai pagamenti di
società che lavorano nel campo delle teleco-
ffiUinÌicazioni, oocanto alli!'Italcab le, alla Tele-
spazio e alla Telemar, anche la società italia-
na Radiomarittima. La Commissione finanze
e tesoro ha ritenuto questi allargamenti del-
l'esclusi'One dal pagamento del diritto del 7
per cento meritevoli di attenzione e li ha
approvati.

Infine, su un piano più tecnico, all'artico-
lo 4 il provvedimento governativo prevedeva
che negli ultimi 20 giorni prima della scaden-
za il Governo potesse intervenire per ridurre
il quantum, l'aliquota del 7 per cento; si è
ritenuto di dare una facoltà più ampia al Go-
verno che in ogni momento, secondo il testo
approvato dalla Camera, può ridurre questa
aliquota, e non soltanto negli ultimi 20 giorni
di efficacia del provvedimento. Questo mi
sembra sia obiettivamente un miglioramento,
perchè altrimenti rischiamo di creare nei me-
si finali di applicazione del provvedimento
un ritardo, un ac~umulo di pagamenti in va-
luta che si scaricano poi sul mercato nel mo-
mento in cui il mercato opera senza più il
diritto, e questo può determinare attese che
possono introdurre turbative al normale an-
damento delle transazioni.

A questo proposito è importante anche no-
tare che finora, in un mese e mezzo di appli-
cazione del diritto, non si sono creati, per
quanto è possibile seguire l'andamento del-
la domanda di valuta attraverso la formazio-
ne di depositi (deposito infruttifero del 50
per cento) da parte dei richiedenti valuta so-
stanziali rinvii nell'acquisto della valuta stes-
sa; vale a dire che non si è creato quell'accu-
mulo di pagamenti che ha caratterizzato in-
vece precedentemente l'esperienza dei 10
giorni in cui era valido il .diritto del 10 per
cento.

Onorevoli colleghi, ritengo che la situazio-
ne della bilancia dei pagamenti non possa es-
sere affrontata solo con provvedimenti tecni-
ci e tantomeno con semplici invenzioni di in-
gegneria finanziaria. Ritengo che, in questi
giorni in cui scade il termine che il Governo
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ha assegnato alle forze sociali perchè esse,
nella loro capacità di regolamento dei rappor-
ti di lavoro, propongano alla politica econo-
mica del paese soluzioni che permettano una
riduzione della dinamica dei costi del lavoro
rispetto a quel 23-25 per cento che ci si do-
vrebbe altrimenti aspettare nel 1977, il pro-
blema cruciale dell'andamento del cambio e
della bilancia dei pagamenti italiana sia so-
prattutto una rapida riduzione della tensione
inflazionistica oggi esistente in Italia e che
un contributo decisivo alla riduzione di tali
attese e di tali pressioni inflazionistiche pos-
sa avvenire quando anche nel nostro paese la
politica salariale divenga uno dei parametri
della più generale politica economica, pro-
grammato assieme a tutti gli altri strumenti
e in particolare alla politica monetaria. ~
certo che, ove le parti sociali abbiano, come
pare dalle dichiarazioni di molti responsa-
bili, accolto la serietà dell'appello del Gover-
no, e ove il Governo faccia la sua parte per
l'idurre il ouneo esistente tra il costo del la-
voro nel postro paese e la busta paga e sia
quindi possibile riportare nel corso del 1977
l'incremento del costo del lavoro a livello di
quello medio europeo, gran parte dei proble-
mi che oggi rendono difficile e complessa la
gestione della politica valutaria e della bi-
lancia dei pagamenti sarà grandemente sem-
plificata.

Sul piano tecnico mi sembra importante
rilevare che nell'ultimo trimestre 1976 non vi
è stata quella drammatica inversione che le
autorità monetarie si attendevano; tutte le
fonti internazionali davano per il 1976 una
previsione di surplus. Questi elementi, se non
verranno vanificati da un processo inflazio-
nistico che continui ad essere superiore di 2
volte o di 2 volte e mezzo a quello europeo,
costituiscono a mio parere la prospettiva
della possibilità di stabilizzazione nel nostro
paese.

A questa prospettiva il decreto-legge che
qui siamo chiamati ad approvare ha dato cor-
rettamente il suo contributo perchè, con le
riserve di 12 giorni di importazione, quali
erano le riserve del 18 ottobre, ogni situazio-
ne di tensione sui cambi rischiava di diven-
tare una situazione non controllata e poteva-

mo in quel momento trovarci di fronte ad
una spinta inflazionistica che proveniva da
autonomi movimenti ,dei cambi. I 3 miliardi e
300 milioni di riserve oggi esistenti, le pro-
spettive di interventi di aiuto da parte del
Fondo monetario internazionale e, sulla soia
del Fondo monetario internazianrule, la ria-
pertura dei mercati finanziari privati nei con-
fronti di operatori pubblici e bancari del no-
stro paese permettono di prospettare la si-

, tuazione valutaria e della bilancia dei paga-
menti come tale da non costituire un ele-
mento di aggravamento dell'inflazione. Essa
potrà, se mai, rispondere ad una situazione
di difficoltà interna, se la dinamica dei sala-
ri non verrà riportata a quella misura euro-
pea verso la quale gli accordi sindacali e gli
interventi di fiscalizzazione del Governo in-
tendono riportarla.

Per tutto questo, propongo la conversione
in legge del decreto-legge con le modifiche già
apportate dalla Camera. (Applausi dal
centro) .

P RES I D E N T E . Dichiaro aperta la
discussione generale.

,È iscritto a parlare il senatore Nencioni.
Ne ha facoltà.

N E N C ION I . Illustre Presidente, si-
gnor Ministro, onorevoli colleghi, ho ascolta-
to la relazione con viva attenzione ma qui
siamo di fronte ad un provvedimento tam-
pone e dire che il disegno di legge si è reso
necessario per tamponare una falla mette in
difficoltà chi contrasta la linea politica del
Governo e soprattutto chi vuole accertare le
responsabilità di questo sconcertante tra-
guardo della nostra economia.

Io sono di opinione che provvedimenti di
questo genere possono dare l'illusione mera-
mente ottica del tamponamento di una situa-
zione (infatti, le nostre riserve valutarie ve-
nivano dissolte da attacchi della moneta cal-
da alla nostra lira), possono dare l'impressio-
ne che, in un momento di stasi, la situazione
possa riprendersi, in attesa di doni carisma-
tici attraverso i prestiti esteri o attraverso
'l'intervento del Fondo monetario internano-
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naIe; senonchè, le cose non sono così sempli~
ci. Se non si arriva ad una politica ~ e il
senatore Andreatta ne ha fatto preciso cen~
no ~ economica sostanziale tesa alla catarsi
delle nostre strutture economiche e alla can-
cellazione di quei fenomeni che inducono
inflazi( \ne, il provvedimento tampone lascia
le cose come sono, anzi induce inflazione per-
chè non v'è dubbio che questo provvedimen-
to, concernente norme per l'istituzione di un
diritto speciale sulle cessioni di valuta e sui
pagamenti verso l'estero, si trasferisce, attra-
verso il suo peso economico, sui prezzi e
quindi ~rea all'interno inflazione, almeno per
quei prodotti che non possiamo non impor-
tare per non creare una nuova dilatazione
del deficit della bilancia dei pagamenti. Per-
tanto l'opinione nostra è che si debba evita-
re di ricorrere a questi provvedimenti drasti-
ci che certamente possono momentaneamen-
te dare l'impressione di risultati concreti ma
nella sostanza paralizzano le importazioni dei
prodotti, almeno di quei prodotti che non tro~
verebbero poi corrispondente domanda sul
mercato dato il prezzo e data anche, la do~
manda che si contrae per una ragione che
può essere sottolineata come « non competi-
tività» con altri prodotti similari.

t!. un provvedimento drastico, è un prov-
vedimento eccezionale, è un provvedimento
che era stato preso anche precedentemente
-e che lasciò paralizzato il commercio estero;
purtroppo, senatore Andreatta, questi prov-
vedimenti per certi prodotti favoriscono il
contrabbando, cioè quel fenomeno deteriore
contro cui il Ministro presente sta combat-
tendo una lodevole battaglia.

Noi, benchè ~ ripeto ~ riteniamo che mo-

mentaneamente abbia dato dei frutti concre-
ti, almeno in apparenza, voteremo contro
questo provvedimento; ma questo nostro vo-
to non sia inteso come voto contrario allo
specifico provvedimento ma ad una determi-
nata politica, la politica disarticolata, la po~
Iitica dei provvedimenti-tampone, lasciando
dietro le spalle una politica invece sana che
possa ottenere gli stessi risultati attraverso
un consolidamento delle nostre strutture eco-
nomiche.

P RES I D E N T E. t!. iscritto a parlare
il senatore Luzzato Carpi. Ne ha facoltà.

L U Z Z A T O C A R P I . Onorevole Pre-
sidente, onorevole Ministro, onorevoli colle-
ghi, la conversione in legge del decreto-legge
23 ottobre 1976, n. 711, con il quale si è rein-
trodotta la tassa sull'acquisto di valuta, sia
pure nella misura ridotta del 7 per cento,
già approvata dalla Camera con emendamen-
ti, non modifica l'opinione del Gruppo socia-
lista già espressa in occasione della conver~
sione in legge del decreto-legge 1° ottobre
1976, n. 765.

Già allora denunciammo la necessità che
in materia valutaria ci fossero provvedimen-
ti programmati accompagnati da una efficace
lotta contro le evasioni. Il nostro parere fu
condiviso da tutte le forze politiche, i risul-
tati sono evidenti e alla portata di tutti. Gli
operatori che non sono certo degli sprovve-
duti hanno rapidamente concordato il rinvio
dei pagamenti, per cui il prevedibile enorme
accumulo di richiesta di valuta si è puntual-
mente presentato alla prima scadenza, co-
stringendo ad interventi pesantissimi la Ban-
ca d'Italia che in pochi giorni si è vista ridur-
re la riserva valutaria in misura allarmante.

L'onorevole collega Andreatta non è stato
buon profeta quando, quale relatore sul pre-
cedente decreto, al termine della sua esposi~
zione, raccomandando ne l'approvazione, ci
disse che il provvedimento avrebbe affronta-
to con mezzi efficaci ~ sono sue parole ~

una situazione di emergenza. Ecco perchè noi
preferiamo che priorità sia data alla lotta
alle evasioni, che in campo valutario sono an-
cor più inique in quanto hanno notevoli ri-
percussioni su tutto l'apparato economico
e sul costo della vita nel nostro paese.

Certo il provvedimento è stato benevol-
mente accolto, seppure con doglianze, da no-
stri partners europei, ma la mia impressione
è che l'attuale fase di stanca della pressione
sulla lira sia foriera di prossime tempeste se
non si provvederà a programmare una poli-
tica valutaria in modo concreto, puntuale e
preciso.

Ma tornando ancora un momento al pro-
blema delle evasioni, io credo che la massima
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attenzione debba essere rivolta verso due
settori facilmente controllabili se ben seguiti
dagli organi tributari. Il primo è quello delle
sottofatturazioni e sovrafatturazioni. Per elu-
dere almeno in parte la tassa del 7 per cento
sarebbe sufficiente, ad esempio, sottofat-
turare.

Ecco perchè una vigilanza appropriata sui
costi delle materie prime e sulle merci espor-
tate con collegamenti ben concordati tra le
dogane ed un rapido confronto centralizzato
potrebbe incidere profondamente colpendo
ed eliminando in modo concreto questa frode
che conduce fatalmente all'esportazione clan-
destina di capitale.

Altrettanta esigenza di un controllo più ap-
profondito dovrebbe avvertirsi nei confronti
dei maggiori importatori. Già in Commissio-
ne finanze e tesoro è emerso che sono circa
un centinaio gli operatori che manovrano
complessivamente il 40 per cento della ri-
chiesta di valuta. Per un effettivo controllo
sarebbe opportuno che una richiesta pro-
grammata, magari trimestralmente, come
proposto dal collega Andreatta, venisse effet-
tuata da coloro che operano su grossi quan-
titativi di valuta. In ciò la mia parte politi-
ca concorda pienamente con la proposta An-
dreatta.

Altro modo per sfuggire a questa imposi-
zione del 7 per cento potrebbe essere la con-
cessione di una dilazione di pagamento da
parte del venditore estero. Non sarebbe una
operazione impossibile poichè è noto che di-
lazioni di pagamento anche maggiori vengo-
no concesse per periodi più lunghi degli at-
tuali quattro mesi.

Pertanto, pur comprendendo che l'opera-
zione va vista nel contesto di una difesa del-
la nostra lira, ribadiamo che questa barriera
autarchica è controproducente e finisce per
colpire come sempre i ceti più deboli, in par-
ticolare i lavoratori, alle prese con il caro-
vita e con l'aumento selvaggio dei costi dei
prodotti di più largo consumo.

Pur essendo il provvedimento migliore del
precedente, esso ha già contribuito all'au-
mento del tasso di inflazione per oltre il 3
per cento per il mese di ottobre e certamen-
te lo peggiorerà a novembre e soprattutto in

dicembre. Ecco perchè suggeriamo di sop-
primerlo al più presto, possibilmente in con-
comitanza con il prevedibile, seppure depre-
cabile, aumento. del greggio destinato alla
produzione dei prodotti petroliferi da parte
dell'OPEC.

Venendo alla conclusione, non posso non
ricordare la dichiarazione fatta dal ministro
Ossola in occasione dell'approvazione del pre-
cedente decreto-legge, cioè che si era di fron-
te a un semplice provvedimento tampone in
attesa di prendere provvedimenti di fondo
programmati. Il ministro Pandolfi ci ha in-
vece messi di fronte ad un secondo provvedi-
mento chiamato anch'esso tampone. È auspi-
cabile che sia l'ultimo, anche se l'esperienza
insegna che molto spesso le imposizioni fi-
scali cosiddette una tantum si trasformano
in imposte perenni; e di ciò i nostri contri-
buenti sono ben edotti.

La mia parte politica, preoccupata che il
nostro paese non venga emarginato dalla
CEE, attende assicurazioni chiare, precise e
definitive dal Ministro. Abbiamo appreso dal
relatore che nel frattempo le riserve valuta-
rie sono migliorate, anche se in certa parte
a questo ha contribuito il deludente rien-
tro di capitali con la 159. Mi auguro che prov-
vedimenti definitivi vengano presi al più
presto e soprattutto che il miglioramento del-
le riserve valutarie non venga nuovamente
vanificato da un accumulo di acquisti di va-
luta fermi proprio in attesa che il diritto spe-
ciale venga a decadere.

Per le motivazioni di principio da me
espresse, il Gruppo socialista non può andare
oltre l'astensione sul decreto-legge di cui si
tratta.

P RES I D E N T E. È iscritto a parlare
il senatore Balbo. Ne ha facoltà.

B A L B O . Signor Presi,dente, signor Mi-
nistro, onorevoli senatori, il provvedimento
in esame riguarda l'istituzione di un diritto
speciale del 7 per cento sugli acquisti di va-
luta per un periodo di tempo non superiore
ai quattro mesi. Questa misura è stata presa
evidentemente sotto l'incalzare dell'anda-
mento del valore esterno della lira che si è
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riprodotto allo scadere della tassa dellO
per cento sugli acquisti di valuta introdotta
per i primi 15 giorni di ottobre.

Il giudizio sul provvedimento non può che
essere sostanzialmente critico in quanto es~
so incide solo su uno degli effetti della crisi
economica del paese senza toccarne minima-
mente le cause. Non si è inoltre tenuto il do-
vuto conto dei cattivi risultati dell'analogo
provvedimento precedente.

Come è noto, nei primi quindici giorni di
applicazione del diritto speciale dellO per
cento gli importatori si sono astenuti quasi
completamente dall'effettuare acquisti di va~
Iuta estera con il risultato di accumulare una
domanda arretrata di valuta alla scadenza
del diritto speciale stesso. Nel caso del prov-
vedimento in esame questo fenomeno si ri~
presenterà certamente in misura ridotta, ma
si ripresenterà dato che non è pensabile che
gli importatori possano sospendere gli ac-
quisti o ritardare i pagamenti per quattro
mesi.

Tuttavia alla scadenza della misura ci sa-
rà con ogni probabilità una grossa domanda
arretrata di valuta estera, cioè si procrasti~
neranno solo di quattro mesi i nostri pro~
blemi di bilancia dei pagamenti e valutari.

Occorre inoltre tener presente che il prov~
vedimento in esame oltre a non risolvere al~
cun problema provocherà effetti negativi sul
nostro sistema economico. E viene da chie-
dersi quali saranno questi effetti negativi.
In primo luogo, poichè importiamo gran par-
te delle materie prime necessarie alla nostra
lindustria, si avrà una spinta all'aumento dei
prezzi industriali e ciò provocherà un'accele-
razione dell'aumento dei prezzi che poi sarà
resa permanente dal meccanismo della scala
mobile. In altre parole, quando la tassa del
7 per cento scadrà o verrà revocata, l'aumen-
to dei prezzi verificato si per tale causa non
verrà meno in quanto avrà già causato lo
scatto dei punti della contingenza e quindi
l'aumento del costo del lavoro.

Sul piano degli scambi con l'estero gli ef-
fetti del diritto speciale del 7 per cento sa-
ranno negativi in quanto il nostro sistema
economico viene in tal modo a soffrire degli
svantaggi della svalutazione senza goderne i

vantaggi. Cioè, mentre da un lato costeranno
il 7 per cento in più le materie prime .impor-
tate, dall'altro, e cioè da quello delle espor-
tazioni, questo maggior costo di uno dei fat-
tori di produzione comporterà una diminu~
zione della competitività per i nostri pro-
dotti.

In definitiva in un'economia essenzialmen-
te di trasformazione come qUell'laitaliana la
tassa del 7 per cento sugli acquisti di valuta
assume un carattere nettamente autolesioni~
stico. Nè d'altro canto il provvedimento in
esame lascia ben sperare sulla strategia del
Governo per far uscire il paese dalla crisi.

Con misure pesantemente deflattive come
questa e come altre adottate in questi ulti-
mi tempi si potrà forse far ritrovare un equi-
librio al nostro sistema economico, ma su un
livello più basso di produzione, di occupazio-
ne, di reddito reale, con tutte le implicazioni
politiche e sociali connesse a tale scelta di
fondo.

In altre parole, si continua a penalizzare
il sistema produttivo per poter consentire
al settore pubblico di continuare a far re~
gistrare deficit ingentissimi.

È necessario a nostro giudizio cambiare ra-
dicalmente politica ponendo fine ai provve-
dimenti scoordinati e adottati salo per tam-
ponare i problemi più gravi che via via si
presentano come quello all'esame del Parla~
mento e trovando finalmente il coraggio po~
litico necessario per affrontare le due cause
fondamentali della crisi italiana e cioè l'in-
sufficiente produttività del sistema e l'enor-
me deficit del settore pubblico.

Solo agendo in tal modo si darà uno sboc~
co positivo alla crisi con una ripresa della
produzione, dell'occupazione e del reddito.

Recentemente il Ministro dell'industria ha
reso dichiarazioni che appaiono in netta con~
traddizione con tutta la politica seguita si~
nora dal Governo, dichiarazioni che presur
pongono un abbondano della difesa del tasso
di scambio della lira dopo che misure dolo-
rose come quelle in esame sono state adotta-
te per stabilizzarlo. Gli stessi provvedimenti
per il rientro dei capitali, la negoziazione (1'
prestiti esteri sono da considerarsi su questa
linea. Le dichiarazioni come quelle di un al-
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tra ministro, il ministro Donat-Cattin, ri-
schiano di vanificare i risultati che si vorreb-
bero raggiungere con quelle misure.

Dichiarazioni simili costituiscono una vera
turbativa del mercato. Occorre maggiore re-
sponsabilità, maggiore uniformità di vedute,
di valutazione se non si vuoI vanificare ciò
a cui si tende e che si vuole ottenere.

Per quanto riguarda poi in particolare il
problema della produttività si rende neces-
sario in primo luogo contenere la dinamica
del costo globale del lavoro rivedendo il si-
stema della scala mobile e riducendo l'inci-
denza, oggi eccessiva, degli oneri previdenzia-
li sia attraverso una fiscalizzazione e sia so-
prattutto eliminando gli sprechi e le ineffi-
cienze presenti nelle gestioni degli enti previ-
denziali. Si dovrebbe parallelamente favori-
re la ripresa degli investimenti produttivi tan-
to necessari per mantenere il nostro sistema
industriale al passo con la evoluzione tecno-
logica ricreando un clima di fiducia e conte-
nendo il costo del denaro oggi eccessivamen-
te elevato.

Per quello che concerne il deficit pubblico
si dovrebbe richiedere un più stretto rispet-
to dell'articolo 81 della Costituzione e conte-
nere l'aumento del personale delle pubbliche
amministrazioni provvedendo ad una miglio-
re utilizzazione del personale oggi esistente.

Lo stesso principio dovrebbe essere adotta-
to al fine di risanare la finanza locale e la
gestione degli enti previdenziali. Se non si
avrà i'1coraggio di imboccare la dura e diffi-
cile strada sopraccennata e se si continuerà
con queste misure di solo tamponamento per
gli effetti valutari della crisi profonda della
nostra economia, si aggraveranno solo i pro-
blemi e si accentuerà il pericolo di una pro-
gressiva emarginazione del nostro paese dal-
la CEE con tutte le conseguenze economiche
e politiche che ne deriverebbero.

Per questi motivi ~ e i motivi non sono
quelli del contenuto della legge ma sono quel-
li del come si portano avanti queste leggi ~

il giudizio dei liberali su questo provvedi-
mento non può essere che negativo.

P RES I D E N T E . È iscritto a parlare
il senatore Pinna. Ne ha facoltà.

* P I N N A. Illustre Presidente, signor Mi-
nistro, onorevoli colleghi, la conversione in
legge, con modificazioni, del decreto-legge 23
ottobre 1976, n. 711, concernente norme per
l'istituzione di un diritto speciale sulle cessio-
ni di valuta e sui pagamenti verso l'estero,
rientra nel quadro delle misure adottate dal
Governo per combattere l'inasprimento della
tendenza speculativa sul mercato dei cambi
con l'obiettivo ,di pervenire alla stabilizzazio-
ne e alla normalizzazione, avuto riguardo al-
l'esigenza di un riequilibrio della stessa bi-
lancia dei pagamenti.

Tale misura, preceduta dal primo decreto,
il numero 675, come ricordava testè il colle-
ga Andreatta, istitutivo di un diritto specia-
le dellO per cento sugli acquisti valutari per
il periodo 1-15 ottobre ~ sul quale abbiamo
avuto modo di soffermarci durante l'audizio-
ne del Governatore della Banca d'Italia avan-
zando critiche e riserve per i limiti tempo-
rali del provvedimento stesso ~ appare oggi

assai più adeguata e pertinente, anche se a
questo proposito sussistevano e sussistono
dubbi, come è stato affermato da altri col-
leghi che sono intervenuti nel corso del di-
battito.

La misura, a nostro giudizio, risulta ade-
guata perchè dilata l'efficacia su un arco
temporale di quattro mesi, pertinente perchè
il diritto speciale introdotto nella misura del
sette per cento può produrre effetti di una
certa dimensione sulla difesa dei cambi, sco-
raggiando la speculazione, avuto riguardo an-
che alla esiguità delle risorse valutarie ed
all'obiettiva difficoltà di ricorrere ad ulterio-
ri crediti esteri. Anche a questo riguardo ci
sarebbe da fare una lunga parentesi che evi-
to per non tediare ulteriormente il Senato,
ma su cui sarebbe opportuno intrattenerci
magari in un'altra circostanza. Siamo tutta-
via conVlinti che la misura dev,e essere con-
siderata come la coda dei provvedimenti ca-
tenaccio e nel contesto della linea assunta
dal Governo per la difesa dell'economia.

A questo proposito, se rileggessimo i gior-
nali di questi tempi, dovremmo concludere
che questo provvedimento non sia affatto la
coda perchè il Ministro avrebbe in animo di
attuare altre misure di inasprimento fisca-
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le che andrebbero, sempre secondo quello che
si dice, nella medesima direzione. Vorremmo
in merito essere smentiti poichè queste sono
notizie che creano panico e rattristano lar-
ghe fasce di opinione pubblica e di lavora-
tori. Comunque risultati positivi potranno
intervenire se, come speriamo, produrranno
effetti le misure attinenti alle intese fra le
parti sociali, il cosiddetto pacchetto fiscale
e tariffario, la riduzione della spesa e le al-
tre misure che vanno nella direzione del ri-
sanamento della finanza pubblica.

Nessuna attesa miracolistica quindi, ma la
consapevolezza che da uno sforzo congiunto
possono naturalmente sortire risultati posi-
tivi. Di ciò pare si siano resi conto anche gli
organi della Comunità economica europea i
quali non hanno opposto eccessive resisten-
ze al provvedimento in esame, considerato
non come penacea che risolva tutti i mali, ma
come corroborante articolato con le altre mi-
sure in difesa dell'economia italiana.

Peraltro va ricordato che decisioni in que-
sto senso vennero prese dalla Francia duran-
te la cosiddetta guerra del vino che vide ina-
sprirsi i rapporti commerciali, compromet-
tendo allora la libem circolazione delle mer-
ci nell'area comunitaria.

Riconosciamo che questa stretta nella ces-
sione delle valute deve avere un carattere
eccezionale, in quanto produrrebbe effetti
negativi sugli scambi ove dovesse protrat'si
ulteriormente. Anche qui vogliamo essere
chiari: oltre alle misure poste in essere, de-
ve trovare adeguata collocazione la lotta al-
l'evasione fiscale. Ripeto quel che andava di-
cendo poc'anzi il senatore Luzzato Carpi poi-
chè questo è un punto sul quale noi del Grup-
po comunista, così come i colleghi del Grup-
po socialista, intendiamo insistere, per l'as-
sunzione di quelle iniziative più volte annun-
ciate e considerate ma che stentano, a no-
stro giudizio, a decollare. Di qui l'esigenza
di sviluppare i controlli della guardia di fi-
nanza, di articolare gli accertamenti per cam-
pione in tutte le regioni e le province d'Ita-
lia, ponendo mano parallelamente ad un am-
modernamento degli strumenti fiscali (ana-
grafe tributaria, codice fiscale, adeguamento
delle procedure, riforma dell'amministrazio-

ne finanziaria, rapporti con il personale) che
rappresentano il tramite indispensabile per
colpire le evasioni e l'esportazione clandesti-
na di capitali.

In questo contesto, considerate le esigen-
ze nazionali di andare conseguentemente il
più rapidamente possibile verso un gradua-
le risanamento della nostra economia e dei
nostri conti con l'estero, nonchè verso una
ripresa produttiva ed una riconversione in-
dustriale ed agricola, vanno adeguatamente
precisati e selezionati i compiti e le funzioni
dell'Ufficio italiano dei cambi, del quale da
più parti e giustamente viene reclamato il
potenziamento per il ruolo importante che
può svolgere per un' adeguata analisi della
domanda e delle direzioni esterne di anoca-
zione della nostra valuta. Questa esigenza
appare tanto più importante se la si collega
ad un'analisi attenta delle esigenze nazionali
e ~ perchè no? ~ ad una selezione rigorosa
deltle imprese importatI'ici, lIe quali, anche in
questi ultimi tempi, hanno talvolta rivelato
elementi marcaiamente speculativ,i che han-
no turbato il mercato interno. B noto, infatti,
che l'Italia intmttiene rapporH economici
correnti con il resto del mondo, che avven-
gono transazioni correnti e trasferimenti di
capitali che concorrono a formare il conto
economico del dare e dell' avere del paese ri-
spetto all'estero. Per il 1975 il saLdo passivo
di 258 miliardi delle transazioni correnti è
risultato dai seguenti saldi parziali: merci,
~2.672 miliardi; servizi, + 1.176 miliardi; tu-
rismo, + 1.543 miliardi; redditi dei fattori,
~549 miliardi; trasferimenti e varie, + 244
miliardi. Se ne desume che nel 1975 la bi-
lancia commerciale si è chiusa con un deficit
notevole, seppure inferiore a quello del 1974
che ascendeva alla cifra di 7.207 miliardi.
Va ricordato a questo riguardo che il com-
mercio dell'Italia con il resto del mondo as-
sume un'importanza del tutto particolare e
di grande rilievo. Infatti negli ultimi due
anni, come r.ifer-isce !'Istituto centrale di sta-
tistica, oltre il 70 per cento delle entrate ed
oltre 1'80 per cento delle uscite del nostro
paese si riferiscono a questa voce della bi-
lancia dei pagamenti. Se poi si esamina la
struttura delle esportazioni e delle importa-
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zioni di merci dall'Italia, si osserva che il
principale fornito re del nostro paese e nello
stesso tempo il suo principale cliente è la
Germania occidentale; seguono, nell'ordine,
Francia e Stati Uniti. Da questo punto di
vista dell'import-export la tendenza che si
deduce dalle statistiche indica che l'Italia
commercia prevalentemente con i paesi eu-
ropei industrializzati o in via di sviluppo
e che le uniche importanti eccezioni dal pun-
to di vista delle importazioni riguardano gli
acquisti di petrolio da Arabia Saudita, Iraq,
Libia e Iran. La tendenza prevalente è quin-
di quella che collega l'Italia molto più stret-
tamente, in questo ultimo quindicennio, con
gli altri otto paesi della Comunità economi-
ca europea. Sotto questo profilo, conseguen-
temente, appare importante il placet della
CEE all'introduzione di un diritto speciale
del 7 per cento della moneta nazionale cor-
risposta come controvalore della valuta este-
ra ceduta. Questa misura, secondo calcoli del-
le riviste e della stampa specializzata, dareb-
be un getti to di circa 200 miliardi al mese
per cui, se si considera l'arco temporale in
cui agisce il diritto speciale del 7 per cento

~ arco temporale di quattro mesi ~ è preve-

dibile un incasso di 800 miliardi.
Comunque occorre tener presente la ne-

cessità che il nostro paese non sia elemento
frenante dello sviluppo economico per le im-
plicazioni che ciò comporta per uno svilup-
po armonico ed equilibrato a livello europeo,
condizione essenziale anche in relazione agli
altri importanti obiettivi che le nazioni co-
munitarie intendono raggiungere. Se è vero,
come è vero, che dal lato delle importazioni
troviamo ai primi posti nella graduatoria il
petrolio greggio, i prodotti alimentari, i mac-
chinari metallurgici e chimici e dal lato delle
esportazioni macchinari, mezzi di trasporto
e prodotti chimici, si avverte l'esigenza di an-
dare ad un nuovo modello di sviluppo che
abbia necessariamente riguardo alle esigen-
ze nazionali mediante una ristrutturazione
ed una riconversione industriale e agricola
che renda il nostro paese meno dipendente
nei confronti dell'estero e miri ad un riequi-
librio della nostra bilancia commerciale. Que-
sta esigenza pare si cominci ad avvertire e

in questa direzione devono andare gli sforzi
del Governo se vogliamo un risanamento del-
la nostra situazione economica. È appunto
per questo che consideriamo nella giusta lu-
ce anche il provvedimento odierno, che non
può essere certamente estrapolato dalle al-
tre misure, tutte convergenti al raggiungi-
mento di questi obiettivi.

Non sappiamo peraltro in quanto potrà
quantificarsi il recupero di valuta in corre-
lazione con i rimpatri dei fondi in base alla
legge sul rientro dei capitali, avendo riguar-
do allo smobilizzo dei depositi esteri e alla
vendita dei titoli esteri. Quello che intuiamo
è che, essendo intervenuta la proroga per al-
tri quindici giorni del termine stabilito, si
presume, a torto o a ragione (lo diranno i
fatti: non sono in questo momento in grado
di affermarlo), che l'operazione recupero, in
base a quanto afferma la stessa stampa spe-
cializzata, sarebbe dell'ordine di un miliardo
di dollari: pare siano rientrati oltre 700 mi-
liardi di lire.

A tale riguardo, ed anche ai fini conosci-
tivi, sarebbe quanto mai opportuno sapere il
giudizio del Governo in ordine a questa
cifra che a noi appare rilevante se si tiene
conto della scarsa affluenza dei capitali per
il periodo stabilito dalla legge prima che
interven~sse Ira proroga: non ci sfuggono al-
tri elementi per quanto si riferisce alla tec-
nica di attuazione e ai controlli sui cambi
sia per quanto riguarda interventi diretti o
indiretti di autorità monetarie volti a rego-
lare la domanda e l'offerta di valuta estera,
sia al fine di mantenere i cambi entro fasce
di oscillazione prefissate.

A tale riguardo, sia pure per breve perio-
do, un ruolo importante e decisivo può esse-
re assolto dalla banca centrale in collega-
mento giornaliero eon l'ufficio italiano cam-
bi, per modo che le richieste degli impor-
tatori possano essere soddisfatte nella mi-
sura in cui sono opportunamente contenute
nei limiti degli afflussi valutari. La misura
adottata, e di cui andiamo discutendo, può
essere efficace nel breve periodo poichè la
restrizione imposta dal Governo per le im-
portazioni ha l'intento di migliorare la bi-
lancia dei pagamenti, di aumentare il volume
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di produzione e quindi di occupazione e di
reddito all'interno del paese, ma non si può
pensare ad una estensione nel tempo del
provvedimento, che comporterebbe inevita-
bilmente una contemporanea falcidia delle
vendite all'estero, con conseguenze facilmen~
te intuibili per il nostro sistema economico
e che lascio alla considerazione dei colle-
ghi. Quello che ci preme sottolineare, a con-
clusione di queste nostre brevi osservazioni,
riguarda naturalmente l'esigenza, da più par-
ti avvertita, di fare sempre maggiore chia~
rezza sui sacrifici richiesti al paese, sui pro~
grammi del Governo e sulle reali possibilità
di uscire dal tunnel per imboccare una stra-
da nuova che non ci porti a ripetere i gravi
errori del passato, legati alla faciloneria del-
le previsioni, per comprenderci, al miracolo
economico ed altre posizioni demagogiche
di questo genere che hanno portato il paese
allo sbaraglio; occorre, a nostro giudizio,
che il complesso dei provvedimenti sia fi~
nalizzato effettivamente in questa direzione
se vogliamo trovare una responsabile corri-
spondenza nelle classi lavoratrici e nel paese.

In questo contesto appare quanto mai ur-
gente e necessario ~ e lo ripeto per l'enne~
sima volta ~ trovare un nuovo indirizzo, un
nuovo coordinamento per i reati in campo
valutario.

Abbiamo appreso che a questo riguardo
è stata di recente nominata la Commissione
con il compito di presiedere le attività del
nucleo speciale di polizia valutaria e degli
stessi servizi di vigilanza della Banca d'Italia
e dell'ispettorato dell'Ufficio italiano dei
cambi. Ritengo che questo sia un fatto po-
sitivo, ma lo sarà ancora di più se ~ come
auspichiamo da più parti ~ si svolgerà atti-
vamente un lavoro che non dia tregua alle
evasioni in modo che nel nostro paese non
vi siano ancora una volta dei figli e dei
figliastri. Si impone pertanto, come è stato
osservato da qualche altra parte, un vero e
proprio piano anti~evasione, con riferimento
anche alle strutture tributarie e all'anagrafe
tributaria, di cui parlano tanto i giornali e
sulle quali seguiamo le interviste del Mini-
stro delle finanze, del Ministro del tesoro, di
presidenti di commissione, che talvolta non

coincidono e che creano confusione e pa-
nico in seno all'opinione pubblica. Occorre di
conseguenza che il Governo si predisponga e
si atteggi in maniera che il paese conosca co-
me si estrinseca questa volontà politica e co~
sa si intende fare concretamente per un pia-
no anti-eVla:sione, avuto riguardo anche al fat-
to che le strutture tnibutarie sono sulla via
deLla tota'le paralisi. Secondo una nostra in~
dagine, giacciono negli uffici 11 millioni di di~
ohiarazioni dei redditi da rettificare per gli
anni 1970-1974, tutte le dichiarazioni per il
1975, 5 milioni di .atti per iscrizioni e rettifi-
che del catasto da trascrivere, 3 miJioni di at~
ti per trasferimenti immobiliari i cui valori
debbono essere ancora certificati ed accertati,
1 milione di accertamenti INVIM, oltre 1 T!1i~
lione di pratiche di contenzioso. In questa
situazione l'evasione è quanto mai palese. Di
qui l'esigenza di scelte che vadano nella di-
rezione del controllo delle dichiarazioni dei
redditi non da lavoro dipendente, per ini-
ziare a mettere le mani effettivamente in una
fascia di evasione non completamente foca-
lizzata, come sarebbe opportuno fare, non
per una sorta di mania persecutoria nei con-
fronti del cittadino, ma perchè partiamo
dalla convinzione che ancora una volta, come
sempre, stia pagando Pantalone, cioè coloro
che sono a reddito fisso e che non possono
sfuggire dalle maglie del fisco. Si impone
quindi necessariamente il rapido aggiorna-
mento del catasto urbano e la penalizzazio-
ne come delitti degli illeciti delle banche in
materia bancaria, su cui abbiamo avuto oc-
casione di intrattenerci durante l'audizione
del Governatore della Banca d'Italia, anche
se il governatore Baffi si è chiuso nell'erme-
tismo che i colleghi della 6a Commissione ri-
cOJ:1dano.Si tratta comunque di problemi fon-
damentali, sui quali il nostro Gruppo insi-
ste, nella convinzione che, se non si sciol-
gono questi nodi, non si può fare appello ai
sacrifici del paese.

In questo senso, onorevoli colleghi, rite-
niamo di dover richiamare la cortese atten-

zione del Governo per un'azione di sollecita-
zione e di stimolo affinchè siano resi noti
al paese i nomi degli evasori fiscali e le
frodi valutarie che stanno ancora una volta
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manovrando per un arretramento del qua-
dro politico, per lo scontro frontale, proprio
nel momento in cui l'Italia ha bisogno di
coesione e di unità ~ pensiamo noi ~ nel
supremo interesse nazionale.

Concludendo, onorevoli colleghi, mentre
diamo un giudizio positivo, a simiglianza di
quanto hanno fatto i colleghi del Gruppo
socialista, sugli emendamenti presentati dai
colleghi dell'altro ramo del Parlamento, an-
nunciamo naturalmente il nostro voto di
astensione sul provvedimento in esame nella
convinzione che esso appare in ritardo ri-
spetto alla esigenza di frenare l'ondata spe-
culativa sulla quale ~ lo comprendiamo ~
soffiano e soffiavano interessi stranieri le-
gati alla parte della speculazione nera che
mira a creare climi di tensione all'interno
del paese, nel tentativo maldestro di arre-
stare il suo sviluppo democratico. Siamo co-
munque convinti che da un corretto rappor-
to tra Parlamento e Governo e con la soli-
darietà delle forze politiche dell'arco costi-
tuzionale ogni tentativo di questo genere sa-
rà fermamente e democraticamente respinto.
(Applausi dall' estrema sinistra).

P RES I D E N T E. È iscritto a par-
lare il senatore Gatti. Ne ha facoltà.

G A T T I. Onorevole Presidente, onore-
vole Ministro, onorevoli colleghi, soffermar-
si oggi, 9 dicembre, a discutere della conver-
sione in legge del decreto n. 711 che istitui-
va fin dal 25 ottobre, e per la durata mas-
sima di 4 mesi, un diritto speciale di pre-
lievo del 7 per cento sulle cessioni ,di valuta
e sui pagamenti verso l'estero, mi sembra
del tutto anacronistico in quanto in questi
due mesi circa che sono già trascorsi dalla
data della concreta applicazione delle norme
previste, il provvedimento in parola ha già

'
esplicato, nel male e nel bene, tutto il suo
effetto, mentre è un preciso impegno del
Governo limitarne la durata al minimo in-
dispensabile, per cui una sua eventuale abro-
gazione oggi risulterebbe senz'altro dannosa
giacchè non farebbe altro che complicare ul-
teriormente la già complessa ed intricata si-
tuazione economica italiana mettendo in dif-

ficoltà il Governo e creando improvvisi squi-
libri sul mercato dei cambi.

Trovandoci, dunque, obiettivamente, in
una evidente situazione di necessità non ci
resta altro che esprimere, sia pure a poste-
riori, più che il nostro dissenso, la nostra
riprovazione, non solo e non tanto nei ri-
guardi del provvedimento in parola, che,
nelle condizioni in cui eravamo a quella data
poteva anche essere giustificato, quanto es-
senzialmente per il modo assurdo di gestire
la pejlitica economioa che :rivela Ila facilone-
ria, !'imprevidenza, l'improvvisazione del Go-
verno, cioè in parole povere la mancanza di
un preciso piano da perseguire per condurre
il paese fuori dalla crisi.

Ove si pensi che, nonostante i chiari sin-
tomi premonitori e tutte le tensioni e gli
squilibri che si sono andati accumulando
sul nostro sistema economico e produttivo
fin dal 1975 e durante il primo semestre del
1976, si è dovuti arrivare al mese di ottobre
perchè il Governo attuasse i primi provvedi-
menti valutari, di prelievo fiscale e di au-
menti tariffari, ci ,si rende subito conto del-
la evidente inadeguatezza tra la oggettiva
gravità della situazione in cui versa il paese
e la modestia dell'azione governativa messa
tardivamente in essere per fronteggiarla.

L'Italia in effetti è in una situazione dram-
matica con un pauroso indebitamento verso
l'estero e verso !'interno; con un allarmante
deficit dello Stato, delle amministrazioni lo-
cali, del parastato, degli enti pubblici, delle
imprese pubbliche e private che non riesco-
no da tempo a riassestare i loro conti econo-
mici; con una progressiva dilata~ione della
base monetaria; con una bilancia commer-
ciale profondamente deficitaria; con un tasso
di inflazione del 20 per cento che tende a
dilatarsi ulteriormente; con un apparto pro-
duttivo sottoutilizzato ed assolutamente ri-
gido che perde costantemente colpi e non
riesce più ad essere competitivo sui mercati
internazionali; con una crescita costante del
costo del lavoro a ritmi molto più accele-
rati degli altri paesi dell'Occidente; con una
disoccupazione ,in aumento; con !}'accentua-
2Jione dei cronici squilibri fra Nord e Sud fi-
no allimite del dramma; C'on una lire che si
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deprezza nei confronti delle altre monete;
con tensioni sociali crescenti in tutti i set~
tori tanto da far temere per lo stesso assetto
dei nostri istituti democratici.

Ebbene, di fronte ad una situazione così
grave ed allarmante il Governo non trova di
meglio che sfamare settimana per settima~
na, in maniera frammentaria ed incoerente,
una serie di provvedimenti tampone, fra cui
quello in esame è un esempio tipico, per poi
cercare, incalzato dai nostri partners inter~
nazionali, un coordinamento a posteriori che
però rivela tutta l'insufficienza e la preca~
rietà dell' azione perseguita che non può cer~
to elevarsi al rango ed alla dignità di un"
politica in quanto non persegue lo scopo di
condurre il paese fuori dalla crisi, ma si li~
mita al contenimento dei consumi e quindi
delle importazioni per riequilibrare la bi~
lancia dei pagamenti. Ma non è certo limi-
tando i consumi, mediante il drenaggio di
5.000 o meglio di 6.839 miliardi dal circuito
economico, che si riassesta la nostra econo~
mia, si rimette in moto il nostro apparato
produttivo, si contiene l'inflazione entro li~
velli sopportabili, si restituisce alle imprese
competitività e redditività, dato che in tal
modo si ottiene invece essenzialmente una
grave deflazione che porta il paese alla cre~
scita zero o addirittura sottozero con una
grave disO'ccupazione ed una accentuazione
delle tensioni sociali difficilmente contenibili
e controllabili. Ma, quel che è peggio, con
l'aumento delle tariffe e del prelievo fiscale,
su cui sono basati tutti i provvedimenti fi-
nora predisposti dal Governo, si innesca an~
che un processo inflattivo di ampie propor-
zioni in quanto gli aumenti delle tasse e
delle tariffe, come ha sottolineato Friedman,
premio Nobel per l'economia, si ripercuoto~
no immediatamente sui prezzi, che a loro
volta fanno scattare la scala mobile, con con~
seguente lievitazione delle retribuzioni, e
quindi, dei costi, e quindi, dei prezzi, in una
spirale assurda senza fine. Anche il provve-
dimento al nostro esame non sfugge a queste
conseguenze, determinando un aumento del
7 per cento di tutte le importazioni e quindi
dei prezzi dei prodotti connessi, alimentan-
do così l'inflazione in atto. Del resto che

tutti i provvedimenti predisposti dal Gover-
no, e principalmente questo e l'aumento del
prezzo della benzina, avessero una carica in-
flattiva notevolissima, Io si è visto con tutta
chiarezza dall'aumento degli indici del costo
della vita rilevati dall'lstat in ottobre ed in
novembre, cioè nei mesi succes,sivi ai provve~
dimenti in parola nei quali si sono raggiun~
ti livelli record superiori al 3 per cento men-
sile, per cui se si continuasse con questo
ritmo si avrebbe in febbraio uno scatto della
contingenza minimo di 8 punti mentre l'in-
flazione raggiungerebbe dei livelli insosteni-
bili aggirandosi intorno al 40 per cento il
che significherebbe l'annullamento della no-
stra moneta.

Di fronte a queste prospettive è evidente
che quanto è stato fatto, pur essendo neces-
sario, è inadeguato a fronteggiare la situa-
zione anche perchè, come è stato detto e ri-
petuto più volte, ci si è limitati ad agire
sugli effetti senza cercare di eliminare le
cause del nostro dissesto che peraltro sono
ben note.

Tutti sanno, infatti, anche se non si ha il
coraggio di dichiararlo apertamente, che se
siamo ridotti nelle attuali condizioni è essen-
zialmente perchè è stato sperperato il pub-
blico denaro dallo Stato, dal parastato, dalle
amministrazioni locali, dagli enti pubblici;
perchè si è dilatata oltre misura la base mo-
netaria; si è ecceduto nei consumi e si san
limitati gli investimenti; si è consentito sia
un'ampia evasione fiscale, sia una massiccia
esportazione di capitali anche per la ineffi-
cienza della pubblica amministrazione e del-
l'apparato statuale, mentre i sindacati da un
lato, con le loro rivendicazioni e le loro con-
testazioni, ed una legislazione permissiva e
demagogica, peraltro malamente attuata, dal-
l'altro, hanno devastato il mondo del lavoro
e della produzione costringendo le impren-
ditorialità entro limiti troppo angusti, po-
nendo alle imprese lacci e lacciuoli di ogni
genere, alimentando l'assenteismo e la con-
flittualità permanente, eliminando ogni red-
ditività e quindi ogni possibilità di autofi-
nanziamento, portando i costi del lavoro per
ogni unità di prodotto oltre i limiti della
competitività, riducendo la produttività e
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quindi ponendo praticamente i nostri pro-
dotti fuori mercato.

Da questa complessa e difficile situazione
nella quale convergono come abbiamo visto
fattori economici, fattori sociali e fattori po-
litici, noi dobbiamo cercare di uscire avva~
lendoci di tutti i mezzi a nostra disposizio-
ne sul piano economico, sul piano sociale e
sul piano politico. Noi, pertanto, ci rendia-
mo perfettamente conto delle notevoli diffi-
coltà del Governo nell'assolvere l'arduo com-
pito di attuare una opportuna politica di ri-
sanamento tanto più che non disponendo di
una maggioranza deve muoversi con estrema
delicatezza sul terreno infido della non sfi-
ducia. Non intendiamo quindi nel modo più
assoluto accrescere queste difficoltà; ma evi-
denziando come facciamo lacune ed errori
riteniamo di richiamare il Governo alla real-
tà e di dare quindi, con una critica serena
e costruttiva, un contributo sostanziale alla
soluzione dei problemi che ci angustiano.
Questo spiega perchè nel presente intervento
mi sono allontanato dal tema specifico in
esame per spaziare sul piano più vasto della
politica economica da attuare nella sua glo-
balità, per condurre il paese fuori dalla crisi.

Il diritto speciale di prelievo del 7 per cen-
to sulle cessioni di valuta, istituito ad una
sola settimana di distanza dal precedente de-
creto-legge, che prevedeva un prelievo del
10 per cento, sta a provare la febbre che
in ottobre dominava in Italia il mercato dei
cambi per cui il Governo ha dovuto prendere
delle misure urgenti .per evitare da un lato
il depauperamento delle nostre riserve va-
lutarie e dall'altro il definitivo deprezzamen-
to della lira. Sono state, la prima e la secon-
da, nella loro convulsa concatenazione e nel-
!'improvvisa successione, misure di estrema
gravità che stanno a dimostrare come, nono-
stante tutti gli avvertimenti precedenti, il
Governo si sia fatto cogliere di sorpresa, in
quanto non aveva approntato tempestivamen-
te quei presìdi e quei provvedimenti che met-
tessero la nostra lira al riparo da tensioni
così intense ed improvvise.

Ora che, nel male e nel bene, questo om-
brello protettivo esiste e ci consente ancora
un certo margine di tempo, occorre che il
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Governo non lo sciupi, ma operi adeguata-
mente e tempestivamente in mado che, molto
prima della scadenza massima prevista dal
provvedimento in esame, il mercato dei cam-
bi possa, entro certi limiti, normalizzarsi.
Ma poichè in economia tutti i fattori sono
fra Il'Oroconnessi ed interdipendenti ne conse.
gue che per mantenere in equi:librio il cam-
bi'O è perfettamente inutile tassare gli acqui-
sti di valuta, ma bisogna assolutamente con-
tenere !'inflazione entro five1li ,accettabili in-
torno al 10-12 per cento. E poichè dal ciclo
infernale 'svalutazione ~ inflazione non si
esce che per le due -strade, a mediante una
deflazione che elimina ogni possibilità di ri-
presa determinando nel paese deHe tensIoni
sodali insostenibili, o convincendo i cittadi-
ni de11'asso[uta necessità di ddurre i'1 costo
unitaria del lavoro e ,di aumentare la produt-
tività in modo da rendere compatibile un li-
v~l1o di pieno impiego col sald'O dei conti con
l'estero, è evidente che al Governo, come alle
parti sociali, non resta che seguire, volenti o
nolenti, questa strada la quale in effetti è
l'unica che può condurci realmente fuori dal-
la crisi sia pure in un lasso di tempo piut-
tosto lungo.

Ora che il problema è chiaro nei suoi ter-
mini essenziali, noi però non vorremmo che
essendo, allo stato, aumentate le nostre ri-
serve valutarie per effetto del parziale rien-
tro dei capitali dall'estero, dell'operazione
FIAT-Libia e di altre circostanze favorevoli
fra cui le promesse di aiuto da parte degli
Stati Uniti, ci si adagiasse nell'inerzia e nel-
l'attesa, dato che la situazione permane gra-
vissima ed esige provvedimenti urgenti e ra-
dicali nel senso sopra indicato.

Noi, quindi, nel votare contro questa legge
per i motivi innanzi esposti, esortiamo il Go-
verno ad attuare entro breve termine una po-
litica economica valida attuando, dopo i prov-
vedimenti per il contenimento della doman-
da, che hanno un carattere essenzialmente
deflattivo, dei provvedimenti atti a determi-
nare una moderazione nella dinamica sala-
riale che modera a sua volta la dinamica dei
prezzi consentendo un aumento delle espor-
tazioni, un miglioramento della bilancia dei
pagamenti e quindi una effettiva ripresa
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della nostra economia che possa condurci
entro un lasso di tempo sopportabile, fuori
dal tunnel della -crisi.

Dobbiamo insomma convincerci tutti ed
a tutti i livelli di responsabilità, Governo,
Parlamento, partiti, forze sociali, singoli cit~
tadini che per risalire dal baratro nel quale
siamo precipitati occorre affrontare gravi
sacrifici e che tutti indistintamente, in unità
di intenti e in spirito di concordia e di col~
laborazione, dobbiamo rimboccarci le mani~
che e lavorare, lavorare, lavorare e produrre
per la salvezza e l'avvenire di ciascuno di
noi come di tutto il paese.

P RES I D E N T E. Non essendovi altri
iscritti a parlare, dichiaro chiusa la discus~
sione generale.

Ha facoltà di parlare il relatore.

* A N D R E A T T A, relatore. Desidero
osservare oome f occasione di queste discus~
sioni in materia valutaria dimostri che uno
dei caratteri dell' etnos nazionale sia il gusto
dell' overstatement quando in altri paesi vi è
invece il gusto dell'understatement. Forse
la presenza del ministro ,Pandolfi ha de1:ermi~
nato questo elogi:o ~lla ghigliottina e questa
persistente insisten:zJa di molti co'1leghi sugH
aspetti di evasione fiscale 'e di frodi valutarie.
Essi forse non S'i sono resi 'conto che nell'ul~
timo mese abbiamo avuto semmai deLle fro~
di valutarie negative, come 'risulta dalla quo~
tazione cLelcambio nero della lira che è stata
acquistata a prezzi inferiori a quelLi ufficiali.

Certo esiste o è esi:stito un problema di
movimenti clandestini di capitaili all'estero,
ma credo che i volumi dell'interscambio pon-
gano problemi economioi più seri, sui quali
peraltro il collega Pinna ha con molta pUllizia
e con molta ,chiarezza richiamato la nostra
attenzione. Io gli sono grato del discorso che
ha fatto sulla necessiÌJtà che il nostro paese
non divenga i!1ventre molle dell'Europa, ma
si muova suLla via della partnership con
uguaglianza di diritti e di doveri, così come
gli sono grato di aver posto in prima linea,
tra i problemi del dsanamento della nostra
eoonomia, quei provvedimenti di politica dei
redditi che caratterizzano tutte le politiche
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che in questo momento si conducono in Eu~
rapa. Credo che la sua affermazione, resa a
nome deLla parte per la quale egli siede in
quest'Aula, sia estremamente significativa ed
importante.

Da parte del senatore Balbo sono state
mosse molte osservazioni su una delle quali,
in particolare, vorrei soffermarmi perchè sia
trasmessa agli organi tecnici del Ministero
del commercio estero. Effettivamente questo
provvedimento ha sUlIlato dei costi tutti gli
aspetti negativi deLla svalutazione mentre,
sul Iato delle esportazioni, Jascia rIa lira ad
un livello non sottovalutato. Ora, credo che
non sia il miglior modo per promuovere il
nostro inteJ:1scambio iruternazionale quello di
aumentare i costi delle materie prime e quin~
eLicomprimere il va~ore aggiunto deLle indu~
strie di esportazione. La legge non dice che
non si pOSS0110,effettuare compensazioni del
conti valutari nei termini dei regoJamenti
previsti; si parla di cessioni di valuta colpite
dal diritto del 7 per cento, ma per quanto
mi conSita (ma posso essere male informato)
l'Ufficio italiano dei camhi ha in1:erpretato
la legge nel senso che i diritti sd.ano dovuti
anche 'sulla valuta derivante da operazioni
attive condotte da/ll'operatore.

Credo che un'applicazione della legge qua~
le è uscita dal Parlamento, in cui si Limita il
diritto speciale alle cessd.oni di valuta, com~
pOI1terebbe la disapplicazione di questo di~
ritto sulla valuta che viene ricavata dagli
esportatori attraverso Qe opera~ioni attive.
Così come là dove i termini dei regolamenti
valutari rendessero difficile questa compen~
sazione, il Ministero del commeocio estero
potrebbe ricorrere, con maggiore generosità,
all'apertura di conti speoiali aUltorizzati che
sono esclusi dal pagamento del 7 per cento.

Qualcuno dei colleghi ha avanzato preoc~
cupazioni circa un ammassarsi di operazioni
di rinvio di pagamenti. Ora, mentre questa
situa:zJione si è chiaramente del>ineata duran~
te i dieci giorni di vailidità del provvedimen~
to di ottobre, nei quali iilvolume dei depositi
infruttiferi presso la Banca d'ItaLia era sceso
fino a 5~1Omiliardi al giorno, per ,tutto il me~
se di novembre abbiamo avuto una forma-
zione di depositi dell'ordine di 60~70miliardi,
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che corrispandana a 120-140 miliardi di im-
partaziani al giarna. Siama ciaè sull' 'Ordine
dei 30.000 miHardi e più, che carrispande al
t'Otale deLle 'Operaziani di acquista di vaJluta
alH'estera. Pertanta per ara nan sarebbe av-
venuta quel fenamena da malti temuta, che
si tradurrebbe lin una minaccia alla stabilità
del mercata nel mamenta in cui la legge ces-
sasse di avere efficacia.

Certa suggerisca al Gaverna di nan ricarre-
re più a simili pravvedimenti e mi auguro
che questa sia l'ultima vOllta. Per una strana
circastanza mi trava ad essere sempre ia re-
latare di misure del genere, ma non desidera
affatta ritrovarmi a difendere i provvedi-
menti tecnici degli anni '30. Sarei malta lieta
pertanta di nan esser'e più re\latare su queste
leggi.

Desidererei che il valume delle riserve p0-
tesse raggiungere un livella credibile per cui
il mercata badasse a se Sltessa. Siama un pae--
se dave tutta, perfina aperaziani sul capitale
di talune sOlCietà,di'viene aggetta di interesse
palitica. .Desidererei che il meroata dei cam-
bi, garantita da un volume saddisfacente di
riserve, patesse prendere, nelle fluttuaziani
fisialagiche e in una Ispeculaziane nan squHi-
b:mnte ma riequilibrante, la 'sua tendenza al-
l'equilibria in maniera che patessima davve-
ra cancentrarci sui maggiari problemi di po-
litica ecanamica del paese. Questi provvedi-
menti da anni '30 sana stati una necessità
in un mamento in cui, per un insieme di oir-
castanze, il liveLlo deLle nastre riserve ha
impedita un fisialagica interventa iasciata
all'autorità centrale e non pomata qui all'at-
tenziane del Parlamenta, che davrebbe essere
riservata invece ai grandi prable):Ili di strate-
gia ecanamica del paese; perciò mi augura
can l'anna prossima di nan essere più chia-
mata a daver decidere di queste tecniche che
purtrappa ricardana anni passati, dapa che
i due meravigliasi decenni deLla svHuppa
past-bellica nan avevana mai partata a prav-
vedimenti di cantraLla e di interferenza nel
mercata di queSlta tipa.

P RES I n E N T E. Ha facaltà di par-
lare dIlMinistro delle finanze.

* P A N D O L F I, ministro delle finanze.
Signar PreSlidente, anorevali senatori, sana
malta grata al senatare Andreatta, relatare
sul pravvedimenta di canversione del decre--
ta-Iegge n. 711, sia per la relaziane che per
:la 'replica, IConla quale egli ha anche intesa
in qualche maniera ergere un ripara al Mi-
nistra delle finanze rispetta ad una discus-
sione generale che aveva tacoota nan soiLtan-

t'O gli aspetti valutari, ma anche quelLi 'Oggi
casì emergenti di natura più propriamente
tributaria. E varrei che fasse cansentita al
Gaverna, per l'evalversi ed il migliarare del-
la situaziane, rendergli il favare evitandagli
di essere ancara relatare su un pravvedimen.-
to come questa e c'Ome quella che bnmediata-
mente J'ha preceduta.

Creda che del decreta-legge che ha istitui-
ta, pralunganda la misura precedente, un di-
ritta speciale sulle cessiani di valuta e sud.
pagamenti verso l'estero sina alla data ilimi-
te del18 febbraia 1977, si passa dire 'Ogni co-
sa se viene giudicata in sè, in quanta si tratta
di un provvedimeI1lta che ha :indicaziani e
cantraindicaziani, che può apparire certa-
mente apinabiJe. Creda sia lecito limitare la
cansideraziane e La vailutaziane del provve-
dimenta ad alcuni suai effetti: nan mancherà
l'accasiane al Gaverna, una valta che sdana
più chiari i cantorni e i fenameni netti della
materia :che si sta cansideranda, di quantifi-
care anche gli effetti che passana derivare
dal pravvedimenta.

Oggi le cifre che sana state date dad rela-
t'Ore hanna un valare indicativa. Nan è in que-
sta mamenta ancara passibile al Gaverna
campiere la necessaria depuraziane del fena-
mena cansiderata rispetta ad altri che si sa-
na simultaneamente innestati per quanto ri-
guarda il mercata valutaria, in m'Oda partica-
lare la cansistenza delle riserve ufficiali nette
in valuta. Varrei 'Osservare agli anarevali se-
natari che si san mastrati scettici e critioi
sul provvedimento, :in m'Oda particolare ai
senatari Nenciani, Balba e Gatti, che l'unica
alternativa a misure che sano nate sOltta il
segna della necessità, carne il deoreta.,legge
deLla cui canversiane isi discute, è una paliti-
ca valta a carreggere le grandezze ecanami-
che sattastanti ai fenameni che SIipresentana
carne sintomi negativi. È precisamente la li-
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nea che il Governo cerca di seguire secondo
l'obiettivo che il senatore Andreatta ha va--
:luto indicare. Mi rUchiamo lin modo parti1ca--
lare alLe dichiarazioni fatte alla Camera i,1lO
novembre dal P.residente del Consiglio, che
danno il quadro complessivo della manovra
di politica economica di cui è parte anche es-
senziale la trattativa che le parti sociali stan-
no svolgendo e che il Governo auspica possa
concludersi in maniera non formale, con alcu-
ni risultati che valgano a I1idurre sostanz:ial-
mente la misura anomaLa dell'incremento
dei costi unitari delllavoro nel nostro paese.

Per quanto riguarda Le osservazioni fatte
dal senatore Luzzato Carpi e dal senatore
Pinna, che hanno mostI'ato, sia pure con al-
cuni residui critici, comprensione per il prov-
vedimento, V'orrei cogl'iere l'occasione per
dare una risposta in quanto Ministro delle
finanze. È stato chiesto al Governo che cosa
esso intenda dire drca le ricorrenti voci di
misure fiscali agg.iuntive rispetto a quelle
che sono state annunciate dal Presidente del
Consiglio nella seduta del 10 novembre aMa
Camera dei deputati. Il Ministro delle finan-
ze ha cercato in ogni maniera di chiarire che
non 'esiste altra politica del Governo se non
quel1aannunciata dal Presidente del Consi-
glio. Questo significa che il prelievo fiscale
di carattere straordinario, nella misura e con
~e modalità che sono state in quella sede an-
nunciate e a cui del resto è seguita la deci-
sione del Consiglio dei ministri una settima-
na dopo, è :l'elemento che rappresenta d li-
miti e le modalità dell'azione che il Governo
intende condurre per ridurre il disavanzo
della pubblica amministrazione allargata, la
manovra di carattere fiscale tesa ad arginare
il disavanzo dello Stato. Al di là delle cifre
che sono state indicate non ne sono allo stu-
dio altre. Diversa è la questione di una even-
tuale provvista finanziaria aggiuntiva per una
manovra di limitata fiscalizzazione degli one-
ri sociali. Ma il Governo ha già avuto occa-
sione di indicare quali sono le condizioni per-
chè si verifichi una manovra fiscale aggiunti-
va, in modo particolare nel settore dell'im-
posta sul valore aggiunto.

Quanto ad una questione che è sltata più
volte 'richiamata in modo particolare dalla

stampa negli ultimi tempi, e oioè di occorren-
ze aggiuntive per il bilancio dello Stato in
relazione a politiche di investimenti o altro,
desidero precisare nella maniera più recisa
che fino a questo momento non sono state
portaJte all'attenzione del Ministro delle finan-
ze delle quantificazioni di maggiore inter-
vento. In ogni caso è intendimento dell'azio-
ne del Governo, nel settore deUe finanze, da-
re priorità all'azione amministrativa volta ad
aVViÌ:cinareil più possibile la base imponibile
di fatto a quella di diritto. Si stanno raggiun-
gendo alcuni risultati apprezzabili; lanche i
dati di novembre che abbiamo ottenuto solo
l'altro ieri circa l'andamento deLI'IVA sui
consumi interni sono dati favorevoli. È lecito
sperare che rispetto alla cifra complessiva di
32.130 miliardi che son stati indicati nel bi-
lancio di previsione per il 1977 si possano
avere, con la normale, naturalmente intensa
e da ,intensificarsi azione amministrativa en-,
trate aggiuntive anche per marg.ini consiSiten-
ti prima di pensare a nuove imposte ooca-
sionali che non avrebbero altro risultato che
quello di rendere ancora più difficile l'azio-
ne che Isi sta compiendo sul piano ammini-
strativo, sul piano della lotta contro l'ero-
sione e l'evasione fiscale. Occorre sviluppa-
re al massimo le potenzialità del nostro ordi-
namento, che sono probabilmente molto più
larghe di quanto qualcuno non pensi, stando
almeno ai giudi~i spesso affrettati che si sen-
tono in questa fase. Quindi, senatore ,Pinna,
credo di aver esposto con grande chiarezza
l'atteggiamento del Governo: non è ovvia-
mente esercizio a cui ci si possa abbando-
nare quello di prevedere esattamente quaili
potranno essere le occorrenze nei 12 mesi del
1977. IPer quello rche è oggi possibile valutare
e giudicare, l'atteggiamento del Governo è
esattamente quello che il Presidente del Con-
siglio ha esposto il 10 novembre alla Camera
e che questa odierna discussione generru1e sul
decreto-legge di cui si tratta ha fornito a me
l'occasione di ribadire. Con queste osserva-
zioni raccomando al Senato la conversione
del decI1eto~legge n. 711.

P RES I D E N T E. Passiamo ora al-
l'esame dell'articOlo unico. Se ne dia let-
tura.
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P A Z I E N Z A, segretario:

Articnlo unico.

È convertito in legge il deoreto-Iegge 23
ottobre 1976, n. 711, concernente norme per
!'istituzione di un diritto speciale sulle ces-
sioni di valuta e sui pagamenti verso l'este-
ro con le seguenti modificazioni:

All' articolo 3 l'undicesimo alinea è snsti.
tuito dal seguente:

« importazioni di reni artificiali e ricam-
bi, di prodotti emoderivati nonchè di carroz. i

zine per il trasporto di spastici »;

e al quattordicesimo alinea, dopo la pa-
rola: «Telespazio », sono aggiunte le se-
guenti: «, Società italiana radio maritti-
ma».

L'articolo 4 è sostituito dal seguente:

«Con decreto del Ministro del tesoro, di
concerto con i Ministri delle finanze e del
commercio con l'estero, potranno essere ap.
portate, prima del termine di scadenza di
cui all'articolo 1 del presente decreto, ridu-
zioni nella misura percentuale del diritto
speciale di cui al citato articolo 1, in rela-
zione all'andamento della bilancia dei paga~
menti e al corso della moneta nazionale sui
mercati esteri ».

P RES I D E N T E. Da parte del sena-
tore Luzzatto Carpi e di altri 'senatori è stato
presentato un emendamento che è riferito aJ~
l'articolo 3 del decreto~legge da convertire
nel testo approvato dalla Camera dei depu-
tati. Se ne dia lettura.

P A Z I E N Z A, segretario:

Al primo comma dell' articolo 3, decimo
capoverso, dopo le parole: «di prodotti ella'
derivati », inserire le altre: «, di prodotti
comunque di orig~ne umana ».

D.3.1 LUZZATO CARPI, CIPELLINI, FERRA-

LASCO, DE MATTEIS, FINESSJ,

SIGNORI, FABBRI Fabio, PITTEL-

LA, ALBERTINI

L U Z Z A T O C A R P I. Domando di
parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

L U Z Z A T O C A R P I. Signor Presi-
dente, si tratta in tutto di nove prodotti che
la legge 386 del17 agosto 1974, all'artÌ'Colo 9,
quarto comma, aveva equiparato agli emo-
derivati e, data la loro importanza etico-sa-
ciaJe, noi proponiamo di approvare l'emen-
damento.

Devo inoltre far presente che il decreto m:-
ni')~torjale 12 giugno del Minist~l'o del com-
mercio con l'estero ha esentato dall'vbbligo
del deposito vincolato solo gli emoderivati e
non questi: si tratta di prodotti per il nani-
sma' ipofisario, prodotti antitrombolitici ec-
cetera, di uso .limitato ma importante. Sul
mercato rappresentano lo 0,38 per cento del
fatturato.

P RES I D E N T E. Invito la Commis-
sione ed il Governo ad esprimere il parere
sull'emendamento in esame.

* A N D R E A T T A, rez,atore. Per quanto
riguarda il relatore, pur diJchiarandosi in li-
nea di principio contraI1Ìo 'all'estensione delle
esenzioni e dichiarando la propria assoluta
incompetenza professionale sull'identificazio-

, ne dei prodotti comunque di origine umana,
per la stima però che egli ha verso il senato-
re Luzzato Carpi e per il fatto che ritiene che
il presentatore abbia approfondito il proble-
ma, si dichiara favorevole.

* P A N D O L F I, ministro delle finanze.
Non è che 'io mi senta secondo al senatore
Andreatta neLla stima per il senatore Luzmto
Carpi. Ho solo una preoccupazione, che non

I riesco nemmeno a vedere del tutto compen-
sata daLl'estensione d~l beneficio a prodotti
che hanno una loro rilevanza: l'a preoccupa-
zione è 'che con questo emendamento noi ri-
mandiamo il provvedimento di conversione
all'altro ramo del Parlamento. A questo pun-
to, vorrei lasciaI'e arbitra l'Assemblea di de-
cidere se, in una fase parlamentare partico-
'larmente intensa e serrata, debba prevalere
questa preoccupazione, che ha un significato
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politico generale, rispetto allllapure legittima
preoocupazione del senatore Luzzato Carpi e
degli aLtri firmatari dell'emendamento D. 3.1
di salvaguardare dalla tagliola del 7 per cen~
to una gamma di prodotti che per altro non
mi sembra estesissima e rilevantissima, an~
che se è di isignificato non :irrilevante.

Quindi iJ.Governo è contrario, ma si rimet~
te tuttavia allla vallutazione deLl'Asse,rnblea.

L U Z Z A T.o C A R ,P I. Domando di
parlare.

P RES I D tE N T E. Ne ha facQltà.

L U Z Z A T O C A R P I. Poichè il di~
ritto speoiale previsto dal decreto~legge verrà
comunque a scadere non oltre il18 febbraio
1977, ritiro l'emendamento.

P RES I D E N T E. Non essendovi al-
tri emendamenti, metto ai vOlti il disegno di
legge nel suo articolo unico. Chi l'approva
è pregato di alzare la mano.

:È approvato.

Discussione del disegno di legge:

«Conversione in legge del decreto-legge
19 novembre 1976, n. 759, concernente
modifica dell'articolo 2 della legge 30 apri-
le 1976, n. 159, sostituito dall'articolo 3
della legge 8 ottobre 1976, n. 689, conte~
nente disposizioni penali in materia di in-
frazioni valutarie» (324) (Relazione orale)

Approvazione, con modificazioni, con il se-
guente titolo:

«Conversione in legge del decreto-legge 19
novembre 1976, n. 759, concernente mo-
difica dell'articolo 2 della legge 30 aprile
1976, n. 159, sostituito dall'articolo 3 della
legge 8 ottobre 1976, n. 689, contenente
disposizioni penali in materia di infrazio-
ni valutarie, e nuove norme nella stessa
materia ».

P RES .I D E N T E L'ordine del gior~
no reca la discussione del disegno di legge:
«Conversione in legge del decreto-degge 19

novembre 1976, n. 759,ooncernente modifica
dell'articolo 2 della legge 30 aprile 1976,
n. 159, sostituito dall'articolo 3 della legge
8 ottobre 1976, n. 689, contenente disposi-
zioni penali in materia di infrazioni valu-
tarie », per il quale è stata autorizzata la
'relazione oralLe.

Poichè il relatore, senatore De Carolis, è
impegnato in una Commissione riunita con-
temporaneamente all'A<ssemblea, sospendo
brevemente la seduta.

(La seduta, sospesa alle ore 17,40, è ripre~
sa 'alle ore 17,50).

Senatol'e De Carolis, debbo darle atto che
la sua assenza non era affatto dovuta a ne-
gligenza, ma alI fatto che ella parteoipava
ad una riunione di Commissione. E poichè

I in questi g.iorni alcune riunioni di Commis~

sione, allo scopo di Tendere più celeri i no-
stri lavori, si svolgono contemporaneamente
alle sedute dell'~ssemblea, è evidente che
questi inconvenienti possono verificarsi.

Ha facoltà di parlare.

D E C A R O L IS, relatore. Signor
Presidente, la ringrazio per il chiarimento.

Onorevole Ministro, onorevoli coLleghi, la
mia rellazione sarà breve. II Senato si occu-
pa per la terza volta di questi provvedimenti
in materia di frodi valutarie per cui a me
sembra che non si debbano ripetere cose che
sono già state dette e ampiamente discusse
sulle motivazioni di fondo di questa norma-
tiva adottata con decreto-legge dal Governo
e convertita dal Parlamenrto con ampie mo-
difiche aggiuntive e sostitutive, normativa
che, come è stato ripetutamente detto, aveva
due scopi. II primo era quello di penalizzare
a!lcuni comportamenti che fino ad oggi era-
no ,esolusivamente colpiti ,con sanzioni am-
ministTative, per una riconosciUfta maggiore
pericolosità di questi comportamenti in rela-
zione alla situazione economica del paese.
m secondo scopo, che è alla base di tutti
questi provvedimenti, è stato quello di favo-
rire il rientro dei capitali in ogni modo, per
quanto riguarda il periodo precedente al 6
marzo 1976, data che discrimina i due tipi
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di illecito, illlecito penale e 111ecito ammini~
strati-va dopo il 6 marzo 1976 e soltanto 30m.
rninistrativo prima del 6 mrurzo 1976: co~
munque, ,sia il Governo sia il Pa:r1lamenta
si sono preoccupati di cercare nan una sa~
natoria a comportamenti illegittimi dal pun~
to di vista amministrativo commessi prima
del 6 marzo 1976 ma di raggiungere l'obiet~
Vivo di un possibile effettivo rientro di ca~
pitaH nel nostro paese, Icapitaili che erano
usciti nelle varie forme che ormai noi tutti
conosciamo per averne paI1lato più volte in
sede di canversione in legge dei vari decreti~
legge.

Per venire a paI1lare poi più specifica~
mente del decreto~legge che è all'esame que~
sta sera dell'As,semblea, esso riguarda, nel
testo proposto dal Governo, Ja proroga dal
19 navembre al 3 dicembre del termine prin~
cipale dellla legislazione in materia, cioè dell
termine che riguarda o la possibilità di far
rientrare i Icapitali medesimi e ill :compimen~
to quindi di tutte le attività connesse op~
pure, comunque, la dichiaraziane dei beni
a delle attività esistenti aLl'estero, dkhiara~
zione che poi comporta Itutta una serie di at~
tività e di azioni da parte del dichiarante
che sono previste nella normativa dei decre~
ti~legge precedenti e delle leggi di conver~
sione.

Quali sono state 11eragioni che hanno in~
d<Yttoil Governo allo spostamento di questo
termine al 3 dicembre di quest'anno? Le ra~
gioni sono state 1llustrate neLla relazione
che accompagna il disegno di legge di con~
versione in 'legge del decreto legge. In or~
dine ad esse il relatore deve ricardare an~
zitutto che le nOTIne che regoilarizzano da
sanatoria delle situazioni precedenti al 6
marzo 1976, cioè le nOTIne che concernono
il dentro dei ,capitali quando l'esado di essi
era colpito soltanta da sanzioni amministTa~
Itive, sono norme che sono state per lo più
inserite in sede di conversione in legge del
decreto~legge 4 marzo 1976 con la degge 30
ap:Dile 1976, n. 159: cioè sona nOTIne inse~
rite dal PaIilamento che nan erana conte~
nute nel decreto~legge oggetto della conver~
sione.

Successivamente la legge 8 ottobre 1976,
di conversione del decreto~legge 10 agosto

1976, n. 543, che operava da prima proroga
al 19 novembre 1976 del termine di cui ci
occupiamo ha apportata ulteriori sostan~
ziali modifiche per quanto riguarda le nor~
me di ordine sostanziaile e quindi i compor-
tamenti che devono essere adottati da chi
effettuava la dichiarazione del possesso di
beni aU'estero, ma ha anche modificato le
procedure in ardine a questa 'l'egalarizzazione
prorogando il teTInine al 19 novembre.

Ora è avvenuto che, essendo taJi naTIne
entrate in vigore con l'entrata in vigore della
legge di canversiane 8 ottobre 1976, abbiamo
avuta un 'termine assai minore per Ila cona-
scenza da parte dei cittadini di questa nO'r~
mativa, restanda fermo .il termine del19 no~
vembre 1976, e nello stesso tempo abbiamo
avuto una serie di adempimenti più com~
plessi ai quaM, in seguito alle norme intro-
dotte daLla legge di conversiane, si dovevana
sottoporre coloro che dovevano effettuare
tale dichiarazione. Per cui, anche per tale
motiva, il Gaverna ha ritenuto di prarogare
il teTInine al 3 dicembre. Si dà conta inoltre,
nella relazione governativa, di alcune situa-
zioni di fatto note all'Esecutivo e cioè i ri~
tardi delle banche di alcuni paesi stranieri
nel compiere gli adempimenti necessari per
il rientra della valuta. Infine un progressivo
aumento del flussa di rientro dei capitali
esportati ha rappresentata ulteriore motivo
di questa proroga.

La Commissione unanimemente ha appro~
vato la proroga, ma non si è limitata a que~
sto, in quanto ha proceduto ad una rielaba-
razione dell'articolo 1 del decreta~legge 4
marzo 1976 n. 31, casì come è stato madi~
ficato can la legge di canve'I'siane 30 apri~
1e 1976 n. 159, UilteriaTInente madificata dal~
l'articolo 3 della legge 8 attobre 1976, n. 689,
Così abbiamo ora una faTInulazione oomple-
ta dell'articalo 1 che finalmente non è più
l'effetta di una serie di modificazioni fra-
zionate, ma costituisce un tutta unico che
ne consente una Jettura più facile e quindi,
speriama, una più semplice applicaziane,
senza timori di interpretazioni giurispru~
denziali difformi.

Ndlo stesso tempo la Commissiane ha
apportato anche alcune madifiche all'arti-
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0010 1. Esse sono essenzialmente due. Innan-
zitutto preme ail relatore ricordare che nel-
l'approvazione in Aula della legge di conver-
sione 8 ottobre 1976, n. 689, fu inserita una
norma, che è attualmente COIllocata nel testo
proposto da11a Commissione, in una posi~
zione tale per reui venivano meno gli inten-
dimenti del legislatore. Bssa riguarda il resi~
dente che, costituendo persona giuridica o
enti esteri ovvero assumendo partecipazioni
in persone giuridiche o enti esteri anche
non Tirconosciuti daLla ,legge Haliana, facrcia
apparire beni siti o attività costituite in Ita-
lia come appartenenti a non residenti, per

cui è puniito con la reclusione fino a tre
anni e con la multa fino a 5 milioni.

Questa normativa (che riguarda anche di-
rettamente i!lMinistero delle finanze in quan-
to è Istata dettata non solo da preoccupa~
zioni di ordine valutario ma anche dalla
preoccupazione di evitare che attraverso que~
sti meccanismi si possa frodare il fisco) com-
portava non tanto una specificazione delle
ipotesi delittuose previste dall'articolo 1 ma
una ipotesi autonoma di reato che poteva
e può concorrere con le ipotesi di reato pre-
viste dai primi commi dell'articolo 1 del
decreto~legge n. 31.

Presidenza del vice presidente C A R R A R O

(Segue D E C A R O iL IS). Di qui (la
necessità di prevedere una pena diversa e
non un puro e semplice riferimento al~
la pena prevista per quelle che possia-
mo chiamare in senso ampio frodi valu-
tarie. Ma questo emendamento, sul quale vi
fu 11 consenso di tutte le parti politiche, in
sede di coordinamento del testo definitivo
poi approvato dailla Camera, fu posto come
collocazione al quarto comma dell'articolo 1,
così come in quel momento era formulato, e
per questa sua collocazione giungeva ad un
risUiltato del tutto opposto a queUo che ci
si prefiggeva nel proporlo e nell'approvarlo,
andando quindi contro ['intenzione del legi-
slatore. Infatti, collocato al quarto comma,
comportava l'appHcazione deLl'aLlora quar-
to comma dell'articolo 1, che neLla nuova
cdllocazione diveniva il quinto comma, che
testualmente recitava: «Nei casi previsti dai
commi precedenti se il valore dei beni ov-
vero delle disponibilità o attività supera
oomplessivamente i 5 mirlioni di Jire ,la pena
è della reclusione da 1 a 6 anni e della mul-
ta dal doppio al quadruplo del valore pI'&
detto ». In tal modo, evidentemente, con que- I

sta norma si giungeva alla conclusione di
penalizzare in modo più grave quei compor-
tamenti che neLla legge contro [e frodi valu-
tarie erano penalizzati soltanrto reon la pena

pecuniaria della multa e non si formclava
una norma in sostanza autonoma, ma per
quanto riguarda le infrazioni superiori al va-
lore di 5 milioni si tornava all'applicazione
dell'articolo 1 del decreto-ilegge n.31 e cioè
si tornava alla pena della recllusione da 1
a 6 anni e della multa dal doppio al quadru-
plo del valore del bene esportato o deLl'at-
tività costituita aWesltero. Di qui la formu-
lazione, approvata all'unanimità daLla Com-
missione, di un articolo l-bis che ha estra-
polato dal precedente articolo 1 questa nor-
ma in modo che l'interprete oramai non può
più avere alcun dubbio che si tratta di un
comportamento del ItuttO diverso da quelli
previsti dall' articolo 1 e che quindi può con-
correre con essi, e 'Che pertanto si tratta
di una ipotesi di reato completamente di-
stinta dalle ipotesi di reato previste dall'ar-
ticolo 1 in materia di frodi valutarie.

Vi è, inoltre, una modifica sostanziale al~
l'alìticolo 1, onorevoli colleghi: questa mo-
difica riguarda lo spostamento delle previ~
sioni legislative !CosÌ come erano formulate
fino ad oggi nell'articolo 1 de[ decreto-llegge
4 marzo 1976, n. 31, convertito e poi succes~
sivamente modificato, nel senso che la ipo-
tesi base dell'articolo stesso non è più costi-
Ituita dalla norma che prevede la pena della
mclta dalla metà al triplo del valore dei
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beni esportati o delle disponibilità o attività
costituit'e all'estero, ma è costituita dal com-
portamento sanzionato dalla pena della re~
elusione da 1 a 6 anni e della multa dal
doppio al quadruplo del valore dei beni
espoI1tati o delle disponibilità valutarie o
attività illecitamente procurate o delle di-
sponibilità valutarie che non siano cedute
entro 30 giorni all'ufficio italiano dei cambi,
per quanto concerne il cittadino che si trovi
nel ,territorio nazionale. L'ipotesi in cui in-
vece l'entità di questi beni e di queste at~
tività o disponibilità valutarie non superi
i 5 milioni complessivamente è presa :in con-
siderazione come attenuante della ipotesi
principale del reato. Il che significa che,
mentre nella precedente formulazione era
possibile derubricare un comportamento nel
caso in cui i beni avevano un valore supe-
riore ai 5 milioni, in base alla valutazione
delle circostanze attenuanti :considerate pre-
valenti rispetto alle aggravanti, ora questa
operazione di passaggio dalla ipotesi punita
con pena detentiva e peouniaria all'ipotesi
di reato con la sola pena pecuniaria non è
più possibile. Questa è una modifica di ca-
rattere sostanziale sulla quale il relatore si
è soffermato un po' a lungo perchè indub~
biamente comporta una novità assai rile~
vante nella Jegislazione che penalizza questi
illeciti valutari. Su alcuni emendamenti di
coordinamento che sono stati proposti e pre-
disposti dal relatore e che sono conseguiti
alla modifica dell'articolo 1, e quindi alla
diversa disposizione delle norme all'interno
dell'articolo stesso, o che sono di carattere
formale, il 'relatore si dserva di riferire in
sede di esame degli emendamenti stessi.

Su questa materia ci siamo soffermati or-
mai molte volte, come ho detto all'inizio
della mia relazione. Il termine del 3 dicem-
bre è scaduto ed il Governo potrà forse for-
nire indicazioni concrete sugli effetti so-
prattutto della normativa che doveva favo-
rire il rientro dei capitali.

'Per quanto concerne- :l'esame del disegno
di Jegge di conversione in legge del decreto-
legge, in Commissione le notizie fornite dal
ministro Ossola hanno dimostrato che i ri-
sultati ottenuti appaiono, se non entusia~
smanti, quanto meno senz'altro più confor~

tanti di quanto si potesse prevedere quando
si predispose la normativa per la prima vol~
'ta. Pertanto, onorevoli colleghi, siamo con-
sapevoli dei limiti di questa normativa ~ sui
quali il relatore si è più volte soffermato,
anche in passato ~ che non può risolvere il
problema dell'esodo dei capitali da sè ma
che deve essere accompagnata da una serie
di misure di carattere economico, finan-
ziario e valutario, e che è d'altra parte col~
legata anche ad un necessario clima di fidu~
cia per quanto riguarda la possibilità degli
investimenti dei capitali, una voLta rientTati,
o che comunque non dovrebbero lasciare più
il nostro paese, fiducia collegata anche aHa
tranquillità politica all'interno del nostro
paese; siamo consapevoli dei limiti di que-
sta normativa, come ho detto, ma lo siamo,
se possibile, senza quel pessimismo :che ave~
vamo allorquando abbiamo convertito :in leg-
ge i decreti-legge precedenti, proprio in se~
guito aHe notizie che il ministro Ossola ha
avuto occasione di fornire in Commissione.

Pertanto, con queste premesse e con que-
ste valutazioni anche di ordine politico, il
relatore invita l'Assemblea ad approvare il
disegno di legge di conversione nel testo
proposto dalla Commissione.

P RES I D E N T E. Non essendovi
iscritti a parlare nella discussione generale,
do la parola al rappresentante del Governo.

* P A N D O L F I, ministro delle finanze.
Signor Presidente, onorevoli senatori, il
Governo ha molto apprezzato la relazione
del senatore De Carolis e si limita a racco-
mandare al Senato la conversione in legge
del decreto-Iegge n. 759.

P RES I D E N T E. Passiamo ora al~
l'esame degli articoli nel testo proposto
dalla Commissione. Se ne dia lettura.

P A Z I E N Z A, segretario:

Art. 1.

È convertito in legge il decreto-Jegge
19 novembre 1976, n. 759, concernente mo-
difica dell'articolo 2 della legge 30 aprile
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1976, n. 159, sastituita dall'articalo 3 de11a
legge 8 ottobre 1976, n. 689, contenente di-
sposizioni penali in materia di infrazioni
valutarie.

(E approvato).

Art.2.

L'articolo 1 del decreto-legge 4 marzo
1976, n. 31, modificato dall'articolo 1 della
legge di conversione 30 aprile 1976, n. 159,
ed ulteriormente modificato dall'articoJo 2
della legge 8 ottobre 1976, n. 689, è sostitui-
to dai seguenti:

« Art. 1. ~ Chiunque, senza l'autorizza-
zione prevista dalle norme in materia va-
lutaria, ovvero can autarizzazione indebita-
mente ottenuta, esporta con qualsiasi mez-
zo fuori del territario deLlo Stato valuta na-
zionale od estera, titali azionari od obbliga~
z1onaJJ:"i,titoli di credito, ovvero altri mezzi
di pagamento è punito con la pena della re-
clusiane da uno a sei anni e della multa da'l
dappio al quadruplo del valore dei beni
espO'irtati.

Chiunque costituisce fuori del territorio
dello Stato a favore proprio o di altri dispo~
nibilità valutarie o attività di qualsiasi gene-
re senza l'autorizzazione prevista dalle nor~, .
me in materia valutaria, ovvero con autonz~
zazione indebitamente ottenuta, è punito con
la pena della reclusione da uno a sei anni e
della multa dal doppio al quadruplo del valo~
re delle disponibilità valutarie o attività ille.
citamente procurate.

Chiunque, in violazione delle norme valuta-
rie omette di cedere entro !trenta giorni al-
l'Ufficio italiano dei cambi valuta estera co~
munque acquisita o detenuta nel territorio
nazionale, è punito con la pena prevista nei
commi precedenti.

La pena è aumentata se il numero delle
persone che hanno concorso nel reato è di
tre o più, ovvero se nel reato hanno concorso
amministratori o dipendenti di aziende o
istituti di credito.

La pena è aumentata sino al doppio se, per
il nocumento che ne potrebbe derivare alla

economia nazionale, il fatto assume caratte~
re di particolare gravità.

Nei casi previsti dai commi precedenti se il
valore dei heni ovvero deHe disponibilità
o attività non supera complessivamente cin~
que milioni di lire, la pena è della multa
dalla metà al triplo del valore medesimo.

Nei casi previsH dal presente articolo, il
delitto tentato è equiparato a tutti gli effetti
a quello consumato.

In caso di cond3l!1na, fermo quanto dispo-
sto dall'aI'ticolo 240, secondo comma, del
codice penale, è sempre ordinata la confisca
delle cose che serv1rono o furono destinate a
commettere il reato o deJle cose che [le co-
stituiscono il CO!Illpendioovvero d.lprodotto
ai:! profitto.

Se il valore dei beni espoI'ltati ovvero delle
disponihilità o attività costituite all'estero
ovvero della valuta estera Jlon ceduta all'Uf-
ficio italiano dei cambi non supera :leJire 500
mila non si applicano ,le disposizioni dei
commi precedenti e il fatto è punito con le
sanz10ni amministrative prev1ste dalle di~
sposizioni vigenti.

Agli effetti dell'articolo l, n. 4), del de-
creto-legge 6 giugno 1956, n. 476, convertito,
con modificazioni, nella legge 25 luglio 1956,
n. 786, per « residenza all'estero» si intende
il periodo in cui le persone fisiche di nazio-
nalità italiana, pur conservando la residenza
anagrafica in Italia, hanno svolto lavoro di-
pendente o artigianale all'estero, limitata-
mente alle disponibilità ed attività ivi costi~
tuite durante tale periodo, con i proventi del
lavoro medesimo.

Art. 1~bis. ~ Il residente che, costituendo
persone giuridlche o enti esteri, ovvero as~
sumen.do partecipazioni in. persone giuridi-
che () enti esteri, anche non 'l'iconasciuti dal-
la legge italiana, fa apparire beni siti o at-
tività costituite in Italia come appartenen-
tI a non residenti, è punito con la iI'eclusione
fino a tre anni e con la multa fino a cinque
milioni ».

P RES I D E N T E. Su questo articolo
è stato presentata un emendamento. Se ne
dia lettura.
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P A Z I E N Z A, segretario:

All'ultimo camma del nuovo testa dell'arti-
colo 1 del decreto-legge 4 marzo 1976, n. 31,
le parole: «per "residenza all'estera" si in-
tende il » sono sostituite dalle seguenti: «la
residenza all'estero, ivi considerata, si in-
tende riferita al ».

2.1 DE CARaLIS

D E C A R O L IS, relatore. Domanda
di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

D E C A R O L IS, relatore. Onorevole
Presidente, si tratta di un emendamento pu-
ramente formale che non modifica la so-
stanza dell'articolo 1 del decreto-legge. Mi
limito soltanto a rileggere il testo del de-
creto-legge 6 giugno 1956, n. 476, al n. 4:
«Le persone fisiche di nazionalità italiana
aventi la residenza all'estero limitatamente
all'attività produttrice di redditi esercitata
nel territorio della Repubblica... ». C'è que-
sto riferimento al n. 4 dell'articolo 1 del
decreto-legge 6 giugno 1956.

L'emendamento propone di sostituire le
parole: «per "residenza all'estero" si inten-
de il» con le altre: «la residenza all'estero,
ivi considerata, si intende riferita al ». Poi
prosegue naturalmente il testo dell'articolo:
« ... periodo in cui le persone fisiche di na-
zionalità italiana, pur conservando la resi-
denza anagrafica in Italia, hanno svolto la-
voro dipendente o artigianale all'estero, limi-
tatamente alle disponibilità ed attività ivi
costituite durante tale periodo con i proventi
del lavoro medesimo ».

P RES I D E N T E. Invito il Governo
ad esprimere il parere sull' emendamento in
esame.

P A N D O L F I, ministro delle finanze.
Il Governo è favorevole.

P RES I D E N T E. Metto ai voti
l'emendamento 2.1, presentato dal relatore

e accettato dal Governo. Chi l'approva è
pregato di alzare la mano.

~ approvato.

Metto ai voti l'articolo 2 nel testo emen.
dato. Chi l'approva è pregato di alzare la
mano.

È: approvato.

Passiamo all'esame dell'taJrtdJco1oaggiunti-
va proposto 'Con l'emendamento 2.0.1. Se
ne dia ilettura.

P A Z I E N Z A, segretario:

Dopo l'articolo 2, aggiungere il seguente:

Art. ...

« Il sesto comma dell'articolo 2 della Jegge
30 aprile 1976, n. 159, modificato dall'arti-
colo 3 deLla legge 8 ottobre 1976, n. 689, è
sostituito dal seguente:

"Resta salva in ogni caso l'applicazione
del nono comma del.l'articolo 1 del decreto-
legge 4 marzo 1976, n. 31, così come modi-
ficato dalla presente degge" ».

2.0.1 DE CARaLIS

D E C A R O L IS, re latore. Domando
di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

D E C A R O L IS, relatore. Signor
Presidente, questo è un emendamento di
coordinamento, nel senso che il sesto com-
ma dell'articolo 2 della legge 30 aprile 1976,
n. 159, che fu poi modificato dall'articolo 3
della legge 8 ottobre 1976, n. 689, deve es-
sere coordinato con la nuova formulazione e
quindi con il nuovo ordine dei commi del-
l'articolo 1. Quella previsione che era ivi
contenuta è adesso collocata non più all'ul-
timo ma al nono comma dell' articolo 1 del
decreto-legge, cioè quello che recita: «Se il
valore dei beni esportati ovvero delle dispo-
nibilità o attività costituite all'estero ovvero
della valuta estera non ceduta all'Ufficio
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italiano dei cambi non supera le lire 500 mila
non si applicano le disposizioni dei commi
precedenti e il fatto è punito con le sanzioni
amministrative previste dalle disposizioni
vigenti ».

È pertanto il limite delle 500.000 lire che
viene mantenuto, per il quale, sin dalla
prima formulazione di questa normativa,
restava soltanto la sanzione amministrativa
e il comportamento illecito non diveniva
anche illecito penale.

L'emendamento ha soltanto il compito di
coordinare la regolamentazione del passato
contenuta appunto nell'articolo 2 della legge
30 aprile 1976, n. 159, con la nuova formula-
zione dell'articolo 2.

P RES I D E N T E. Invito il Governo
ad esprimere il parere sull' emendamento in
esame.

P A N D O L F I, ministro delle finanze.
Il Governo è favorevole.

P RES I D E N T E. Metto ai voti 1'emen-
damento 2.0.1, presentato dal relatore e ac-
cettato dal Governo. Chi l'approva è pregato
di alzare la mano.

:È approvato.

Da parte del senatore Ruffino e di altri
senatori è stato presentato un ulteriore arti-
colo aggiuntivo. Se ne dia lettura.

P A Z I E N Z A, segretario:

Dopo l'articolI) 2, aggiungere il seguente:

Art. ..,

AHa lettera d) dell'artkolo 2 della legge
30 aprile 1976, n. 159, sostituito dall'artico-
lo 3 ddla legge 8 ottobre 1976, n. 689, dopo
il secondo periodo è aggiunto il seguente:

«PelI' gli aeromobiLi, navi o natanti non
iscritti in pubblici registm nazionali, da
chiunque posseduti, l'osservanza delle pre-
scrizioni previste dalla preseThte legge, .il pa-
gamento dei diritti dogacrlali e di UiIlasomma

pari., per quanto oonceme le navi e i natan-
tI, a lire 40.000 per ogni metro ,!,ineare fuori
tutto o frazione di esso, per g1i aeromobili,
prum ad 1/20 del valore corrente alla data
di iscrizione nei pubbLici registri, rende !im-
proponibile l'azione penale per le 1potesi di
viola2'!iane delle norme di cui al testo unico
delle disposizioni legislative ,in materia do-
gana1e, approvato eon decreto del P,res1den-
te de1La Repubblica 23 gennaio 1973, n. 43,
eventualmente commesse dad. possessori.
Gli adempimenti su -indicati, !inoltre, dispen-
sano dall'applicazione della confisca. La com-
petenza in materia è J:1iservata alla Ammini-
strazione dogamale. La dichiarazione per gli
aeromobili, navi o natanti deve esseJ:1epre-
sentata nel termine perentorio di quindici
giomlli dall'entJrata in vigore c1eHa presen-
te legge».

2.0.2 RUFFINO, BEVILACQUA, TRIFOGLI,

GIOVANNIELLO, BEORCHIA, Gusso

ed altri

P RES I D E N T E . Avverto che anche
da parte del Governo è stato presentato un
articolo aggiuntivo. Se ne dia lettura.

P A Z I E N Z A, segretario:

Dopo l'articolo 2, aggiungere il seguente:

Art. ...

«All'articolo 2, primo comma, lettera d),
della legge 30 aprile 1976, n. 159, quale risul-
ta modificato con l'articolo 3 della legge 8
ottobre 1976, n. 689, è aggiunto il seguente
periodo: "In tal caso il pagamento alla doga-
na di una somma pari ad un ventesimo del
valore di cui al comma successivo, oltre che
dei diritti doganali dovuti, estingue i reati
doganali precedentemente commessi dai pos-
sessori dei predetti aeromobili, navi o na-
tanti per l'indebita utilizzazione di essi non-
chè per l'irregolare imbarco di provviste e
dotazioni di bordo e dispensa dall'applicazio-
ne della confisca" ».

2.0.3 IL GoVERNO
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P RES I D E N T E. Senatore Ruffino,
poichè l'emendamento del Governo discipli-
na la stessa materia trattata nell'emenda-
mento 2.0.2 di cui lei è primo firmatario,
insiste per la votazione del suo emenda-
mento?

R U F F I N O. Signor Presidente, signori
rappresentanti del Governo, onorevoli sena-
tori, l'emendamento del Governo recepisce
in larga misura lo spirito dell'emendamento
che, assieme ad altri colleghi della Demo-
crazia cristiana, avevo proposto. Vi sono al-
cune differenziazioni, ma non è su queste
che intendo soffermarmi.

Vi è invece una questione sostanziale che,
assieme ad altri firmatari dell'emendamento,
intendo portare all'attenzione del Senato ed
è la questione relativa all'ulteriore proroga
del termine per la dichiarazione dei posses-
sori di aeromobili, di navi o di natanti. Non
mi pare che nell' emendamento del Governo
sia stato recepito il contenuto dell'ultimo
comma del nostro emendamento.

Qual era in definitiva l'obiettivo, qual è la
ragione in base alla quale abbiamo ritenuto
di portare all'attenzione del Senato questo
emendamento tendente a proporre un'ulte-
riore proroga di quindici giorni per l'adem-
pimenw della dichiarazione per i possessori
di un barcone da diporto? Nel dibattito che
si era sviluppato in sede di esame dell'emen-
damento proposto dal Governo il sottose-
gretario di Stato per le finanze onorevole
Azzaro ebbe a precisare: «Proponendo una
deroga all'articolo 334 del testo unico delle
disposizioni legislative in materia doganale
si è mirato a raggiungere il risultato di ren-
dere più conveniente il rientro dei natanti
da diporto in Italia diminuendo la somma
complessiva da pagare per l'estinzione del
reato di contrabhando nel quale comunque
i proprietari italiani dei natanti con ban-
diera estera incorrerebbero. Nello stesso tem-
po l'amministrazione finanziaria si impegna
a non procedere alla confisca che è prevista
per i reati di contrabbando ». Non essendo
passato questo emendamento è chiaro che
si è determinata una situazione se non di
confusione sicuramente di incertezza che ha

vanificato quello che era l'obiettivo fonda-
mentale della legge e cioè di favorire il rien-
tro dei natanti senza particolari incentivi ma
senza vessazioni inutili.

Ora è necessario instaurare una situazione
di certezza del diritto per conseguire l'obiet-
tivo che ci eravamo prefissi.

È per questo che ci permettiamo, onore-
voli senatori, di insistere sull'ultimo periodo
del nostro emendamentQ; non so se sia va-
lido un subeme:ndamento all'emendamento
del Governo. Insisto, quindi, perchè il Senato
si pronunci sul periodo in cui si afferma che
«La dichiarazione per gli aeromobili, navi
o natanti deve essere presentata nel termine
perentorio» ~ è evidentemente l'ultimo ter-
mine che si assegna a costoro ~ « di quin-
dici giorni dall' entrata in vigore della pre-
sente legge ».

Io ho presente, nel sostenere con convin-
zione questo emendamento, i molti nostri
porti turistici che sono rimasti vuoti e de-
serti, eon privilegio dei vicini porti stranieri.
Nè dimentico che le attività cantieristiche e
portuali di riparazione e manutenzione dei
natanti e di rimess'aggio ,attnaversano oggi
gravi difficoltà per il mantenimento dei li-
velli occupazionali, perchè da vari mesi mol-
te unità da diporto sono emigrate verso gli
ospitali porti dei paesi vicini. L'ulteriore pro-
roga del termine consentirà un agevole rien-
tro e, in definitiva, l'affiusso di entrate in
favore dell'erario.

P RES I D E N T E. Senatore Ruffino,
resta allora inteso che lei ritira l'emenda-
mento 2.0.2, trasformando l'ultimo periodo
dell' emendamento stesso in subemendamen-
to aggiuntivo all'emendamento 2.0.3 del Go-
verno.

S I G N O R I. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

S I G N O R I. L'emendamento del Go--
verno, 10 diceva il senatore Ruffino, recepi-
sce sostanzialmente l'emendamento che reca
come prima firma quella del senatore Ruf-
fino stesso; questo emendamento non è stato
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presentato in Commissione poichè i propo~
nenti hanno preferito il giudizio dell'Aula.

A nostro modo di vedere l'emendamento
è improcedibile ed improponibile ai sensi
dell'articolo 76 del Regolamento del Senato
che deve essere coordinato con l'articolo 97
del Regolamento stesso. Nel caso in cui,
signor Presidente, onorevoli colleghi e ono-
revole rappresentante del Governo, venga
respinta questa nostra eccezione, la nostra
parte voterà contro l'emendamento a firma
del senatore Ruffino e poi del Governo per-
chè favorisce chiaramente il fenomeno gra~
vissimo e immorale delle cosiddette navi
ombra che ombra non sono e che nascon-
dono interessi scandalosi, quando sarebbe
invece indispensabile colpire con provvedi~
menti adeguati anzichè dare incentivi a chi
si rende responsabile, in una realtà econo~
mica come quella italiana, di fatti così scan~
dalosamente gravi.

Per queste ragioni annunciamo il nostro
voto contrario nel caso in cui si mantenga
l'emendamento di cui trattasi.

P RES I D E N T E. Per quanto con~
cerne la questione della improcedibiIità, non
mi sembra possibile estendere l'applicazione
dell'articolo 76 del Regolamento, che pre-
vede la temporanea improcedibilità dei dise-
gni di legge respinti e nuovamente presen-
tati, al caso di emendamenti che riproduca~
no il testo di un emendamento respinto dal
Senato nel corso della discussione di un
altro disegno di legge.

L'articolo 97 del Regolamento stabilisce
infatti l'inammissibilità di emendamenti che
siano in contrasto con deliberazioni già adot-
tate dal Senato sull'argomento nel corso del-
la discussione. Ma, nel COll'SOdi questa discus-
sione, di questo 8.lI'gomento non si è ,parlato
e quindi non vi è improcedibiIità. L'estensio-
ne delle norme previste dall'articolo 76 del
Regolamento a casi come quello in esame
costituirebbe un'estensione per analogia di
norme restrittive del diritto di iniziativa le-
gislativa, il che non appare opportuno.

L U BER T I. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

L U BER T I Onorevole Presidente,
onorevole Ministro, onorevoli colleghi, nella
seduta del 30 settembre 1976 abbiamo af~
frontato una questione analoga. Attraverso
vari arrangiamenti si tenta di far passare
la norma come nuova, ma in effetti non è
che la ripetizione di un principio, il princi~
pio cioè che il Parlamento dovrebbe chiu-
dere un occhio e forse anche due sul feno-
meno delle cosiddette bandiere ombra, ar-
gomento sul quale ci siamo espressi costruen-
do una normativa che, anche se rp:erco~nibile
in maniera difficoltosa, è pur sempre una
normativa che ci siamo dati.

L'altra volta fu fatto, ancora dal Governo
col sottosegretario Azzaro, il tentativo di
stabilire un modo nuovo; ma questo modo
nuovo passa per tanti di quegli ostacoli che
effettivamente non so come questa Assem-
bJea possa affrontarli in modo decente. Si
ferma, per esempio, l'operatività penale del-
l'articolo 334 delle leggi doganali, col che
praticamente si introduce un'amnistia ati-
pica, che però è un'amnistia. Personalmente
~ e credo che tutti i colleghi me ne da-
ranno atto ~ mi risulta che l'amnistia vie-
ne concessa con l'intervento del Presidente
della Repubblica. Ora, sotto il profilo co-
stituzionale, non possiamo introdurre una
norma così zoppicante, in un momento nel
quale siamo veramente molto divisi da
altri Gruppi e dai proponenti su tale que~
stione. Tra l'altro si chiede un'ulteriore pro-
roga per l'agibilità di questa norma dopo
che vi sono state già altre due proroghe
e quella del 3 dicembre è già scaduta, tutto
questo in sede, bisogna ricordarlo, di con~
versione di un decreto. Per di più dobbia~
ma praticamente frustrare tutte le opera~
zioni che la Guardia di finanza, cioè una
parte dello Stato, ha compiuto nei mesi di
giugno, luglio e agosto, quando su tale que-
stione si è fatto tanto scalpore, e ritenere
che tutto quel lavoro vada al macero, che
tutto quel lavoro non serva a nulla: abbia-
mo fatto lavorare tutta questa gente per dire
poi che abbiamo scherzato. Riteniamo che
la normativa che abbiamo introdotto con la
legge n. 159, quando ci siamo occupati della
questione il 30 settembre, sia una normativa
valida e che vadano respÌ1nti ogni ailrtra di-
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scussio:ne ed ogni a1tro temItativo di in:1Jro~
dune dei premi ~ perchè di ;premi si tI1at~
ta ~ Ìin una dwezione sbag1rliava.

Onorevole Presidente, onorevoli colleghi,
abbiamo allargato un po' la borsa quando
si è trattato del rientro dei capitali, abbia~
ma capito o abbiamo cercato di capire le
ragioni per le quali il capitale se ne era
andato; abbiamo pensato alla nostra eco~
nomia nazionale, abbiamo fatto dei discorsi
di carattere generale e particolare e abbia-
mo indicato quale doveva essere l'atteggia~
mento nei confronti del recupero di questi
capitali. Ma di fronte a beni voluttuari, di
fronte ad una spesa e ad un impiego dei
c2.pitali in una direzione del tutto non ne-
cessaria a noi non sembra che si debba ave-
re lo stesso atteggiamento.

Penso che il Senato debba prendere at-
to di questa volontà e respingere l'emen~
damento del Governo sia pure con le rettifi-
che e le addizioni fatte dai proponenti l'al-
tro emendamento, in quanto tutto ciò a noi
semhra vada oo:nt:ro lo .spitr.ito coil qua,le ci
siamo mossi in passato. Ritengo tra l'altro
che tutti i parlamentari hanno diritto di
presentare gli emendamenti come credono,
ma 1:o.Dgiudico perfettatmoote ontodosso sul
piano parlamentare, dopo che in Commis-
sione vi è stata una discussione che ci ha vi-
sto unanimi sulle altre rettifiche della legge,
proporre all'ultimo momento un emenda-
mento, se non proprio in maniera surrettizia,
certamente per costruire o distruggere a col~
pi di maggior2.nza e per fare entrare nel no-
stro ordinamento una normativa che è giu-
stificatrice e premiatrlce di persone che
non vanno assolutamente premiate nè giu~
sUìcate.

In questo senso annuncio il voto contrario
del Gruppo comunista.

N E N C ION I. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

N E N C ION I. Illustre Presidente, ono-
revole Ministro, onorevoli colleghi, l'emen-
damento presentato dal Governo, superata
ogni questione relativa alla proponibilità, si
impone quanto meno ~ e ne parlo solo per
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ragioni di carattere tecnico ~ alla nostra
meditazione. Vi è un'esigenza di accoglimen-
to che poggia, ripeto, su ragioni di carattere
giuridico e di equilibrio.

Non discuto circa la moralità o !'immo-
ralità; non voglio giudicare perchè se vo-
lessi farlo dovrei giudicare tutto il provve-
dimento e, da questo angolo visuale, non
c'è differenza tra gli oggetti mobili e quelli
immobili, fra i capitali ed i natanti. Sono
tutti su una medesima linea. Ad un deter-
minato momento il Governo ha ritenuto di
proporre una sanatoria generale, che ha por~
tato, per quanto ci ha detto il ministro
Ossola ~ e sentiremo successivamente il con-
suntivo ~ un sostanziale beneficio al1e nostre
finanze, beneficio che è stato ricordato e
sottolineato anche dal senatore Andreatta
durante la discussione del precedente dise-
gno di legge.

C'è però una situazione abnorme che l'ora-
tore che mi ha preceduto non ha conside-
rato. Come è noto, l'iter legislativo di que~
ste norme è stato complesso, indeciso, fra-
zionato nel tempo. Siamo partiti da un de~

~ ~

ereto~leg~e 4 marzo 1976 e siamo arrivati
aJJa famosa Je?,p:e di conversione 30 aprile
1976, n. 159; poi c'è stato il decreto-legge
dellO a!!osto seguito dalla famosa legge 8 ot-
tobre 1976. n. 689. Infine siamo arrivati al
df'~reto~leg!!e 19 novembre 1976, n. 759, che
sa:rà seguito, 31lmemolo ,spero, da una le~Q'e
del mese di dicembre 1976 che segnerà la
fine di Questo iter legislativo. Tuttavia c'è
una differel1za sostanziale tra la legge n. 159
e la leP:,P'en. 689. Quest'ultima infatti ha mo-
(Hficato la normativa sotto il profilo giuri-
dico DenaJe e pertanto tutti i procedimenti
che sono stati esaminati nell'intervallo di
tempo tra le due leQ:gi sono stati archiviati.
Ora, non vedo perchè non si debba proce-
dere, d~to ene lla~cerebbe altrimenti una que-
<:tione .di carattere costituzionale ed una
Quec::tio.,e gravissima sotto il profilo della
surcessione di legp:i. Sarebbe opportuno, ac-
c02:1iendo J'emendamento del Governo, sana-
re qnesta situ"zione che si presenta abnorme.

P RES I D E N T E. Prima di dare la
narola al relatore perchè esprima il parere
della Commissione sul subemendamento e
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poi sull'emendamento del Governo, vorrei
segnalare 1'opportunità di sostituire, nel~
l'emendamento 2. O.3, le parole: «estingue i
reati doganali », con le altre: «rende im~
proponibile l'azione penale per i reati do-
ganali », al fine di superare il rilievo di co~
loro che ritengono che, con la prima dizione,
si verrebbe ad introdurre una sorta di am~
nistia.

Ha facoltà di parlare il relatore.

D E C A R O L IS, relatore. Mi rimetto
al Governo, signor Presidente.

P A N D O L F I, ministro delle finanze.
Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

* P A N D O L F I, ministro delle finanze.
Signor Presidente, mi sia consentito anzi~
tutto di illustrare 1'emendamento del Gover-
no. L'emendamento del Governo, signor Pre~
sidente, onorevoli senatori, è nient'altro che
uno sforzo per rendere ~ questa almeno è
1'opinione del Governo ~ più razionale la

prima parte dell'emendamento 2.0.2 a firma
del senatore Ruffino e di altri. La formula
che viene introdotta nell' emendamento del
Governo è testualmente tratta dàll'articolo
234 del testo unico delle leggi doganali, al
quale espressamente si richiama. E opinione
del Governo che, in una materia che si svolge
nello stesso ambito concettuale delle dispo-
sizioni toccate appunto dall'articolo 234 del
testo unico delle leggi doganali, convenga
non discostarsi da quella formulazione. Mi
rendo conto che può esserci una qualche
rassomiglianza con la formula che è usata
per il caso di amnistia, ma in questo caso
c'è una parentela più diretta con una norma
del testo unico delle leggi doganali, che in
fondo tocca la stessa materia. E parso al
Governo, in altre parole, signor Presidente,
di rettificare la formulazione dell'emenda-
mento Ruffino cercando appunto di non
disdire o contraddire ad una formula che
deriva da un ambito legislativo più prossimo

a quello qui considerato. Detto questo, per
quanto riguarda il subemendamento, che è
nient'altro che l'ultimo periodo dell'emen-
damento 2.0.2 del senatore Ruffino, il Go--
verno è del seguente avviso: da un lato è in
linea di principio contrario ad una proroga
ulteriore per le dichiarazioni che devono es-
sere rese, secondo la formulazione del sub-
emendamento; dall'altro il Governo non può
non rendersi conto che una volta approvato
i! testo dell'emendamento (quello che con
fini di razionalizzazione il Governo stesso
ha proposto), si creerebbe una condizione di
sfavore per coloro che non hanno ancora fat-
to la prescritta dichiarazione in quanto non
esiste ancora una norma quale quella che si
verrebbe ad inserire con l'approvazione del-
l'emendamento del Governo. Tenendo conto
di questa nuova situazione che si determina,
i! Governo si trova in condizioni di bi!an~
ciare la sua contrarietà di principio con que-
sta considerazione di carattere pratico e per-
tanto ritiene di rimettersi per questo punto
all'Assemblea.

V I V I A N I . Domando di parlare per
dichiarazione di voto.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

V I V I A N I. Onorevole Presidente, ono-
Tcvoli colleghi, naturalmffillte sOInlOd'aocor-
do eon H mio Gruppo e vOlterò 'COIlesso,
ma qui vor.rei paI1lare, anche se 'I1J()nsono
autorizzato dalla CommisS'ioIlle, lo di,OD.su-
bito, come pres1dente deIJa CommisSiione
per dire una sOlla cosa, doè che iLa far-
nmla proposta dall GaveI1I1JOmd pare vera.
mente, oltre che ambigua, OOIJ:1Dr.ar.iaad ogni
p:r1ÌI1Jcipiodi diritto (mi 'Siousi J'onlOrevole
PandOllfi che Sia la stima ,oheoo per lui).
È, vero quelLo che dice ,}'onorevole Pan-
doilfi sempre acutamente, cioè che in que-
sto modo ci riportiamo allla diziore del-
la legge doganale, ma con questa .picco.la
differenza: che la legge doganale guarda al
futuro e noi .invece diciamo: «estingue il
reato» per fatti passati! Se questa non è
amnistia ...
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Ho già detto il mio pensiero, e non voglio
approfittare del fatto di essere presidente
della Commissione, però se tra le due for-
mule si dovesse scegliere, con tutto il rispet-
to che ho per l'onorevole Pandolfi, direi che
quella: {{ rende improponibile» è meno ab-
norme. Per me è sempre una enormità, ma
pert1omeno siamo nel quClicLrodei princìpi
generali, perchè dire {{ estinguere il reato»
per un fatto già passato è amnistia, e come
si deve regolare l'amnistia gli onorevoli col-
leghi e soprattutto l'onorevole Presidente, cil.
tre che l'onorevole Pandolfi, lo sanno me-
glio di me.

P A N D O L F I, ministro delle finanze.
Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

* P A N D O L F I, ministro delle finanze.
Signor Presidente, a questo punto il Gover-
no ritiene opportuno e riguardoso, per le
argomentazioni che sono state autorevolmen-
te svolte, rimettersi anche su questo punto
all'Assemblea, in modo che essa sia in con-
dizioni di valutare l'opportunità di accoglie-
re una dizione diversa da quella dell' emen-
damento del Governo.

Signor Presidente, lei comprenderà che il
Governo, avendo presentato l'emendamento
e avendone dato le motivazilOni, iThOlll1iter-
rebbe di per sè di dover mutare il suo con-
vincimento. Tuttavia il Governo si rende
conto delle osservazioni che sono state fat-
t(;' e quindii consente che mIsuo emen:d:a~n-
to venga riproposto in una formulazione di-
versa, che venga subemendato dall' Assem-
blea.

P RES I D E N T E. Onorevole Ministro,
lei sa bene che il Presidente può dare sug-
gerimenti ma non può proporre emenda-
menti. Pertanto, se la rettifica da me indi-
cata non è fatta propria da nessuno, non
potrà essere messa in votazione.

P A:N D O L F I, ministro delle finanze.
Dichiaro di accettare la modifica all' emen-
damento 2. O.3 suggerita dal Presidente.

P RES I D E N T E. Metto ad voti il 'sub-
emendamento aggiuntivo all' emendamento
2. O.3 costituito dall'ultimo periodo dello
emendamento 2. O.2, presentato dal senato-
re Ruffino e da altri senatori: {{ La dichiara-
zione per gli aeromobili, navi o natanti deve
essere presentata nel termine perentorio di
quindici giorni dall'entrata in vigore della
presente legge ».

Chi l'approva è pregato di alzare la mano.

~ approvato.

P E R N A. Chiediamo la controprova.

P RES I D E N T E . Procediamo alla con-
troprova mediante divisione. I senatori fa-
vorevoli si porranno alla mia destra, quelli
contrari alla mia sinistra.

Non è approvato.

Metto ai voti remendamento 2. 0.3, pre-
sentato dal Governo, nel testo modificato.
Chi l'approva è pregato di alzare la mano.

Non è approvato. (Vivi applausi dall'estre-
ma sinistra e dalla sinistra).

Da parte del relatore, senClitore De Carolis,
è stato presentato un emendamento inteso a
sostituire il titolo del disegno di legge. Se
ne dia lettura.

P A Z I E N Z A, segretario:

Sostituire il titolo con il seguente:
{{ Conversione in legge del decreto-legge 19

novembre 1976, n. 759, concernente modifica
dell'articolo 2 della legge 30 aprile 1976,
n. 159, sostituito dall'articolo 3 della legge
8 ottobre 1976, n. 689, contenente disposi-
zioni penali in materia di infrazioni valuta-
rie, e nuove norme nella stessa materia ».

T.l DE CAROLIS

P RES I D E N T E. Lo metto ai voti.
Chi l'approva è pregato di alzare la mano.

~ approvato.

Passiamo ora alla votazione del disegno
di legge nel suo complesso. :È iscritto a par-
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lare per dichiarazione di voto il 'Senatore
Nencioni. Ne ha facoltà.

N E N C ION I. Annuncio voto favo-
revole.

P RES I D E N T E. 1; iscritto a par-
lare per dichiarazione di voto il senatore
Luberti. Ne ha facoltà.

L U BER T I. Onorevole Presidente,
onorevole Ministro delle finanze, onorevoli
colleghi, annuncio il voto favorevole del
Gruppo comunista alla conversione in legge
del decreto..i1egge 19 novembre 1976, [l. 759.
,Devo ricordare qui una serie di discussioni
e di polemiche che ci sono state in ordine
alla prima proroga che fu invocata. Infatti
cOonil deoreto..;lìegge 10 agoSito 1976, n. 543, si.
è spostato dal19 agosto 1976 al19 novembre
1976 il termine per la dichiarazione aJl'uffi-
cia italiano dei cambi delle disponibilità o
attività possedute all'estero o costituite in
violazione delle norme valutarie.

Taluni, onorevole Presidente, onorevoli col-
leghi, allora prevedevano un termine più
breve. Si diiscusse infatti di prorogare fino
a settembre, poi si è panIato deU'ottobre ed
infine si optò per un ,trimes1tre, fino al 19
novembre.

Le polemiche di aHara non erano nè inu-
tili nè oziose perchè 'in realtà per dare cre-
dibilità e forza alla normativa e anche per
ragioni di « efficacia» della stessa, una lun-
ga proroga non sembrava un fatto valido.
Prevalse ndea di un trimestre di proroga
anche in relazione alla scarsa operatiV'ità
concreta della legge fino ad allora. Difatti
fino a quell'epoca, prima di questa proroga,
pochi capitali erano rientrruti. Quel mondo
o sottomondo economico che era ricorso al-
l'esportazione dei capitali si interrogava, non
proprio del tutto in modo gratuito, sune dif-
ficoltà tecniche della legge ed era molto per-
plesso e scettico sul da farsi.

Poi sembra che un po' di buon senso sia
al1rivato e l'ultima prolioga pare abbia avuto
degli effetti positivi (alcuni provati e con-
creti, altri meramente supposti ma confor-
tati da seri indizi di cui fa fede il mercato
valutario). E ciò, in ragione del fatto che 10

stesso meccanismo anonimo e ma'scherato
che ha dato fiato all'espol1tazione di capi-
tali, ha agito poi in senso inverso per il
rientro. Quella proroga fu anche utile per
ristrutturare Ja normativa e dare efficacia
sanzionatoria, penalmente rilevante, in modo
rigoroso a fatti e comportamenti prima non
ben definiti, e comunque esposti soltanto a
pene amministrative. Se si fosse trattato di
dare un'ulteriore proroga avente lo stesso
segno di quelle precedenti e alimentata dallo
stesso spirito politico, il Gruppo comunista
avrebbe votato contro. E le ragioni di que-
sto voto contrario sarebbero state quelle
di evitare uno stillicidio di proroghe che
avrebbe nociuto alla 'serietà delle imposi-
zioni normative e avrebbe proposto aUa pub-
blica opinione il legislatore come un lesi-
nante preso alla gola dagli esportatori clan-
destini di capitali; un legislatore procIive
ad un atteggiamento compromissorio nella
forma più deteriore.

Quanto invocato nel decreto-legge 19 no-
vembre 1976 ha invece il 'carattere di una
proroga tecnica. La normativa non sempre
chiara (già lo denunciammo il 30 settembre
nello stesso dibattito), l'esitazione tutta « ita-
liana» degli operrutori, le titubanze inter-
pretative, una non chiara coscienza della
drammatica situazione di crisi economica
in cui versa il paese, il gusto tipico di cer-
tuni di ammassarsi in folla a1l'ultimo mo-
mento intasando gli uffki, hammo cmato dir-
ficoltà tecniche che a noi non è sembrato
giusto negHgere o respingere. E poichè l'oc-
casione ci forniva la possibi1ità di rimettere
manì anche ad una norma fondamentale che
punisce le trasgressioni e che in sede di pri-

I ma applicazione dinanzi ai 'vribunali del no-
I
I

stro paese ci è sembrata mal costruita ~ se

I

è vero come è vero che i nostri giudici han-
no trovato il modo di attuarla in modo te~

I

nero, dolce e blando fino aHa sproposito ~

abbiamo approfittato deU'oocasione per im-

I pastare di nuovo un lungo articolo che ci

I

sembra più chiaro e più organico (ed in que-
sto concordo con il relatore, 'Senatore DeI

I Carolis).
I

I
Adesso i magistrruti del nostro paese sanno

I

che il legislatore vuole che per le trasgres-
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sioni valutarie sia applicata la pena della
reclusione, là dove si tratta di trasgressioni
superiori ai 5 milioni, anche quando ven-
gono concesse le attenuanti generiche che
non si possono negare a chi, come l'esporta~
tore di capitali, è sempre un ottimo padre
di famiglia; quando entra in carcere, essendo
malandato, imbocca sempre :la porta dell'in-
fermeria o della clinica ed è quasi sempre
un benemerito cavaliere del lavoro...

Intanto discutendo di questa proroga ab~
biamo preso atto che nel passato più re-
cente non abbiamo compiuto un l'avaro vano
e di quanto sterrrle fosse Ulna posiÌzione di
chiusa int~ansigenza e pur.amente reor.imina-
toria. Il Ministro del commeroio eon <l'estero
ci ha assicurato in Commiss.1011leche modeste
ma significative somme 'sono rientrate in
Italia, <che vi sono molte domande intese a
regolarizzare la posizione giuridica di beni
immobili costituiti all'estero.

È in questo clima che ci siamo avvici-
nati alla nuova normativa, alla proroga e
agli emendamenti. Ci spiace soltanto che un
certo clima che si era creato si sia un po'
rotto o spezzato attorno aUa questione dei
natanti che battono bandiera ombra, che
abbiamo qui ora respinto e che ci aveva
visto già l'altra vollta divisi.

Con l'occasione rinnoviamo al Governo
l'invito a vigi,lare affinchè questa legge operi
con serietà nel paese e ci auguriamo che dal~
la fermezza del Governo scaturisca un inco~
rélggi1amento alla Guan1ia di finanza e a tutti
gli altri che operano in questa delicata ma-
teria affinchè si sentano sostenuti dal Go-
verno. Sollecitiamo anche l'impegno della
magistratura ad essere all'altezza del compi-
to e culturalmente capace di ricevere il mes-
saggio del legislatore, utilizzando Io stru-
mento legislativo nel senso della democra-
zia e della giustizia che mai come in questo
caso sono valori cui ispirarsi, in un mo-
mento nel quale a milioni di persone sem-
plici si chiedono sacrifici. QueSiti milioni
di persone semplici tanto più speditamente
sopporteranno i sacrifici, con più entusia-
smo ed impegno interverranno in ogni cam-
po per il rinnovamento della società se quel-
le migliaia di persone non semplici che con
ostinazione non hanno raccolto il ripetuto

9 DICEMBRE 1976

richiamo del legislatore, che ha teso loro la
mano una volta e poi un'altra e poi un'altra
volta ancora, troveranno nell'applicazione
della legge la giuSlta remora e la decisa con-
danna dell'autorità giudiziaria.

In questo spirito e con queste motivazioni
il Gruppo comunista voterà a favore della
:conversione in legge del decreto in esame.
(Applausi dall' estrema sinistra).

P RES I D E N T E. È iscritto a par-
lare per dichiarazione di voto il senatore
Scamarcio. Ne ha f.acoltà.

S C A M A R C I O. Onorevole 'Presiden-
te, onorevole Ministro, onorevoli colleghi,
il Gruppo del partito socialista italiano of-
fre il suo consenso al disegno di .legge che
converte il decreto-legge 19 novembre 1976,
n. 759. TaLe disegno di ,Legge COilllcerne la
modifica dell'articolo 2 della legge 30 apri-
le 1976, n. 159, sostituito poi dall'articolo 3
della legge 8 ottobre 1976, n. 689, conte-
'ne!Ditedisposiz:ion1 pe:nali in mart:e.ria di m-
frazioni valutarie.

Non sarebbe inutile qui rilevare che la
2a Commissione non si è solo limitata a rati~
ficare la breve proroga, concessa con il de-
creto-legge summenzionato, al riel1ltro dei
capitali spostando il termine dal 19 novem-
bre al 3 dicembre 1976, ma ha operato una
vera e propria innovazione dell'intero conte-
nuto dei decreti-legge in materia.

QuaI è questa innovazÌJ011Jeed .il perchè di
essa? Nel corso della discussione avutasi in
seno alla Commissione si è ravvisata l'op~
portunità di rendere più agibile .la nOIJ1la
penale, già prestatasi ~ in occasione di cIa~
morosi casi di 'recente accadimento ~ ad una
interpretazione che potremmo chiamare re-
strittiva del pensiero del Jegis.latore. Da qui
la necessità di una totale ristrutturazione che
consentisse una più fa:cile e spedita interpre-
tazione da parte di chi è chiamato ad ap~
plicare .la normativa in oggetto.

Ecco che l'aI1ticolo 1 del decreto-legge 4
marzo 1976, n. 31, modificato dall'articolo 1
della legge di conversione 30 aprile 1976,
n. 159, ed ancora modificato daLl'articolo 2
della legge 8 ottobre 1976, n. 689, è stato
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sostituito da due lunghe disposizioni nor~
mative contrassegnate rispettivamente dal-
l'articolo 1 e dall'articolo l-bis. Ciò è stato
reso possibile anche ~ avvertiamo dI dovere
di darne atto ~ dalla disponibilità del mi-

nistro Ossola, signorile nella forma e sostan-
ziale nel contenuto, che prontamente ha dato
il suo consenso ai suggerimenti avanzati qua-
si timidamente dal senatore Guarino pri;rna
ed alacremente poi ,tradotti dal relatore De
Carolis e dal presidente Viviani nel lungo
articolato che ci accingiamo ad approvare.

Il nostro consenso è convinto perchè gli
scopi che la legge si proponeva di consegui-
re, almeno .in parte o in gran parte, sono
stati raggiunti. Credo che tre principa,lmen-
te fossero taJi scopi: 1) impedire 1'esporta-
zione dei capitali all"estero comminando san-
zioni penelli ai c01ntravv<entotri; 2) eff-ettuare
una ricognizione dei patrimoni di cittadini
italiani ivi costituitisi; 3) facilitare il rientro
dei capitali con l'acquisizione al fisco di
beni che, s,iti in Italia, erooo f1ttiz1amente in-
testati a nominativi esteri.

Almeno questi erano i tre principali mo~
tivi su cui si era mosso il Govenlo e che
erano stati ampiamente e lucidamente trat-
teggiati dal ministro Ossola in sede di Com-
missione nel settembre scorso. E crediamo
che la ratio della normativa sia stata solo in
parte riscontrata nella realtà da una adesione
che ha appieno giustificato la sua stessa for~
mulazione, anche se il Ministro non è stato in
grado di fornirei mercoLedì 'SOOirSrOquei da-
ti .analitici redamati da più paTiti e che
meglio avrebbero da'to .la dimoosione esat-
ta dei 'risuI tati appIicativi delIIa oclorm3lt,itv'-l;
anche se da notizie semiuftjj]ciali forniteci
dalla stampa siamo venuti a conoscere che
solo poco più di 500 miliardi di lire sono
rientrati, importo che è molto al di sotto
delle ottimistiche prev.isioni che furono po-
ste a base dell'iniziativa legislativa. Che pO'i
tutto questo lo si debba anche ai suggeri~
menti, adesso sì delittuosi, di colui che du-
rante ,le elezioni po1iltiche pur turandosi il
naso voti il Partito della democrazia cri-
stiana, questo è un problema che va risolto
con la fiducia che al cittadino deve essere
fornita da un quadro politico stabile in gra-

do di dare queUe strutture d'aocogH:metIlto
~ è un'espressione del ministro Ossola ~

che siano di conforto a chi ha creduto di
esportare il suo denaro fuori del luogo dove
le somme sono state guadagnate e quindi
poi di farlo rientrare.

Ed è proprio questa carenza di stabilità
di quadro politico che ha agevolato e age~
vola tuttora la fuga di altri 1.000 miliardi
di lire in Canada. Anche in questo paese
vediamo delle sigle prestigiose, sigle italiane,
che fanno da sfondo pubblicitario a questi
espatri clandestini in barba a qualsiasi leg-
ge italiana. Basta dare una scorsa al mag-
gior quotidiano irtaliano di oggi per trovare
riscontro a quello che qui stasera diciamo.

Di proposito non vogliamo richiamare qui
quelle perplessità che furono del Gruppo so~
cialista quando ci accingemmo a trattare
per Ja prima volta della normativa ora in
esame, però ci si deve consentire di dire
che se il Governo avesse a.LI'epoca accet-
tato i suggerimenti che gli venivano rivolti
dai due Gruppi della sinistra, tendenti a
costruire una Jegge meno lacunosa, più leg-
gibile e meno esposta ad interpretazioni di
comodo (siamo stati del resto facili a'Sserto-
Ii di realtà puntualmente verificatesi), se
tutto questo si fosse prima fatto avremmo
guadagnato del tempo, avremmo scoraggiato
nel frattempo altri avventurosi esportatori
di valuta, avremmo indotto un rientro di
capitali molto più sollecito e consistente.

La Commisstione gius,tizia nel suo aSisie~
me ha colto questa esigenza, dapprima non
del tutto soddisfatta, ed ha preso occasione
in sede di esame del disegno di legge di con~
versione in ,legge del decreto~legge 19 no~
vembre 1976, n. 759, per operare una vera
e propria totale risrtrutturazione della nor~
ma, non so po,i quanto in ,Linea OOIllun ~igo-
roso formale tecnicismo. Comunque l'ha resa
più severa, più chiara, meno interpretabi~
le. Cioè non saranno più possibili evasioni
interpretative che moLte volte nascondono
o facilitano decisioni che, incensurabili sul
piano formale, sono immorali sul piano del~
la sostanza. Una legge quando è chiara non
ha bisogno di glossatO'ri. E la Commissione,
con il consenso ,de:1Gove:mo, ha vOlluto evi-
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tare eventuali inconyeni'eG1iti che pot~vzJ;}O
ulterioù'IIl'ente melttere in forse UJll:aretta ap-
plicazione deHa Legge.

Il testo che ]l Gruppo c1eù.partito so-
cialista italiano si accinge a votare risponde
a questa esigenza. Lo votiamo perchè siamo
sicuri che nella sua più organica struttura-
zione, nella sua più chiara formulazione, nel-
la sua più severa sanzione il nuovo testo
potrà sovtire quei dsultati che ognuno di noi
si attende.

Ecco, onorevole Presidente e onorevoli col-
leghi, il perchè deLla decisione dei senatori
socia1isti di accedere all'approvazione dei
due articoli in di~cussione così come rifor-
mulati dalla Commissione giustizia, anche
se un Governo che si preoccupa del problema
deLLe bandiere 'Ombra, .che si preoocupa di
questi signori che veleggiaJ10 su lussuosi pa-
lazzi ga:lleggiant,i nom pagando Je tasse, f.ro-
da:ndo ,i'Jfisco ed esportando capi,tali, e t1eiile
in non cale quelli che sono i sam1ifici cui è
chiamata la pov;era gente, i oontadi:rui, gli ope-
rai, i pensionati, i disoccupati, un Governo
come questo che permette una :nos,tra manife-
stazione sportiva in un certo paese, manife-
stazione che si svolge in uno stadio dove so-
no stati trucidati centinaia e centinaia di uo-
mini colpevoli solo di volere la libertà, un
Governo come questo facciamo fatica noi so-
cialisti a tenerlo in piedi.

Consentiteci di dirle queste cose: dicia-
mo queste cose e faociamo questo con sen-
so di responsabilità perchè siamo coscienrt1
che allo stato non vi è alternativa alcuna
ad esso.

Ecco perchè, nonostante tutto, votiamo
la legge. (Applausi dalla sinistra).

P RES I D E N T E. È iscritto a par-
lare per di'Chiarazione di VOltO ill senatore
Rosi. Ne ha facoltà.

R .Q SI. Onorevole Presidente, onore-
vole Ministro, onorevoli colleghi, la conver-
sione in legge del decreto-legge 19 novembre
1976, n. 759, concernente la proroga al 3 di-
cembre 1976 del termine per la presentazio-
ne della dichiarazione delle disponibilità ed
'attività possedute all'estero e :costitu1te in

violazione delle norme valutarie, si presen-
ta opportuna e necessaria se si ,considera
quanto segue:

1) che l'obbligo di dichiarazione si ri-
tiene assolto qualora entro il termine fis-
sato sia provveduto dkettamente o al rien-
tro in Italia dei capitali o alla regolarizza-
zione delle attività possedute in Italia tra-
mite l'interposizione fittizia di soggetti non
residenti;

2) che l'estrema complessità delle situa-
zioni da regolarizza:Ge aveva estremamente ri-
dotto in linea di faNo il termine per gli
interessati di avvalersi della procedura di
regolarizzazione e in specie per coloro che
intendevano provvedere al rientro dei capi-
tali in forma riservata;

3) che notevoli ritardi si sono manife-
stati nel corso delle operazioni di rientro
da parte delle banche estere di alcuni paesi
esteri a seguito di vincoli sui fondi liquidi,
diversa regolamentazione valutaria eccetera.

La riprova della giustezza e, ripeto, del-
l'opportunità della legge di proroga è stata
fornita dall'ammontare dei capitali rientra-
ti, degli immobili regolarizzati e delle navi
rimpatriate che il Governo ha dichiarato, in
sede di Commissione, aver raggiunto livelli
assai importanti.

Aggiungo che, in sede di Commissione, il
testo del decreto è stato opportunamente
modificato anteponendo, alle disposizioni che
comminavano la pena pecuniaria per le fat-
tispecie meno gravi, le norme concernenti
le pene detentive per i casi più gravi; ciò
onde evitare errori di interpretazione, come
bene ha detto il relatore.

È per queste considerazioni che annuncio
il voto favorevole della Democrazia cristiana.
(Applausi dal centro).

P RES I D E N T E. Non essendovi al-
tri iscritti a parlare per dichiarazione di
voto, metto ai voti il disegno di legge neJ
suo complesso. Chi l'approva è pregato di
alzare la mano.

È approvato.
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Autorizzazione alla relazione orale
per i disegni di legge nn. 358 e 238

GUS SO. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

GUS SO. A norma dell'articolo 77,
seCOiIldo comma, dell Regolamento, chiedo a
nome dell'Sa Commiss<Ìone'Pemnane~t:eJ'aUlto.
rizzaziane alla 'relazione OII1aIleper i1 di1segno
di legge: ({ Conversione in legge del decreto-
legge 26 novembre 1976, n. 781, concernente
u1teriore proroga dell'efficacia della legge
19 novembre 1968, n. 1187, riguardante la
materia urbanÌ'stica» (358).

V I G L I A N E SI. ,Domando di par-
lare.

,p RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

V I G L I A N E SI. A J1IOIrmade:lra/rti-
colo 77, secondo comma, del Regolamento,
a nome della 3a Commissione permanente
chiedo l'autorizzazione alla relazione orale
per ,tI disegno di legge: ({ Ratifica ed esecu-
zione della Convenzione relativa all'istitu-
zione del Centro europeo per le previsioni
meteorologiche a medio termine, con alle-
gato e protocollo sui privilegi e le immuni-
tà, firmati a Bruxelles 1'11 ottobre 1973»
(238) .

P RES I D E N T E. Non essendovi os-
servazioni, le richieSite s'intendono accolte.

PresentaziQne di disegno di legge

P A N D O L F I, ministro delle finanze.
Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

P A N D O L F I, ministro delle finanze.
A nome del Presidente del Consiglio dei ,mi-
nistri ho l'onore di presentare al Senato il
seguente disegno di legge: ({ Norme di at-

tuazione dello Statuto speciale della Val,le
d'Aosta» (379).

P RES I D E N T E. Do atto al Mini-
stro delle finanze della presentazione del pre-
detto disegno di legge.

Discussione e approvazione del disegno di
legge:

{{ Conversione in legge del decreto-legge
26 novembre 1976, n. 781, concernente
ulteriore proroga dell'efficacia della legge
19 novembre 1968, n. 1187, riguardante
la materia urbanistica» (358) (Relazione
orale)

P RES I D E N T E. L'ordine del gior-
no reca la discussione del disegno di legge:
({ Conversione in legge del decreto.legge 26
novembre 1976, n. 781, concernente ulterio~
re proroga dell' efficacia della legge 19 no-
vembre 1968, n. 1187, riguardante la materia
urbanis.tica », per:il quale è stata autorizzata
la relazione orale.

Pertanto ha facoltà di parlare il relatore.

GUS SO, relatore. Signor Presidente,
, signor rappresentante del Governo, onore-

voli colleghi, la COl1tecostituZ!ionale con sen-
tenza 9 maggio 1968, n. 55, ha dichiarato
l'illegittimità degli articoli 7, nn. 2, 3, 4, e
40 della legge 17 agosto 1942, n. 1150, nella
parte in cui non prevedono indennizzo per
le limitazioni che vengono imposte con ope-
ratività immediata ed a tempo indetermi-
nato nei confronti dei diritti reali, quando
le limitazioni abbiano contenuto espropria-
tivo.

Con la legge 19 novembre 1968, n. 1187, è
struta dispos.ta Ila proroga :per dnque anni
de1l'efficacia dei vincoli preordinati alia
espropriazione o comportanti inedificabilità,
!Contenuti negli strumenti urbanistici. Il ter-
mine è stato poi prorogato di due anni con
la legge 30 novembre 1973, n. 756, e con il
successivo decreto~legge 29 novembre 1975
n. 562, converHto nella legge 22 dicembre
1975 n. 696, che stabiliva che La legge n. 756
fosse prorogata fino all'entrata in vigore del-
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le norme concernenti la edificabiJità dei suo~
li e delle relative leggi regianali e comun~
que nan oltre un anno. Il decreto~legge n. 562
'ricordato è entrato in vigore il 29 novem-
bre 1975 e la proroga scadeva conseguente-
mente il 29 navembre corrente.

Il Governo, il 29 novembre 1975, ha appro-
vata un disegno di legge concernente la edi~
ficabilità dei suali e l'ha presentato al Par~
lamento. Tuttavia, pur ,essendosi iniziata la
discussione, esso non è stato approvato a
causa della intervenuta anticipata chiusura
delle Camere, per cui il Governo ha nuava~
mente presentato, il 1° ottobre 1976, il di~
segno di legge di cui si è parlata aUa Ca~
mera dei deputati che lo ha approvwto nel~
la seduta del 25 novembre 1976. Sussistono
pertanto. sufficienti motivi per consentire
una ulteriore proroga molto breve del ter-
mine di efficacia dei vincoli cantenuti ne-
gli strumenti urbanistici.

Con il disegno di legge n. 358 in esame vie-
ne convertito in legge il decreta-legge 26 no-
vembre 1976, n. 781, che stabilisce appunto
una prO'foga di due mesi. L'8a Commissione,
nel1a <seduta di oggi, ha es:pIless:o:parere fa'Vo-
revole e ne chiede l'approvazione.

P RES I D E N T E. Dichiara aperta la
discussione generale.

E iscritto a parlare il senaJtore Ottavkmi.
Ne ha facoltà.

o T T A V I A N I Signor Presidente,
onorevole rappresentante del Governo, ono-
revoli colleghi, siamo costretti a prendere
atto della necessità di procedere ancora una
volta ~ ed è la quarta ~ alla proroga di

una serie di provvedimenti Itampone che han-
no. dovuto in qualche modo confrontarsi con
Je conseguenze provacate dalla sentenza n. 55
della Corte costituzionale. Questa volta ~ lo

ricordava il collega Gusso ~ si tratta di una
proroga breve eSlsendo già all' esame del Se-
nato in seconda lettura il disegna di legge
sul -regime dei suoli. Ma anche in questa
circastanza, che apre comunque uno spira~ I

glio alla soluzione dei problemi urbanistici
nel nostra paese, non possiamo dimenticare
che gli otto anni trascorsi, senza che il pro-
blema sia stata affrontato, hanno avuta can~

seguenze particalarmente gravi. Sono stati
2-11Jnidi crisi per H paese che in particaJare
hanno. visto accentuarsi la crisi del settare
dell'edilizia abitativa. Causa non ultima di
questa circastanza è stata anche la disarga-
nica legislaziane urbanistica. Sona stati an-
ni che hanno. vi,sta aresrere paurosamente
Je difficaltà neLle quali si dibattano i nostri
comuni fino alla par&Hsi; guasti e difficoltà
che sono da ricercarsi nella carenza di una
legislazione che ha finita con l'attribuire ai
comuni oneri esorbiltanti e ingiustificati.
Terza conseguenza negativa che non possia-
mo. dimenticare: nell'anno 1970 sona state
istituite le 'regioni, e fra i compiti ad esse
riconosciuti dalla Costituzione vi è quello
di emettere norme in mate/Ilia di urba:nistica
e governo del territorio. Tutti sappiamo co-
me questa possibiIiltà nuova e positiva of-
ferta dalla istituzione delle regioni ha dovuto
subire una battuta di arresto proprio per
l'assenza di una legge quadro urbanistica che
si confrontasse can i problemi del territo-
rio in modo moderno, organico, efficiente
e democratico. Eccoli dunque i guasti oggi
non facilmente recuperabiIi. E vogliamo
esprimere l'auspicio che da queste vicende,
da questi così gravi e calpevoli ritardi, il
Parlamenta italiano tragga la forza e la vo-
lontà poLitica per dare fina:1meThtequelle ~eg-
gi nel settore urbanistico che 'Sono richieste
a gran voce dalle esigenze del nostro paese.

P RES I D E N T E. Non essendovi al-
tri iscritti a parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale.

Ha facoltà di parlare il relatare.

GUS SO, relatore. Non ho nulla da
aggiungere alla relazione intraduttiva.

P RES I D E N T E. Ha facoltà di par-
lare il rappresentante del Governo.

* IPA D U L A, sattosegretario di Stato per
i lavori pubblici. Raccomando l'appravazio-
ne del disegna di legge che si pane in ter-
mini strumenta.Ii rispetta alla già avviata
discussione del nuavo regime dei suali. È
un pravvedimento che garantisce certezza



Senato della Repubblica VIl Legislatura~ 1940 ~

9 DICEMBRE 1976
~~,..~~=--==~~C=:-=--"===:=:=C=~7~~~=C~-===-~~~--===C=c.=-,~=-~C=-:~~~~~~~

~~ ~

ASSEMBLEA -RESOCONTO STENOGRAFICO49" SEJ)UTA

del diritto anche in questo breve periodo,
che pure da parte di aLcuni era ritenuto già
di fatto non abbisognevole di una copertura
giuridica. Quindi mi associo alle considera-
zioni del relatore e aHe sue conclusioni.

P RES I D E N T E. Passiamo ora al-
l'esame dell'articolo unico. Se ne dia lettura.

P A Z I E N Z A, segretario:

Articolo wrieo.

È convertito in legge il decreto-legge 26
novembre 1976, n. 781, recante ulteriore
proroga dell'efficacia delJa legge 19 novem-
bre 1968, n. 1187, riguardante la materia
urbanistica.

P RES I D E N T E. Non essendo stati
presentati emendamenti, metto ai voti il
disegno di legge nel suo articolo unico. Chi
l'approva è pregato di alzare la mano.

t!: approvato.

Discussione e approvazione del disegno di
legge:

« Ulteriore proroga della delega al Governo
ad apportare modificazioni alla tariffa dei
dazi doganali di importazione, prevista
dall'articolo 3 della legge }Ofebbraio 1965,
n. 13, e delega al Governo ad apportare
modifiche integrative e correttive al testo
unico in materia doganale approvato con
decreto del Presidente della Repubblica
23 gennaio 1973, n. 43» (303) (Approvato
dalla Camera dei deputati) (Relazione
orale)

P RES I D E N T E. L'ordine del gior-
no reca la discussione del disegno di legge:
« Ulteriore proroga della delega al Governo
ad apportare modificazioni alla tariffa dei
dazi doganali di importazione, prevista dal-
l'articolo 3 della legge 1° febbraio 1965, n. 13,
e delega al Governo ad apportare modifiche
integrative e correttive al testo unico in ma-
teria doganale approvato con decreto del

Presidente della Repubblica 23 gennaio 1973,
n. 43 », già approvato dalla Camera dei de-
putati e per il quale è stata autorizzata la
relazione orale.

Pertanto ha facoltà di parlare il relatore.

* P I N N A, relatore. Signor Presidente,
signor Ministro, onorevoli colleghi, la Com-
missione finanze e tesoro nella seduta del
10 dicembre, in sede referente, ha preso in
esame il disegno di legge n. 303, presentato
dal Ministro delle finanze di concerto con il
Ministro del tesoro, col Ministro del bilan-
cio e della programmazione economica e col
Ministro del commercio con l'estero, con il
quale si chiede un'ulteriore proroga della
delega ad apportare modificazioni alla ta-
riffa dei dazi doganali di importazione pre-
vista dall'articolo 3 della legge 1° febbraio
1965, n. 13, e delega al Governo ad appor-
tare modifiche integrative e correttive al te-
sto unico in materia doganale, approvato con
decreto del Presidente della Repubblica 23

, gennaio 1973, n. 43.
La Commissione si è dichiarata nel suo

complesso favorevole al disegno di legge in
esame, COin la sola astensione del Grup-
po comunista sull'articolo 2, motivata con
l'esigenza da più parti rappresentata dell' op-
portunità di regolamentare la complessa ma-
teria con un disegno di legge autonomo, che
sarebbe stato evidentemente più opportu-
no e pertinooDe, avuto ]1ilguardo aJJl':aII1;piade-
lega che si concede al Governo per l'emana-
zione di norme integrative e correttive di
quelle contenute nel testo unico delle di-
sposizioni legislative in materia doganale,
che obiettivamente limita il concorso del Le-
gislativo sulla importante materia delegata
da molti anni ~'Esecut1vo, valle a dire al
Governo.

Appare quindi più che pertinente porre il
Senato nella condizione di conoscere i dub-
bi e le perplessità sorte e dare un quadro
di insieme per richiamare lo stesso Gover-
no ai suoi compiti istituzionali, limitando
per il futuro l'emanazione dei decreti al-
l'essenziale e abbandonando conseguente-
mente la pratica ormai consolidata della ri-
chiesta di deleghe sempre più ampie al Par-
lamento. :Eostato da più parti affermato che
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il criterio che presiede alla logica del decre-
to sarebbe quello di consentire al Governo
di procedere entro il 1978 all'armonizzazio-
ne della legislazione nazionale con le deci-
sioni comunitarie in materia doganale. Ciò
anche in considerazione del fatto che a tale
obbligo e ripetutamente ci avevano richia-
mato le direttive che sono la risultante di
decisioni degli Stati membri della Comuni-
tà. A questo riguardo, quindi, se qualche
considerazione critica si può avanzare ~ e

penso che lo si possa fare ~ è quella di ri-

chiamare il Governo ad una più puntuale
applicazione delle direttive comunitarie, pro-
muovendo entro i termini stabiliti le neces-
sarie modificazioni alla tariffa dei dazi do-
ganali di importazione, onde facilitare gli
scambi rendendo la normativa meno farra-
ginosa e più rispondente agli interessi co-
muni. Pur comprendendo la complessa va-
stità deIJa materia (non voglio ricordare tut-
te le voci e tutti i capitoli di riferimento,
perchè potremmo andare avanti per un me-
se intero e non avremmo ancora esaurito
tutta questa vastissima casistica) e le diffi-
coltà che si incontrano anche nell'armoniz-
zare tutte le voci delle tariffe dei dazi doga-
nali, non comprendiamo tuttavia come mai
in un lasso di tempo di oltre 3 anni, cioè
dal lontano febbraio 1973, non si sia proce-
duto (o almeno ci pare che non si sia pro-
ceduto) di conseguenza.

Vero è che non si può disconoscere obiet-
tivamente il fatto dello scioglimento antici-
pato della legislatura, successivamente al
quale si sono dovute affrontare le elezioni,
con tutto quello che precede e con la stessa
difficoltà del decollo della nuova legislatu-
ra, per cui si comprende, anohe se m.'on'S'igiu-
stifica, la richiesta della proroga al 31 di-
cembre 1978.

Ciò premesso e considerato, con l'artico-
lo 1 si dispone la proroga al 1978, mentre il
secondo capoverso dello stesso articolo ri-
chiama la disposizione dell'articolo 2 della
legge 19 ottobre 1970, n. 802, con cui resta
ferma la disposizione di cui all'articolo 1,
secondo comma, della legge 21 marzo 1967,
n. 151, che prevede la parziale modifica
dell'articolo 3 della legge 1° febbraio

1965, n. 13, e l'attribuzione al Ministro
delle finanze della competenza a propor-
re l'emanazione dei decreti delegati. Re-
stano altresì ferme le disposizioni di cui
agli articoli 4, 5 e 6, secondo comma, della
legge 1° febbraio 1965, n. 13, concernenti la
Commissione parlamentare per la tariffa do-
ganale, nonchè la segreteria tecnica della
Commissione stessa. L'articolo 4 dispone in-
fatti la costituzione della Commissione par-
lamentare composta di 20 senatori e di 20
deputati, designati rispettivamente dai Pre-
sidenti del Senato e della Camera, con la
funzione di esprimere il proprio parere in-
torno all' emanazione della tariffa e alle ag-
giunte e modificazioni che saranno appor-
tate alla tariffa medesima ai sensi e ai ter-
mini degli articoli precedenti. L'articolo 5
prevede lo stanziamento dei fondi necessari
per i lavori inerenti all'emanazione della
nuova tariffa doganale e per il funzionamen-
to deJla segreteria tecnica della Commissione
anzidetta, mentre l'articolo 6 dispone l'one-
re e i fondi iscritti nel relativo capitolo.
Deve essere evidenziato che questa Commis-
sione prevista dall'articolo 4, che ha la fun-
zione di esprimere il proprio parere attorno
all'emanazione della tariffa e alle aggiunte
e modificazioni che saranno apportate alla
tariffa medesima, è una Commissione fan-
tasma, che esiste solo sulla carta, in adem-
pimento del dispositivo, e che ~ se la me-

moria non mi inganna, ma credo di no per-
chè ne facevo parte nella scorsa legislatu-
ra ~ si è riunita per !'insediamento del pre-
sidente e della segreteria tecnica una sola
volta nel corso dell'intera precedente legi-
slatura.

In questo senso l'apporto del Legislativo,
che dovrebbe esprimere il proprio parere
sulla materia di cui andiamo trattando, vie-
ne completamente vanificato e il tutto viene
lasciato agli organi tecnici e burocratici del
Ministero che, come l'esperienza passata ci
insegna, male accolgono ogni apporto dia-
lettica che provenga dall'esterno e male ac-
colgono anche i suggerimenti che potrebbe-
ro venire dall'interno, vale a dire dal Parla-
mento, che è organo qualificato per dare
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un indirizzo innovativo a questa complessa
materia.

A questo proposito voglio ricordare i con-
vegni altamente qualificati svoltisi a Geno-
va e a Trieste, a cura di studiosi della ma-
teria, di intesa con le camere di commer-
cio, ovviamente interessate alla necessità,
utilità e convenienza di armonizzare la no-
stra legislazione alle direttive comunitarie,
le cui interessanti proposte sono state com-
pletamente disattese. In sede di esame e di
giudizio sul disegno di legge queste cose van-
no dette per evitare il ripetersi di uno stan-
co rituale che praticamente emargina il Le-
gislativo dal compito e dalle funzioni che
esso deve necessariamente svolgere perchè
gliene dà facoltà la legge e, senza falsa mo-
destia, per gli apporti nuovi che il Parla-
mento è in grado di dare in una materia
che non può e non deve essere di esclusiva
competenza degli addetti ai lavori, con tut-
to il rispetto per il lavoro certamente qua-
lificato che svolgono questi funzionari.

Per quanto si riferisce all'articolo 2 del
presente disegno di legge, il Governo viene
inoltre autorizzato ad emanare, mediante
uno o più decreti aventi valore di legge, nor-
me integrative e correttive di quelle con-
tenute nel testo unico delle disposizioni le-
gislative in materia doganale, approvato con
decreto del Presidente della Repubblica 23
gennaio 1973, n. 43. Credo che la Camera
dei deputati, molto opportunamente, abbia
aggiunto il secondo comma dell'articolo 2
che dispone testualmente che «tali norme
dovranno rispondere ai princìpi e criteri di-
rettivi di cui all'articolo 2 della legge 23 gen-
naio 1968, n. 29, nonchè alle esigenze di coor-
dinamento di detto testo unico con le suc-
cessive leggi dello Stato », per due ordini
di motivi: primo, perchè definisce l'ambito
entro il quale il Ministro può emanare le
norme integrative in materia doganale; se-
condo, perchè in tal modo si ha un preciso
quadro di riferimento e può conseguente-
mente esercitarsi un effettivo controllo da
parte del Legislativo sui decreti aventi valo-
re di legge che verranno emanati. Questo
naturalmente non per una sorta di diffi-

denza congenita che può avere la 6a Com-
missione finanze e tesoro o chi vi parla nei
confronti del Ministro ~ perchè di questo
non si tratta ~ ma proprio per ridare al-
l'organo legislativo il ruolo e la funzione che
deve avere nei confronti dell'Esecutivo. Ec-
co perchè i punti di riferimento in ciò che
andavamo dicendo consentono in certo qual
modo al parlamentare e al Parlamento nel
suo complesso di esercitare anche una fun-
zione di controllo ~ perchè no? ~ sull'im-

portante problematica che viene ad eviden-
ziarsi nel corso del tempo su questa impor-
tante materia.

Questo ambito andrebbe adeguatamente
considerato e abbondantemente precisato al-
la luce della accennata legge 23 gennaio 1968,
n. 29, per la gamma delle questioni con-
siderate che riguardano ~ come sappia-
mo ~ l'acceleramento e la semplificazione
delle procedure, la determinazione del terri-
torio doganale, il presupposto dell'obbliga-
zione tributaria, la non obbligazione tribu-
taria per le merci distrutte e per i cali che
potranno verificarsi, le patenti di abilitazio-
ne all'esercizio dell'attività di spedizioniere
doganale, la rappresentanza del proprieta-
rio delle merci per il compimento delle ope-
razioni doganali, la riforma delle procedure
di accertamento e di controllo, la risoluzio-
ne delle controversie ed altre ventotto que-
stioni, tutte di notevole importanza, che tra-
lascio di elencare per economia di tempo.
Trattandosi di questioni presenti all'atten-
zione degli onorevoli colleghi, vado rapida-
mente alla conclusione.

Vi è da sperare, comunque (e questo è
il cortese invito che rivolgiamo al Governo,
che auspichiamo sia sensibile alle nostre sol-
lecitazioni), che nel futuro fatti come quelli
criticati non abbiano a ripetersi e che al con-
trario si possa stabilire un rapporto nuovo
tra il Legislativo e l'Esecutivo anche in or-
dine a questa materia, che per la sua com-
plessità e la sua rilevanza non può essere
in alcun modo sottovalutata, nella convìn-
zione profonda che da un adeguamento del-
la normativa possa derivare un grande gio-
vamento al libero scambio delle merci nel-
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l'ambito della Comunità economica europea,
facilitando il raggiungimento dei traguardi
di evoluzione economica e commerciale di
reciproco interesse che dovrebbero essere
alla base della normativa comunitaria.

Niente da eccepire, infine, per quanto si
riferisce all'articolo 3.

Nel dichiarare, a nome della Commissio-
ne finanze e tesoro, il parere favorevole al di-
segno di legge in esame, ritengo di dover
richiamare l'attenzione del Governo (e que-
sto mi pare sia il mandato esplicito che la
Commissione mi ha cortesemente affidato)
sull'esigenza di un migliore funzionamento
dell' amministrazione doganale, che appare
ancora mutilata nel suo organico.

A questo proposito colgo l'occasione per
chiedere quando si presume possano esse-
re coperti i vuoti lasciati dall'esodo del per-
sonale direttivo, nella considerazione della
fondamentale importanza di questo settore
dell'amministrazione, dal funzionamento del
quale, attraverso i controlli e gli adempi-
menti tributari, può aumentare considere-
volmente il gettito fiscale di cui ha tanta ne-
cessità il paese e di cui andava discutendo
questa sera, in ordine ad altri provvedimen-
ti, il Senato.

P RES I D E N T E. Dichiaro aperta
la discussione generale.

È iscritto a parlare il senatore Luzzato
Carpi. Ne ha facoltà.

L U Z Z A T O C A R P I Onorevole
Presidente, onorevole Ministro, onorevoli
colleghi, l'ulteriore proroga della delega al
Governo ad apportare modificazioni alla ta-
riffa dei dazi doganali di importazione, di
cui al disegno di legge n. 303, già approva-
to con emendamento dalla Camera dei de-
putati, ci lascia oltremodo perplessi poichè
si viene così a ritardare l'armonizzazio-
ne con le direttive della CEE per la ma.
teria di cui trattasi.

La mia parte politica si rende ben conto
della complessità della materia per cui le
difficoltà di una puntuale, concreta e pre-
cisa classificazione comportano tempi lun-
ghi e ponderate decisioni. Non possiamo pe-
rò ignorare il fatto che sono trascorsi ormai

ben undici anni dall'approvazione della leg-
ge 1° febbraio 1965, n. 13, per cui un ulte-
riore ritardo diventa ormai insostenibile ed
ingiustificabile. Il Gruppo socialista auspica
che questa richiesta di proroga sia effetti-
vamente l'ultima, soprattutto per evitare che
ciò comporti incertezze e squilibri nel siste-
ma tariffario. dei dazi doganali con possibi-
lità di frodi ed evasioni, vanificando !'impe-
gno più volte assunto dal Governo ed in par-
ticolare dal ministro Pandolfi di combatter-
le con rigorosa fermezza ed intransigenza.

Il senatore Pinna, sulla cui relazione pre-
cisa e puntuale mi trovo pienamente con-
corde, ha tra l'altro sottolineato l'urgente
necessità che, sulla base delle norme indi-
cate dal disegno di legge di cui si tratta, la
Commissione composta da venti deputati e
da venti senatori, avente il compito di espri-
mere il parere sia sulla emanazione delle
tariffe, sia sulle modificazioni delle stesse,
venga insediata rapidamente. Mi associo a
questa richiesta, che non va disattesa ulte-
riormente.

La discussione su questo disegno di legge
mi offre l'opportunità di segnalare all'at-
tenzione del Ministro alcune situazioni
abnormi e pericolosamente permissive nei
settori dei magazzini doganali che, a mio
giudizio, andrebbero attentamente conside-
rate sotto ogni aspetto. Le condizioni di di-
sfunzione, anzi di totale collasso, nelle quali
'!ersa ormai da anni l'attuale sistema doga-
nale italiano sono difficilmente rilevabili al-
l'occhio del profano. Infatti l'impressione su-
perficiale che il sistema offre, soprattutto
~ei grandi centri industriali, è invece quel1a
deI1a massima efficienza, di una produttivi-
18. esasperata, considerando il rapporto tra
strutture e personale, da un lato, e docu-
menti emessi o più. in generale servizi resi
i!aU'altro.

Si tratta aHora di esaminare il problema
"otto un'angolatura diversa, di analizzare la
aualHà dei servizi che le dogane rendono
al1a collettività in relazione ai loro fini isti-
tuzioRali. di uscire dal1'ambiguità e dall'equi-
voco voluti da determinati interessi circo-
scritti. Si vedrà a1Jora che le ragioni di cre-
scente disfunzione delle dogane italiane so-
no politiche: sono il frutto di precise scelte
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che hanno subordinato gli interessi generali
del paese ad un sistema di clientele sempre
più vasto fino a diventare speculazione sel-
vaggia per l'uso privato che si è voluto con-
sentire della funzione doganale.

I tre elementi dai quali dipende fonda-
mentalmente il servizio doganale, cioè strut-
ture, procedure e organico, per le loro cro-
niche inadeguatezze, mancano ormai di qual-
siasi elasticità. Pertanto l'~umento del volu-
me degli sdoganamenti presso una determi-
nata dogana o centro di sdoganamento pri-
vato produce contestualmente una riduzio-
ne delle capacità dell'amministrazione di
espletare correttamente il lavoro che, per
essere comunque portato avanti, degrada
progressivamente in una serie di adempi-
menti puramente formali.

Appare a questo punto chiaro che il con-
centrare i traffici doganali in alcuni {{ pun-
ti caldi», nei quali sarà più facile esercitare
pressioni di ogni genere e ad ogni livello
per ottenere il cosiddetto {{ scorrimento dei
traffici », andrà a tutto vantaggio ,degli in-
teressi privati. Infatti, per gli operatori la
capacità di saper trovare le giuste leve per
ridurre i tempi di sdoganamento diventa
un fatto concorrenziale, una fonte di spe-
culazione parassitaria sotto la quale si ce-
lano spesso disegni molto più pericolosi di
evasione fiscale e soprattutto valutaria.

La consistenza attuale del personale ne
permette Ila fìaci:le rea.Iizza;z;i:one:dinfìatti ,}'0iI'-
ganico conta circa 5.000 unità, circa 500 in
più rispetto al 1910. Il tonnellaggio delle
merci sulle quali deve operare è aumenta-
to all'incirca del 350 per cento, cioè da
860.000 tonnellate a 276 milioni e 142.000
nel 1974.

Sempre nello stesso anno 1974 il valore
delle merci importate era di 26.000 miliar-
di di lire, più che quintuplicato in dieci an-
ni, e quello delle merci esportate di 19.000
miliardi, più che quadruplicato in dieci an-
ni. I lavoratori del settore vengono perciò
assoggettati a pressioni continue che, a det-
ta dei sindacati, arrivano talvolta all'inti-
midazione affinchè mantengano un ritmo di
lavoro assurdo, sacrificando la qualità alla
quantità del lavoro, trasformandoli, laddo-
ve sono più intensi i traffici, in una catego-
ria di supersfruttati.

Grave quindi si presenta la carenza di
personale che deve assolvere compiti as-
sai delicati; ricordo la irrazionale distribu-
zione nelle varie qualifiche a cui si aggiun-
ge una cattiva ripartizione territoriale.

Le 4.600 unità di cui facevo più innanzi
cenno sono interamente assegnate al servi-
zio doganale mentre la guardia di finanza
può essere impiegata dalla dogana solo nei
servizi di vigilanza e riscontro ai varchi do-
ganali. In Francia l'organico doganale com-
prende 25.000 persone e ben 36.000 in Ger-
mania. Nè la legge 389 del 4 agosto 1975,
diretta ad assicurare il regolare funziona-
mento dei servizi doganali, potrà risolvere
granchè: imatrbi degli 836 posti messi a con-
corso un terzo sarà riservato ai dipendenti
dell'amministrazione, un terzo andrà a co-
prire i vuoti creatisi per il pensionamento
anticipato degli ex combattenti, per cui l'ef-
fettivo aumento di organico non sembra pos-
sa superare le 300 unità.

Pure il regolamento di servizio del perso-
nale doganale presenta carenze ancora più
rilevanti in qlla!Ilto, avenJdo esso Vlisto la lu-
ce nel 1941, oggi non rappresenta ohe rla te-
stimonianza anacronistica e squallida di una
visione dei servizi gerarohioa e laooerrtratrice.

Per completare il quadro dirò due parole
sulle strutture di cui si avvalgono le doga-
ne. Locali fatiscenti ed inadeguati costruiti
all'inizio del secolo (vedi il caso di Milano
e di Torino), destinati ovviamente ad un vo-
lume di traffico e ad un numero di addetti
estremamente inferiori a quelli attuali: tut-
to ciò fa sì che oggi, nonostante le carenze
di organico, i locali risultino sovraffollati.

A ciò si aggiungono sistemi di trasporto
ottocenteschi che aggravano il disagio del
personale soIlecitato dalle continue pressio-
ni degli operatori.

In aggiunta a questo quadro desolante vi
è la fantasia dei frodatori che raggiunge
spesso livelli impensabili, i quali attraverso
interpretazioni a loro favorevoli di voci do-
ganali ambigue riescono a portare a termi-
ne evasioni di notevole portata in forma le-
gale aggiungendo così al danno per 1'erario
anche le beffe.

Vi è l'opportunità quindi di una revisio-
ne delle tariffe doganali e di un controllo
particolare sulle fatture ad evitare le or-
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mai tristemente note sovra e sottofatturazio-
ni che tanto danno hanno causato all'econo-
mia del nostro paese con l'esportazione ille-
cita di capitali.

Particolare attenzione merita anche la
proliferazione dei magazzini doganali priva-
ti e di quelli fiduciari.

Certo, ci rendiamo conto della necessità
di sdoganamenti tempestivi e dell'abolizio-
ne di certe procedure arcaiche e complesse
che non solo suscitano parecchie proteste
e polemiche tra gli operatori del nostro pae-
se ma anche grosse perplessità tra quelli
stranieri.

Noi non siamo certo contro l'apertura di
magazzini doganali, siamo però per una ve-
rifica dell'attuale consistenza e soprattutto
della loro dislocazione che a quanto ci risul-
ta non è funzionale, programmata ma, come
spesso avviene, è decisa sotto pressioni o ne-
cessità contingenti in località talvolta mal
servite. Siamo altresì per l'applicazione del-
la territorialità degli sdoganamenti che deb-
bono essere effettuati presso le dogane dove
hanno la sede gli operatori ad evitare che
T.I.R. o vagoni ferroviari di prodotti im~
portati girino per il nostro paese alla ri-
cerca del varco doganale più permissivo o
con smagliature atte all'evasione fiscale per
gli operatori scorretti.

Proponiamo inoltre che le concessioni ven-
gano revocate immediatamente agli opera-
tori incappati in reati valutari o in frodi
fiscali, che la moralità fiscale dei componen-
ti le varie società che gestiscono magazzini
doganali sia ineccepibile e continuamente
aggiornata e controllata.

Per il controllo delle merci in arrivo deb-
bono essere potenziati i laboratori chimici
con attrezzature adeguate. Pure la verifica
delle merci non può limitarsi ai controlli
a scandaglio, ma vanno impiegate attrezza-
ture elettroniche moderne già in uso al-
l'estero.

Proponiamo infine il divieto assoluto del
cosiddetto controllo ({ a presentazione dei
documenti amministrativi doganali ». Per
questa 'Procedura) che sIÌ è estesa a maoahia
d'olio per cui si verificano sdoganamenti di
grandi quantitativi di merce con personale
limitatissimo, si adduce come motivazione
la necessità di un più celere sdoganamento.

La spiombatura e lo scarico dei prodotti
importati vengono fatti dagli spedizionieri
privati senza controllo alcuno da parte della
guardia di finanza. Riteniamo che questo
tipo di operazione doganale sia inopportu~
na e troppo pelt'missiva e qui,ndi da eVlitare.

Venendo alla conclusione, noi socialisti
siamo dell'avviso che particolare attenzione
alla lotta all'evasione in ogni settore costi-
tuisca esigenza primaria in un momento
particolarmente difficile per l'economia del
nostro paese. Ecco perchè suggeriamo al-
l'onorevole Pandolfi di eliminare al più pre-
sto possibile il divario di tassazione spesso
riscontrato tra due prodotti simili. Proce-
dere in quella direzione, come opportuna-
mente è stato fatto per il gasolio per uso
autotrazione) ci sembra la v1a .giusta e ot-
timale. La lotta all'evasione fiscale chiesta
a gran voce dal Partito socialista non vuole
essere una ({ caccia alle streghe» ma una vo-
lontà precisa di moralizzare un settore che
non può non screditare il nostro paese e so-
prattutto di rendere giustizia ai contribuen-
ti onesti e ai lavoratori gravati da pesanti
imposizioni fiscali e da richieste di sacri-
fici che devono essere per tutti, nessuno
escluso.

Nell'augurarmi che il Ministro vorrà te-
nere in considerazione quanto da me espo-
sto, esprimo, a nome del Gruppo socialista,
parere favorevole all'approvazione del dise-
gno di legge in discussione.

P RES I D E N T E. Non essendovi altri
iscritti a parlare) dichiaro chiusa la discus-
sione generale. Ha facoltà di parlare il re-
latore.

P I N N A) relatore. Non ho nulla da ag-
giungere alla relazione orale.

P RES I D E N T E. Ha facoltà di par-
lare il Ministro delle finanze.

* P A N D O L F I ) ministro delle finanze.
Signor Presidente, onorevoli senatori, la re-
lazione del senatore Pinna ha costituito una
eccellente introduzione all'esame del disegno
di legge n. 303. Ne ho apprezzato non meno
gli aspetti critici perchè in realtà la situazio-
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ne delle dogane ha anche aspetti critici, oltre
a quelli positivi, che rappresentano le ragio~
ni che hanno giustificato la presentazione del
provvedimento.

Sono grato anche al senatore Luzzato Car~
pi per le osservazioni che ha fatto, delle quali
cercherò di tener il massimo conto. È esigen~
za obiettiva del Ministero delle finanze cerca-
re di ricondurre anche il settore delle dogane
nella sfera di più diretta e immediata atten-
zione per la direzione politica del Ministero,
il che è condizione perchè anche alcune delle
difficoltà esistenti possano essere rimosse.

In questo senso prendo impegno e l'occa~
sione dell'approvazione di questo provvedi~
mento potrà anche consentire un migliore
esercizio della delega in un settore dove al-
cuni inconvenienti, non lo nego, si sono ve~
rificati soprattutto per quanto riguarda la
emanazione dei decreti delegati, settore nel
quale tuttavia è pur necessario che il Gover~
no possa procedere sulla strada dell'armo~
nizzazione comunitaria.

Mi rivolgo pertanto al Senato per chiedere
l'approvazione del disegno di legge n. 303.

P RES I D E N T E . Passiamo ora al~
l'esame degli articoli. Se ne dia lettura.

P A Z I E N Z A, segretario:

Art. 1.

n termine del 31 dicembre 1975 indi~
ca:to negli a:rticoli 1 e 3 della legge delega
15 febbraio 1973, n. 25, è proragato al 31 di-
cembre 1978.

Restano ulteriormente ferme fino all'an-
zicletta data del 31 dicembre 1978 le dispo-
sizioni richiamate nell'articolo 2 della legge
19 ottobre 1970, n. 802.

(E approvato).

Art.2.

Bntro lo stesso termine del 31 dicem~
bre 1978, e con la procedura di cui al se-
condo comma del precedente articolo, il
Gaverno~ è inoltre autorizzato ad emanare,

mediante uno o pm decreti aventi valo're
di legge, norme integrative e correttive di
quelle contenute nel testo unico delle dispo-
sizioni legislative in materia doganale, ap-
provato con decreto del Presidente della
Repubblica 23 gennaio 1973, n. 43.

Truli no:rme dovranno dspondere ai prin-
cìpi e criteri direttivi di cui all'articolo 2
deDa legge 23 gennaio 1968, n. 29, nonchè
alle esigenze di coordinamento di detto testo
unico con le successive leggi dello Stato.

(E approvato).

Art. 3.

All'onere derivante daill'applicazione della
presente legge, valutato in lire 6 milioni
per ciascuno degli anni 1976 e 1977, si farà
fronte mediante corrispondente riduzione
dei fondi speciali di oui al capitOllo 6856
degli stati di previsione della spesa del Mi-
nistero del tesoro per gli anni finanziari
medesimi.

Il Ministro del tesoro è autOTizzato a prov-
vedere, con propri deoreti, alle accarrenti
va.ciazioni di bilancio.

(E approvato).

P RES I D E N T E . Metto ai voti il di-
segna di legge nel suo complesso. Chi l'ap-
prova è pregato di alzare la mano.

È approvato.

Discussione e approvazione del disegno di
legge:

{{ Modifiche all'articolo 35 della Jegge 26 lu-
glio 1974, n. 343, recante norme sulla liqui-
dazione e concessione dei sup!>Iementi di
congrua e degli assegni per spese di culto
al clero» (91), d'iniziativa del senatore
VaHante e di altri senatori

P RES I D E N T E . L'ordine del gior-
no reca la discussione del disegno di legge:
« Modifiche all'articolo 35 della legge 26 lu-
glio 1974, n. 343, recante norme sulla liqui-
dazione e concessione dei supplementi di con-
grua e degli assegni per spese di cultO' al
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clm'O}}, d'irr1ziativa .dei senatO/l'i Valiallllte..
San talco, Treu, Coco, Rizzo, De Carolis, Se-
gnana, Murmura, Castelli e Rosa.

Non essendovi iscritti a parlare nella di-
scussione generale, do la parola al relatore.

M U R M U R A, relatore. Mi rimetto alla
relazione scritta.

P RES I D E N T E. Ha facoltà di parla-
re il Ministro delle finanze.

P A N D O L F I , ministro delle finanze.
Raccomando al Senato l'approvazione del di-
segno di legge.
8":I',,->

P RES I D E N T E . Passiamo ora al-
l'esame dell'articolo unico nel testo propo-
sto dalla Commissione. Se ne dia lettura.

P A Z I E N Z A , segretario:

Articolo unico.

Il primo e secondo comma dell'articolo 35
della legge 26 luglio 1974, n. 343, sono così
modificati:

« Ai fini dell'applicazione del disposto del-
l'articolo 78 del predeHo testo unico, la re-
vi'siolIle generaJle delle liquidazioni sarà ef-
fettuata entro dieci anni a partire da[ 1"
gennaio 1980 ed avrà ad oggetto le liquida-
zioni definitive.

In sede di tale revisione, l'accertamento
del reddito beneficiario sarà effettuato con
riferimento alla situazione economico-p atri-
moniale quale risulta dallo stato di fatto e
di diritto del beneficio alla data dello gen-
naio 1982».

P RES I D E N T E . Non essendo stati
presentati emendamenti, passiamo alla vota-
zione del disegno di legge nel suo articolo
unico.

È iscritto a parlare per dichiarazione di
voto il senatore Venanzi. Ne ha facoltà.

V E N A N Z I . Signor Presidente, ono-
revoli colleghi, questo disegno di legge è por-

tato all'approvazione dell'Aula dalla prima
Commissione dopo la discussione seguita al
parere contrario espresso su di esso dalla
Commissione bilancio e programmazione
economica. Tale parere negativo era stato
espresso in base alla previsione contenuta
nel disegno di legge onig.inairio ooocennell-
te lo slittamento del termine per la revisione
generale delle liquidazioni entro dieci anni
a partire dal p gennaio 1982, cioè uno slit-
tamooto di cinque anni del termilJ1Jeprevisto
daIJa legge 26 luglio 1974, n. 343.

La discussione in Commissione è stata am-
pia e dobbiamo rinnovare il ringraziamento
al rappresentante del Governo il quale ha for-
nito, su richiesta della Commissione, dati
molto analitici ed importanti per quanto ri-
guarda la portata e gli effetti economici di
questa normativa. In base alla discussione
tenuta si in Commissione lo stesso relatore ha
suggerito di modificare la previsione dal
1982 a11980, praticamente riducendo il quin-
quennio originariamente previsto di questa
revisione ad un triennio.

Le ragioni sostenute dal relatore di mag-
gioranza senatore Murmura si fondano sul
presupposto che la ratio della legge n. 343
fosse quella, come egli stesso si esprime « di
muovere da un momento certo per la decor-
renza della revisione, forse presumendo che,
con il 1° gennaio 1977, si sarebbe verificato
un periodo di serenità economica tale da con-
sentire, in termini di tranquillità economica
e di quasi certezza giuridica, la valutazione
dei redditi immobiliari prevista dall'artico-
lo 4 della legge n. 343 del 1974, in godimento
da parte del sacerdote, ,per poi procedere al-
la revisione generale delle liquidazàoni ».

Senonchè l'auspicio che lo stesso relatore
aveva formulato o la presunzione contenuta
nel disegno di legge non si sono verificati e
siamo appunto, alla vigilia dello gennaio
1977, in una situazione che abbiamo definito
estremamente difficile, complicata ed ardua
per il nostro paese, in tutti i settori, nessu-
no escluso. Tant'è che il relatore stesso ha
prospettato l'esigenza di un iter il più celere
possibile di questo procedimento di revisione
delle liquidazioni.
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Però, se riflettiamo un attimo sull'argo-
mento portato avanti dal relatore e su que-
sto auspicio, credo che si ponga immediata-
mente in luce una contraddizione che per
noi soprattutto non può essere facilmente
superata. Lo stato generale e reale dei tempi
osservati dalla burocrazia nell'espletamento
dei suoi compiti è certamente quello che può
forse auspicare in questi termini ed in que-
sto momento il relatore, ma sono stati previ-
sti dalla legge del 1974 nei termini ampliÌssi-
mi dei dieci anni. Questi sono infatti i com-
piti prefigurati ed assegnati al processo ge-
nerale di revisione delle liquidazioni.

Io penso che questa riflessione, a cui in-
vito i colleghi qui presenti, porti a ritenere
invece proprio più opportuno (non stiamo
qui ,a mercaint'eggklJre sul 1980 deciso in Com-
missione o sul 1982 previsto dal disegno di
legge originale) l'adempimento puro e sem-
plice della previsione del legislatore nel 1974
con la legge di cui oggi si discute questa pic-
cola modifica di un termine. Infatti questa
prevedibilità di un processo di revisione ge-
nerale delle liquidazioni mi pare che sia pro-
prio quello che la stessa legge prevede con
grande abbondanza entro i dieci anni. Quin-
di seguire quella che è stata la previsione
del legislatore del 1974 mi pare sia la cosa
più giusta e più normale in questi momenti
che tutto il paese sta attraversando e quindi
con esso anche i sacerdoti. Certamente il li-
mite attualmente fissato per la congrua a
quel tetto di 735.000 lire annue di reddito,
evidentemente ne pone in rilievo l'estrema
esiguità e quindi l'esigenza, l'opportunità sul-
la quale non si apre alcun elemento di di-
scussione, il dovere anzi di un intervento
di soccorso da parte della collettività nazio-
nale attraverso 10 Stato.

Però, proprio perchè tutti quanti stiamo
attraversando dei momenti così difficili, ini-
ziare per questa categoria ~ sono 30.681, se
ricordo bene, i sacerdoti beneficiari del sup-
plemento di congrua ~ un trattamento di fa-
vore rinviando il termine iniziale della revi-
sione generale non ci sembra giusto, tenen-
do conto che indubbiamente tutti i valori an-
che reddituali sono nel tempo lievitati ed
hanno avuto un certo incremento. Prima del-

la legge del 1974 e sempre da parte del Mini-
stero dell'interno si era agito procedendo al-
la revisione sulla base della discrezionali-
tà. Oggi invece, in forza della legge numero
343 del 1974, la revisione è obbligatoria e
viene istituzionalizzata e lo sarà per l'avveni-
re. E lo spostamento del termine, anche nel-
la misura ridotta del triennia (lo gennaio
1980), è indubbiamente un vantaggio e un pri-
vilegio.

D'altronde andiamo incontro ~ sono immi-
nenti ~ a disegni di legge che concernono
giustamente le questioni sui redditi dei fitti
urbani, sulla situazione dei suoli e anche
sulla rendita fondiaria nella sua più vasta
accezione.

Non vediamo quindi l'esigenza di questo
ritocco, sia pure nell temn1ne minimo tnienna-
le, compiuto dalla maggioranza della Com-
missione. E pertanto riconfermiamo qui in
Aula il nostro voto contrario a questo dise-
gno di legge, con le motivazioni che sono
contenute nello stesso parere della Commis-
sione bilancio e programmazione, dalle qua-
li sorge l'auspicio di un alleggerimento, an-
che in minima misura, delle spese da parte
dello Stato in seguito alla rivalutazione che
avverrà certamente dei beni che costituisco-
no il sostentamento materiale dell'ufficio.

P RES I D E N T E . È iscritto a parlare
per dichiarazione di voto il senatore Vitto-
rino Co[ombo (Vooeto). Ne ha facoltà.

V I T T O R I N O C O L O 1MB O. (Ve-
neto). SignO'r P'residente, O\ThorevOlliooll:eghi,
molto brevemente per confermare il voto fa-
vorevole del Gruppo democratico cristiano
al provvedimento di legge nel testo proposto
uaJla Commvssi.one.La 1d CommissioTheha te-
nuto conto del parere della sa Commissione,
il cui voto negativo riguardava la durata del
rinvio del termine di rilferwent:o proposto,
che viene pertanto fisSiato ail 10gennaio 1980
anz.ichè allo gennaio 1982. Non ho che da
conferméllre i motlivi che lo sltesso r.elator:e ha
ilJustrato neUa relazione ISicri1:lta.Poicbè il
meccanismo del supplemento di oongrua è ,ri-
ferito aJ redditi immob:iliaJri illmen,oIìi alle
735.000 lIire annue e sino al mggiungi!men-
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to di tale limite, appare opportuno che la
data di riferimento deJIJ'operazio01Jedi pri~
ma revisione sistematica, ohe si deve svol~
gere nel termine di 10 aIIlni e ripetersi con
scadenza decel1il1ale, possa auspicabÌ!lmentè
situarsi in una situazione di mercato suf~
ficientemente certa e diveI1sa da quella che
travaglia attualmente sia il settore dei ca~
noni locativi, per quanto Id1gu:arda l'ediliZJia,
sia il mercato de.i terLeDii.

Per queste ragioni il Gruppo democratico
cristiano voterà a favore del provvedimento
proposto.

L E T T I E R I , sottosegretario di Stato
per l'interno. Domando di parlare.

P RES I D E N T E . Ne ha facoltà.

L E T T I E R I , sottosegretario di Stato
per l'interno. Molto brevemente, perchè il di~
segno di legge, che è all'esame di questa As~
semblea, è stato lungamente ed approfondi~
famente discusso in seno alla la Commis~
sione, dove le diverse posizioni ed i vari
orientamenti sono stati manifestati e appro~
fonditi attraverso le problematiche emerse
anche in questa discussione.

Vorrò fare solo un riferimeDlto al,1a inno~
va zione che la legge n. 343 ha introdotto in
questa materia. La legge 343 del 26 luglio
1974 ha trasformato la discrezionalità negli
accertamenti dei redditi dei patrimoni bene~
ficiari da parte del Ministero dell'interno
nell'obbligo di effettuare questi accertamenti.

A questo riguardo, giova rammentare che
il limite di congrua si compone di due voci:
reddito netto del beneficio e assegno sup-
plementare di congrua. Ove il reddito rag~
giunga le 735.000 .1ire esso è considerato s<uf~
ficiente per le esigenze del ministro di culto,
mentre lo Stato integra con l'assegno qualo~
ra il reddito sia inferiore alla predetta
somma.

Orbene,lla revi'sione obbligatoria, che è pre-
vista dall'articolo 35 della succitata legge,
può creare delle situazioni estremamente de~
licate in ordine all'accertamento del reddito
patrimoni aie dei ministri di culto che hanno
disponibilità di patrimonio. Ci troviamo in
una situazione economica estremamente dif~

ficile, nella quale il processo inflazionistico
purtroppo ancora in corso non rende possibi~
le la identificazione certa, responsabile, docu-
mentata di questa condizione essenziale po~
sta dalla legge, per cui ciÌ s.ipotrebbe trova<re
ndla situazioiI1e ohe questli a.ocelrtamenti, por-
tati avanti in questo contesto di difficoltà
oggettive, potrebbero come conseguenza por-
tare alla soppressione della gran parte dei
supplementi di congrua che interessano
20.000 parroci e, complessivamente, 30.681
ministri di culto nei vari gradi di giurisdi~
zione e di responsabilità ecclesiastiche. Il che
sarebbe in contrasto con l'articolo 30 del
Concordato, che impone un reale e costante
adeguamento del trattamento economico di
ogni singolo sacerdote alle effettive condizio-
ni del beneficio.

Sono state queste le ragioni che hanno in-
dotto il proponente e la Commissione ad ac~
cettare l'orientamento e l'indicazione che
questo accertamento del reddito patrimonia~
le fosse spostato in un periodo di tempo un
po' più lontano da quello previsto dalla leg~
ge 343, esattamente allo gennaio 1980 an~
zichè allO gennaio dell'anno prossimo. Ri~
mane in piedi, nonostante questo slittamen-
to, il potere discrezionale previsto dal testo
unico del 1931, articolo 78, per modo che,
ove si dovessero verificare modificazioni so-
stanziali nella consistenza patrimoniale dei
benefici parrocchiaH, il Ministero dell'inter~
no potrebbe provvedere d'ufficio a questi ac-
certamenti.

Rimane anche in piedi ovviamente la pos~
sibilità ~ a parte le conclusioni che mi au~
guro questa Assemblea voglia positivamente
dare a questa proposta di legge ~ che que~

sti accertamenti continuino in una maniera
più responsabile, più documentata, più pro~
ducelllte al fine di evit<are i pericoLi cui ho fat~
to riferimento. Questo per quanto attiene al-
la cronaca e alle argomentazioni che sono
emerse in seno alla Commissione al momen~
to dell'esame di questa proposta di legge.

Non posso però esimermi dal riconoscere
che l'atteggiamento dei gruppi politici è sta-
to, pur nella diversità delle posizioni e degli
atteggiamenti, costruttivo, per cui anche ta~
lune riserve o tal une valutazioni emerse in
quest'Aula in una certa direzione credo con~
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corrano nella sostanza a pervenire ad una
conclusione rapida e sollecita. Auspico che
questa Assemblea possa approvare la propo-
sta di legge, consentendo a tutti, pur nel ri-
spetto delle differenti posizioni ideologiche,
un esame più puntuale delle varie sfere di
responsabilità, nel doveroso riconoscimento
del carattere peculiare ed insostituibile delle
funzioni svolte dai ministri di culto.

P RES I D E N T E . Metto ai voti il
disegno di legge nel suo articolo unico.

Chi l'approva è pregato di alzare la mano.

~ approvato.

Discussione e approvazione del disegno di
legge:

{{ Adeguamento monetario del limite di re-
sponsabilità degli albergatori e imprendi-
tori assimilati}} d'iniziativa del senatore
Guarino (65)

P RES I D E N T E . L'ordine del giorno
reca la discussione del disegno di legge:
«Adeguamento monetario del limite di re-
sponsabilità degli albergatori e imprendito-
ri assimilati », d'iniziativa del senatore Gua-
rino.

Non essendovi iscritti nella discussione ge-
nerale, do la parola al relatore.

V I V I A N I , f.f. relatore. Onorevole
Presidente, poichè il senatore Rizzo è assen-
te, mi rimetto alla relazione scritta.

P RES I D E N T E . Ha facoltà di parla-
re il rappresentante del Governo.

S P E R A N Z A, sottosegretario di Stato
per la grazia e la giustizia. Credo non sia ne-
cessario aggiungere altre valutazioni a quan-
to già contenuto nella relazione scritta: n
provvedimento è necessario per adeguare la
garanzia per le cose non consegnate agli al-
bergatori, in modo da renderla rispondente
alle attuali esigenze di tutela della clientela e
quindi del turismo interno e internazionale.

P RES I D E N T E . Passiamo all'esame
dell'articolo unico nel testo proposto dalla
Commissione. Se ne dia lettura.

9 DICEMBRE 1976

P A Z I E N Z A, segretario:

Articolo unico.

Il primo comma dell'articolo 1784 del
codice civile è sostituito dal seguente:

« L'albergatore risponde delila sottrazione,
della perdita o del deterioramento delle co-
se portate dai clienti in albergo ed a lui non
consegnate, fino ad un -limite massimo pari a
cento volte il prezzo dell'alloggio giornalie-
ro in albergo ».

P RES I D E N T E . Non essendo stati
presentati emendamenti, passiamo alla vota-
zione del disegno di legge nel suo articolo
unico.

È iscritto a parlare per dichiarazione di
voto il senatore Luberti. Ne ha facoltà.

L U BER T I. Molto brevemente, onore-
vole Presidente, per dire che, pur non es-
sendo di massima favorevole a questi inter-
venti molto settoriali e limitati (si tratta di
modificare normative che andrebbero guar-
date in un più ampio contesto), riconosciamo
la particolarità di questa norma che non fa
scattare, proprio perchè non si presta a ge-
neralizzazioni, quel meccanismo di riforma
più articolato, a catena, che in genere si met-

I te in moto allorquando si tocca questa o
quella parte di un più vasto ordinamento
qual è il codice civile.

Si tratta di una norma che vive una vita
del tutto autonoma; si tratta di un adegua-
mento alle lievitazioni della moneta; si trat-
ta di elevare la responsabilità dell'albergato-
re da una somma molto irrisoria, che de-
responsabilizza quasi l'albergatore e che
Hall tutela sufHdentemente il'Oispite ddl'al-
bergo, ad una previsione di risarcimento
che attizza, secondo noi, 1'attem.zione del-
l'aJberga1tOlre e quindi l'adeguamento ai sem-
bra valido.

In questo senso, pur con la riserva gene-
rale per questi interventi che, se si dovesse-
ro moltiplicare a pioggia, rimetterebbero in
discussione il nostro metodo di lavoro nella
Commissione giustizia e nell'Aula, tenuto
conto della particolarità deIJa materia e che
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risponde ad un'esigenza piuttosto sentita, il
Gruppo comunista voterà a favore dell'arti~
r:olo unico della legge che c'è stata presentata.

P RES I D E N T E . È iscritto a parlare
per dichiarazione di voto il senatore Pazien~
za. Ne ha facoltà.

P A Z I E N Z A. Signor Presidente, ono-
revole Ministro, onorevole Sottosegretario,
onorevoli colleghi, il problema che ci ;viene
presentato da questo disegno di legge sem-
bra apparentemente di scarso momento, ma
non lo è, per lo meno non lo è per l'attivi-
tà turistica in genere e per l'attività alber~
ghiera. Gli albergatori si difendono dissemi~
nando di cartelli le halls e i corridoi degli
alberghi, con i quali avvisano i clienti che
essi non rispondono se non delle cose, dei
preziosi e del denaro che vengono ad essi
affidati. Noi sappiamo invlece .che ill oodi-
ceaivile ,a11'aDÌiteolo 1784 stab1Hs'Ce, oIltre
a11a giusta responsabilità ilHmiiJata :dell'al-
bergatore per quanto gli si affida, una re-
sponsabilità limitata per le cose che co~
munque vengano perdu,ve, di'stJ1utte o sot-
tratte ai clienti in albergo. Ri1)eto, sono pochi
a conoscere questa norma, perchè appunto
l'albergatore si difende con la davi zie di car-
telli cui ho accennato. Ma la limitazione di
responsabilità nel codice civile del 1942 era
fino a lire 5.000: l'albergatore risponde cioè
anche delle cose a lui non affidate, purchè
nell'ambito delle lire 5.000. Una legge del
1953 ha elevato le 5.000 lire a 200.000 lire: fi-
no a 200.000 lire vi è la responsabilità limi-
tata dell'albergatore.

Ora il collega Guarino ha ritenuto oppor-
tuno presentare un disegno di legge di ade-
guamento di questo valore di 200.000 lire sta-
bilito nel 1953, seguendo esclusirvamente un
criterio di adeguamento monetario a secon-
da del tasso di svalutazione della lira. Aveva
pertanto proposto un tetto di 800.000 lire.
Noi nutriamo perplessità circa la stessa esi-
stenza di una norma siffatta, penalizzante in
un certo senso l'attività alberghiera; mentre
riteniamo giusto che gli albergatori risponda-
no di tutto quanto ad essi viene affidato, non
riteniamo minimamente giusto che essi deb-
bano rispondere anche di quanto ad essi non

affidato, di quanto ad essi richiesto talvolta
callidamente da certo sottobosco che sap-
piamo proliferare, anche in campo assicura-
tivo, in danno degli stessi albergatori. Ci ri~
promettevamo di proporre all'esame dell'As-
semblea un disegno di legge che togliesse
questa responsabilità limitata, che abrogasse
una norma in contrasto con la politica turi-
stica del nostro paese, ed invece si è propo~
sto non solo l'adeguamento monetario (al
quale avremmo potuto anche accedere, sia
pure in via transitoria) ma l'inasprimento di
questo adeguamento con il riferimento ad
una convenzione internazionale firmata a Pa~
rigi il 17 dicembre 1962, cioè quattordici an~
ni fa, convenzione internazionale che in quat~
tordici anni il nostro paese si è ben guardato
dal ratifi.care. Non è stata pOlI1tatain :Palnla-
mento; forse fa parte di quella paccottiglia
che viene spolverata ogni qualvolta le Assem~
blee non hanno argomento su cui legiferare
ed allora ratificano due o tre trattati inter-
nazionali. A meno che non ci siano delle riser~
ve ben piÙ serie a monte della mancata ra~
tifica.

Una convenzione approvata nel 1962, quat~
tordici anni fa, che tendeva ad unificare le
strutture alberghiere, le responsabilità alber-
ghiere, ci viene portata oggi come argomen~
to, quando non conosciamo tutto il retroter~
ra della convenzione stessa. Probabilmente se
non è stata portata alla nostra ratifica è per~
chè altri paesi non l'hanno ratificata; proba-
bilmente ci saranno dei contrasti di fondo
che non conosciamo. Tutto questo retroterra
sconosciuto viene invece ad influire sulla
nostra decisione per cui noi, nell'approvare
questo ,disegno di legge, verremmo in sostan~
za a provocare un aggravio dei costi degli
albergatori; aggravi o notevole, perchè con
una stanza media che costa 7-8 o 10.000 lire,
il rapporto uno a cento stabilito dal disegno
di legge, recepito purtroppo dalla Com-
missione giustizia, determina la respon-
sabilità fino a 800.000 lire; con una stanza da
15.000 lire, 1 milione e 500.000; con una stan-
za da 20.000 lire (non infrequente; gli onore-
voli colleghi conoscono questi problemi) 2
milioni di responsabilità. Naturalmente l'al~
bergatore si deve coprire di questo rischio di
responsabilità limitata che grava sull'azienda,



Martedì 14 dicembre (antimeridiana)

)

(h. 10) ~Disegno di legge n. 211. ~P,rovvedimen-

14 (pomeridiana)
ti per la rist:rutturazione e la riconver-

» » sione :ùnd'llstriale.
(h. 16)

Mercoledì 15 » (antimeridiana) .~ I,rute,rpellanze (problema delle televÌisioni
(h. 9,30) estere).

(Ja mattina, alle ore 11,30,
è convocato il Parlamento
in seduta comune per l'eh,.
zione di un membro del
Consiglio superiore della
magistratura)

Mercoledì 15 » (pomeridiana)
(h. 16) I

Giovedì 16 » (antimeridiana)

\(h. 10) ~Disegno di legge n. 211. ~Pmvvedimell1ti

16 (pomeridiana)

I

peer la ristrutturazioI1e e la ricOlllversione
» » industJ:'Ì:ale (seguito e conclusione).

(h. 16)

Venerdì 17 » (antimeridiana)
(h. 10)
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e come lo può fare se non ricorrendo a co- le bellezze naturali, artistiche e culturali del
perture assicurative, pagando premi alle com- nostro paese, noi, anzichè agevolare, aiutare,
pagnie assicurative? Naturalmente, non es- inquadrare un'attività turistica, andiamo a
sendo il premio gratuito ma oneroso, tutto mortificarla, a inserire balzelli, ad appesan-
questo si riflette in un maggior costo degli tire i costi, ad uccidere quanto potrebbe es-
albergatori, costo che viene scaricato sulla sere veramente un fattore rilevante della no-
clientela. stra salvezza.

Allora tutti gli amici del mio Gruppo ed Sono questi i motivi per i quali votiamo
io (c'eravamo astenuti in un primo momento

I

contro il disegno di legge.

in Commissione, ma poi abbiamo vagliato più
attentamente il p.robJema) ,r.iteniamo ,che una I P RES I D E N T E . Non essendovi al-

politica siffatta dimostri l'assenza ~ e que-I tri iscritti
~ par~a:e ~er dichi~razione di vo-

sta è una costante per lo meno degli ultimi' to, metto al votI Il dIsegno dI legge nel suo
I .

l .
dieci anni ~ di una politica turistica del Go- ; artIco o UnICO.

verno. In una Italia in cui il turismo potreb-: Chi l'approva è pregato di ,alzare la mam.o.

be essere l'attività economica congeniale con i È approvato.

Calendario dei lavori dell'Assemblea per il periodo dal 14 al 22 dicembre 1976

P RES I D E N T E. R:iunitasi oggi pomeriggio, con la presenza dei Vice Presiden-
ti del Senato, la Conferenza dei Presidenti dei Gruppi paDlamentari ~ dopo aver di-
sposto lo slittamento ail calendario successivo a quello in corso del disegno di legge
n. 211 e dopo aver stabilito che la seduta antimeridiana di domani, venerdì 10 dicem-
bre, abbia inizio alle ore 10, anzichè alle ore 9,30 ~ ha adottato all'unanimità, ai sen-
si deJ,l'articolo 55 del Regolamento, il seguenJtJe calendario dei lavori dell'Assemblea per
il periodo dal 14 al 22 dicembre 1976:



21 'It (pomeridiana)
(h. 16)

21 ,. (notturna)
(h. 21)
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Lunedì 20 dicembre (antimeridiana)
(h. 10)

» 20 (pomeridiana)
(h. 16)

»

» 20 (notturna)
(h. 21)

»

Martedì 21 (antimeridiana)
(h. 10)

:It

»

»

Mercoledì 22
(se neoossar1i:o)

(antimeridiana)
(h. 10)

»

~ Disegni di legge nn. 280 e 281. ~ Bi1an~

CÌio e rendiconto dello Stato (approvati
dalla Camera dei deputati):

Discussione generale.

~ Disegni di legge nn. 280 e 281 che pre.
cedono:
Repliche dei relatori e del Governo.

~ Disegni di legge nn. 280 e 281 che pre-
cedono:

Votazione degLi ordini del giorno gene-
rali.

Esame degli articoli.

Dichiarazioni di voto.

Votazioni finali.

~ Disegno di legge n. 278. ~ Disposizioni

in materia di imposizione indiretta siUi
prodotti di profumeria (procedura abbre~
viata ex art. 81 del Regolamento).

~ Disegno di legge n. 298. ~ Modificazioni

alle norme sui prelevamenti dal fondo
di riserva per spese impreviste (proce~
dura abbreviata ex art. 81 del Regola-
mento).

-~ Disegno di ,legge n. 79. ~ Sommi:nisltra~
zione obb1igatoria di ffimmunoglobulina
anti D ndle dOl1iIlJeRH negadve non iÌm-
munizzate (procedura abbreviata ex artl~
colo 81 del Regolamento).

~ Autorizzazioni a p['ooedere in giudi.zio
(Doc. IV, nn. 19 e 20).

AUe sedute preV1~stenefl calendar'Jo dei la vori come sopra specificato potranno esse-
re aggiunte, se necessario, eventuali sedute notturne.

Secondo quanto prev.isto dal succitato articolo 55 del Regolamento, detto calendario
sarà distribuito.
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Annunzio di interpellanze

P RES I D E N T E. Invito il senatore
segretario a dare annunzio delle iJnterpeLlan-
ze pervenute alla Presidenza.

P A Z I E N Z A, segretario:

TEDESCHI. ~ Al Presidente del Consiglio;
dei ministri ed al Ministro del tesoro. ~ ;

!

In relazione all'accordo intercorso tra la
1

FIAT e il Governo libico, !'interpellante chie- :

de di sapere come mai, mentre un'azienda!
privata è riuscita, in 18 mesi di trattative, ad !
ottenere dalla Libia 415 milioni di dollari,

i

il Governo italiano, in 6 anni, non è riuscito!
a risarcire i danni subiti dai nostri connazio- ;
nali espulsi dal Governo di Tripoli, nè, tan-

!

to meno, a dar loro la certezza di un'abitazio- I

ne e di un lavoro.
(2 - 00055)

TEDESCHI. ~ Al Presidente del Consiglio
dei ministri ed ai Ministri dell'industria, del
commercio e dell' artigianato e del tesoro. ~ i
Con riferimento alle polemiche suscitate dal- 1

l'accordo tra la FIAT e la « Libyan Arab Fo- !
!

reign Bank», l'interpellante chiede di sa- ;
pere: !

a) se non sia vero che la Repubblica li- I
bica è considerata Paese amico e, più che I

amico, alleato, al punto che il nostro SID a I

suo tempo restituì a Tripoli i terroristi col- ;
ti con le mani nel sacco nel nostro territorio

I

ed informò il colonnello Gheddafi del colpo
Idi Stato che si preparava per rovesciarlo; ,

b) se non sia vero che importanti impre-
I

se itaUiane, pubbliche e private, coLlaborano
strettamente con il Governo di Tripoli;

c) quali siano dette imprese e quali i
loro rapporti con le autorità libiche, mone-
tarie e di Governo;

d) quale sia, infine, con esattezza, il qua-
dro globale dei nostri rapporti politici ed eco-
nomici con la Libia, affinchè sia possibile
dare all'« operazione FIAT» la giusta collo-
cazione e quindi formulare una valutazione
esatta.

(2 - 00056)

NENCIONI, ABBADESSA, ARTIERJ,
BASADONNA, BONINO, CROLLALANZA,
FRANCO, GATTI, LA RUSSA, MANNO, PA-
ZIENZA, PECORINO, PISANO, 'PLEBE, TE-
DESCHI. ~ Al Presidente del Consiglio dei
ministri ed ai Ministri dell'industria, del com-
mercio e dell'artigianato e del tesoro. ~ Con
riferimento:

al noto acco~do tm la FIAT e la « Liby;an
.!\rab Foreign Bank» quale mandataJr1a del
Governo libico;

al recente invito de] presidente Agnelli a
tutti i pres1dent,i degli ,]sti:tuti di oredito ad
un convegno per raccomandare una «spe-
ciale sorveglianza» nel mercato mobiliare
dei titoli azionari FIAT;

alle voci che l'accordo sia solo la punta di
1m iceberg la cui massa non è dato di 001110-
",cere;

alle voci che la partempaziOll1Je azionaria
De Benedetti, pari al 6 per cento, sia stata
acquiSlÌita dalla Banca libica e che cil noto
ras,trellamento di azioni FIAT da parte del-
l'Unione delle banche .svizrere e del Credd.to
svizzero sia stato effettuato, 'allmeno in par-
te, a domanda libica,

gli interpellanti chiedono di conoscere
l'aocordo l11ella'Sua 'interezza e quale va1uta-
zi.one dia il Governo di un possdb11e muta-
rneJlto in prospettiva dell contI'oJiLooozi:onaile
di una grande 'ÌindusDr.iaquale la FIAT.

(2 - 00057)

Annunzio di interrogazioni

P RES I D E N T E. Invito il senatore
segretario a dare annunzio delle interroga-
zioni pervenute alla Presidenza.

P A Z I E N Z A , segretario:

CIPELLINI, LABOR, COLOMBO Renata,
POLLI. ~ Al Presidente del Consiglio dei
ministri. ~ Per sapere:

se il Governo non ritiene di fornire più
dettagliatamente informazioni sugli aspetti
dell'accordo intervenuto tra la FIAT e la « Li-
byan Arab Foreign Bank », che trascende la
natura di affare privato, riguardando gli in-
teressi del Paese e la collocazione dell'azienda
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torinese nel contesto nazionale ed interna-
zionale;

se la Presidenza del Consiglio dei mini-
stri era stata informata della trattativa alme-
no nella sua fase conclusiva;

nel qual caso, quali valutazioni ~ non
soltanto di ordine economico e finanziario
~ ha ritenuto di dover fare.

(3 - 00209)

DI MARINO, BERTONE, BACICCHI, MI-
LANI. ~ Al Presidente del Consiglio dei
ministri. ~ Per sapere, in relazione al re.
cente accordo FIAT-Repubblica libica, qual
è il giudizio del Governo e, in partico:lare,
quali garanzie sono state chieste ed ottenute
per l'utilizzazione delle maggiori disponibi-
lità finanziarie in direzione di investimenti
che interessino il Paese, ed in specie l'incre-
mento dell'occupazione, sia in generale che
nel Mezzogiorno, e se, infine, tI prestito ot-
tenuto dallla FIAT nel quadro dell'acco;rdo
capre, ed in quale misura, i programmi d'in-
vestimento all'estero che l'azienda ha in cor-
so di attuazione e che sarebbero stati finan-
ziati con £.lussi provenienti dalJ' Italia.

(3 - 0021O}

SPADOLINI, CIFARELLI. ~ Al Presi-
(Zente del Consiglio dei ministri ed al Mi-
nistro degli affari esteri. ~ Per conoscere

quale giudizio il Governo dà deLl'acco.rdo
intervenuto tra la FIAT ed un'organizza-
zione fìùnanziaria della Libia e se esso ri-
tie.ne che tarle accordo si collochi, nei pi-
guardi della posizione dell'Italia, in un im-
mutato contesto di rapporti politici ed eco-
nomici internazionali.

(3 - 00211)

GRASSINI, REBECCHINI, de' COCCI. ~

Al Presidente del Consiglio dei ministri ed
ai Ministri del tesoro, delle partecipazioni
statali e del commercio con l'estero. ~ Per
conoscere, eon riferimento all'accordo di re-
cente stipulato tra la FIAT e la ({ Libyan
Arab Foreign Bank»:

a) se gli introiti valutari derivaTIJti dal
suddetto accordo non siano tali che, som-
mando si a quelli realizzati per effetto della
nuova normativa sul rientro dei capitali,
consentano una revisione deHe stime sulle

possibilità di copertura del deficit della bi-
lancia dei pagamenti previsto per il 1977 e se,
di conseguenza, non sia possibile attenuare
le previste restrizioni nella politica mone-
taria;

b) se non pitengano opportuno ~ qualo-

ra venga confermato che per una limitata
parte dei suddetti introiti verrà richiesta
dalla FIAT una garanzia di cambio ~ appli-

care al1che a tale eventuale operazione il
principio affermato dal Senato in occasione
dell'approvazione del disegno di legge sulla
garanzia di cambio per i finanziamenrt:i CECA,
di porre cioè a carico dell'impresa beneficia-
ria una sia pur limitata aliquota del rischio
stesso;

c) se vi siano delle imprese a parteci-
pazione statale che abbiano avviato con-
crete trattative per addivenire a forme di
coLlaborazione con i Paesi OPEC, oggi dotati
di surplus di capitali, e se, soprattutto, si
s:tiano prendendo quelle misure di rivaluta-
zione effettiva della competitività interna-
zionale senza le quali nessuna impresa, pub-
blica o privata, può aspirare a collaborare
fuori del nostro Paese.

(3 - 00212)

ROMEI. ~ Ai Ministri dei lavori pubblici,
della marina mercantile e del turismo e del-
lo spettacolo. ~ Per conoscere quali prov-
vedimenti urgenti intendono adottare per
soccorrme le popola~ioni del tratto del lito-
rale tirrenico Amantea-Pnuia a Mare, grave-
mente devasltato daLla mareggiata dei g1or-
ni 2-3 dicembre 1976.

L'intermgante fa presente ohe sono s.tati
gravemente danneggiati in£mstrutture, abi-
taZJ~ol1i,alberghi, ['istoraTIJti ed attrezzature
balnea,ri. Risultano distrutte o gravemente
danneggiate imbarcazioni ,ed attrezzature pe-
scherecce del porto di Cetraro e di altre ma-
rinerie limitrofe, privando centina:ia di pe-
scatori dei loro strumenti di lavoro. Gra-
ve è la situazio:ne del comUl1ie di Diamante,
anche per la precaria condizione !igienico-
s3Jui1aria conseguente alla dùstruzione della
rE'tei:c1rico-fognante.

L'i<nterrogant'e chiede, in particolare, di co-
noscere le disposi~ioni impartite dagH orga-
ni competenti per !'immediato riJplristino del.
le opere inf.rastruttul'a!li e quali a1uti ooan-
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ziaDi saranno disposti per consenmre ai pe-
scato.ri, agli altri operatori :turiSltici ed ai
privati cittadini di riparare ,i dammrl. prodotti

daLla grave calamità.
(3 - 00213)

SIGNORI. ~ Al Presidente del Consiglio
dei ministri. ~ Premesso che, già nei mesi
scorsi, esplose lo scandalo del trattamento
pensionistico e delle liquidazioni da capogi-
ro percepite dai superburocrati, che suona-
l'ano e suonano insulto per <lagrande mag-
gioranza dei pensionati italiani, i quali go-
dono di un trattamento del tutto inadegua-
to a far fronte al sempre crescente costo del-
la vita, si chiede di sapere:

se è a conoscenza che lo Stato è proprie-
tario di appartamenti del valore complessivo
di decine di miliardi di lire, ricadenti in
prevalenza nel centro storico di Roma, che
vengono dati in locazione quasi esclusiva-
mente ad alti dirigenti della pubblica am-
ministrazione;

se è a conoscenza che, con circolare
n. 137 del 27 gennaio 1969, il Ministero deHe
finanze stabilì che il canone di detti apparta-
menti doveva essere fissato nella misura del
40 per cento rispetto a quello praticato in re-
gime di libero mercato, aggiungendo, così, ai
privilegi già ricordati un altro inconcepibile
privilegio.

Ciò detto e premesso, anche in considera-
zione delle rilevanti somme che lo Stato pa-
ga per l'affitto di locali per uffici, l'interro-
gante domanda quali provvedimenti si in-
tendono prendere per eliminare una così pa-
tente ingiustizia e per tutelare, nel contem-
po, gli interessi dello stesso Stato.

(3 - 00214)

BALBO. ~ Al Presidente del Consiglio
dei ministri. ~ Per oonoscere se il Governo
fosse stato avvertito dalla società FIAT del-
l'operazione che essa ,intendeva compiere con
il Governo della Libia e lIe sue valutazioni in
ordine all'opemzione medesima ed ai sUOli
risvolti economico-finan2Jiari e politici in
Italia.

(3 - 00215)

TALASSI GIORGI Renata, SQUARCIALU-
PI Vera Liliana, LUCCHI Giovanna, CON-

TERNO DEGLI ABBATI Anna Maria. ~ Al
Ministro dell'interno. ~ Per sapere:

se sia a conoscenza della grave provoca-
zione fascista di cui sono state vittime ragaz-
ze appartenenti a gruppi femministi di Fer-
rara che si trovavano nel cortile del Tribu-
nale in attesa del processo contro 2 neo fa-
scisti accusati di violenza contro loro asso-
ciate;

se non ritenga opportuno appurare i
motivi per cui, pur essendo presenti oltre
100 aderenti al famigerato «Fronte della
gioventÙ» accorsi a sostenere «moralmen-
te» i due imputati, le forze di polizia, pre-
senti nel cortile del Tribunale, non solo
non hanno fatto nulla per prevenire la vile
aggressione, ma non si sono mosse nemme-
no quando decine di energumeni hanno co-
minciato ad insultare e aggredire le ragazze,
una delle quali ha riportato gravi contusioni
a seguito di calci e percosse;

se nan ritenga, inf.ine, daverasa inter-
venire nei confronti della locale Questura
perchè agisca con energia e severità per sco-
vare e punire quanti, fascisti e teppisti, in
questi mesi stanno ordendo una campagna
di violenze contro le donD~ ed i loro movi-
menti, nell'intento retrivD ed antistorico di
riportare indietro il processo faticoso, ma
inarrestabile, della lotta di emancipazione
della donna.

(3 -00216)

I nt erro gazioni

con richiesta di risposta scritta

PINNA. ~ Ai Ministri dei lavori pubblici,
dell' agricoltura e delle foreste e del turismo
e dello spettacolo. ~ Premesso che il Con-
sorzio di honifica del campidano di Oristano,
con nota del 2 settembre 1975 (ufficio tecni-
co 111/2), ha trasmesso, Ifispettivamente con
nota 3722 aJll'ufficio del Genio oivi,le di Ca-
gliari e con nota 3723 alla Cassa per il Mez-
zogiorno a Roma, per l'esame e l'ulteriore
corso, i,lprogetto eseoutivo per l'adeguamen-
to e la bitumatura deLla strada di bonifica
« R}} deIJa strada statale n. 292, presso Rio-
la SaJ1do, alla località « Mari Erroi» (lun-
ghezza metri 12.356,91);
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,rHevato. che da stessa Cansorzia di ba~
nifica ha inviata alla Cassa per il Mezzogiar~
no. la damanda di cancessiane e la delibera~
ziane della Deputaziane amministrativa che
approva il progetta per l'imparta di lire
877.260.000, senza peraltro. ricevere alcun
cenno. di riscontro sull'istruziane della prati~
ca stessa;

cansiderata che Ja cennata strada appa~
re di grande uHlità per la stessa sviluppa
agra~silva~pastarale perchè attraversa in sen~
sa langit:udinale tutta il territaria dell « Si~
nis » di Riala, vasta 3.500 ettari circa; che la
strada sopparta tutta H traffica agricala nalD.
sdla di Riala, ma anohe dei camuni viciniari
(Ba'ratili San Pietra e Zeddiani); che in quel~
la .laca:lità vanno. insediandasi importanti
aZJiende zaatecniche, sviluppandosi le super~
fici vitate per la produziane del « vernaccia »,
vino. a denaminaziane d' arigine cantrollata,
ed affermandosi le calture cerealicale;

accertata che detta strada canrispande
anche aLle esigenze della svi'luppa tur.istica
perchè nella sua parte terminale, .in prossimi~
tà del mare, si innesta con ,la litaranea già ul~
ttmata proveniente dalla .Iocalità ({ San Gia~
vanni del Sinis », la quale, a sua valta, da~
vrebbe, secanda un pragetta ancora in via
di attuaziane, .immettersi, dapa aver at~
traversata l'agra di Riala, neil territaria
di San Vera MiHs, per cui l'apera, avva~
larata e canfartata dal parere teonica ed eca~
namica del Cansarzia di banifica, appare di
grande interesse per queLle papalaziani, le
qUaJli, giustamente, malta si attendano. dal
riattamenta e dal campletamenta del.l'im-
pa;rtante struttura viaria,

si chiede di canascere se i Ministri inter~
rogati lD.an ritengano. ~ per Je cans1deraziani
innanzi accennate ~ urgente, utile ed oppar~
tuna cancertare un intervento. pressa la Cas~
sa per il Mezzogiarna per accertare J'iter bu~
racratica deLla pratica stessa, dispanenda,
per quanta di If'ispettiva campetenza, l'imme~
diata realizzaziane deLl'opera, attesa che essa
rappresenta la candiziane fandamentale per
il progresso., 110.svi.luppa ecanamica ed il can~
seguimenta di più mpidi ed elevati incre~
menti nel ireddita, candiziane indispensabile
per frenare l'esodo. de!lle masse rumli da:lle
campagne.

(4 ~ 00549)

GHERBEZ Gabriella. ~ Al Ministro. della
marina mercantile. ~ Per canascere a che
punta sia la ristrutturaziane della flatta mer~
cantile, secanda quanta prevista agli effetti
della legge n. 169 del19 maggio. 1975.

Per sapere, in particalare, quali misure si
stanno. predispanenda per l'assunziane, da
parte del ({ Llayd Triestina », delle linee ca~
stiere attualmente gestite dalla « Navigaziane
Alta Adriatica» e di quelle di traghetta pre~
viste tra Trieste e le caste jugaslave del~
l'Istria.

In tal sensa, si chiede di canascere:
came sarà utilizzata il persanale del

({ Llayd Triestina », il quale, per effetto. dei
disarmi deHe navi passeggeri, è in attesa
di lavaTa;

came sarà assarbita il persanale attual~
mente alle dipendenze della ({ Navigaziane
Alta Adriatica ».

(4 ~ 00550)

GHERBEZ Gabriella. ~ Ai Ministri del~
l'industria, del commercia e dell'artigianato.,
del lavoro e della previdenza saciale e delle,
partecipazIoni statali. ~ Per sapere:

se siano a conoscenza deLla ,grave sirtua-
zione venutas.i a oreare nel Co.118adeHa ver-
tenza sÌlndaoa:le per .il contratta dm.tegratliva
aziendale degli « Stabilimenti meccanici VM »

di Trieste, dopo. il netta rifiuta, da parte del-
1'« Intersind ». di accogliere :1e !istanze dei
lavaratori (tranne un par~iale a:aoog1imenta
delle 'I1Ì'chieste riguardanti :il pl1emia di pra~
duziane, nella misura del40 per cento.) e da~
po. ,Ladichiarazione di uno dei di:dgenti del.
1'« 1ntersind », seCO'D!doCUlisaTebbe preferì-
bile la crisi del gruppo aziell1da1e (una dei
po.chi oggi CO'llbilancio. attivo !I1eillsettore del-
le Partecipaziani st31tali) 'aI1lasottosorizione
degli impegni richiesti dalle maeSTIranze del~
lo VM;

'se intendano. intervenire presso la direzlÌa~
ne dell'({ Intersind » di Trieste perchè receda
dalle sue posizioni, ohe cantrastano illOlIlSQ-
la con gli interessi dei lavaratori, ma anche
can quelli generali dell'ecanamia del Paese;

su quali linee s',intenda iimpos:1Jarela con-
ferenza Regiane~Partecipazioni statali, can-
vacata per il 17~18 dicembre 1976, perchè
::tl1chei problemi del:LaVM trovmo adeguata
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collocazione e siano avv1iati a giusta ,sdIUZJio-
ne non solo nell'interesse dei lavoratori di-
pendenti, ma anche ai fini della r1presa pro-
duttiva e dello sviluppo eoonomico di Trie-
ste, della Regione e del Paese.

(4 - 00551)

GHERBEZ Gabriella. ~ Ai Ministri delle
finanze e del tesoro. ~ Per conoscere:

il motivo dei gravissimi ritardi con cui la
Cassa pensioni dipendenti E'I1ti locali e
l'INADEL procedono nella concessione del-
le pensioni, nella liquidaZJione del premio di
fine servizio e nelle varie n~gola:niz:zJaUoni
pensionistiche;

se nOtn si ,ritÌiene che detta mancata OOI1I"&
sponsiiOne delle spettanze deriVlÌ, oltre che
dagli e\I1i'dentimotivi di camttere burocrati-
co e dalla collocazione errata, caotica e il10n
corrispondente degli addetti preposti a1!le
necessarie operazioni (inalOUJlJe grosse ,loca-
lità, come a Tnieste, vi è un sOlloaddetto, in
aLtre, come a Torino, ve lIte sono div~se de-
cine) ed a volte daU'i:nettitudiITIle e da~l'i.n-
competenza, anche da una predeterminiata
volontà poHJl:ica,considerart:o liJ.fatto che, at-
traverso il rinvio dei veI1samenti delle spet-
tanze, viene consentito un pro:Lunga:to depo-
",ita di denaro nene banche, 'Con COIIlseguente
aumento del capitaJle fruttifero;

quaiIi misure si intendono prendere per ac-
celeralre le operazio!Thi di :COIIl'CeSisionee ver-
samento delle spettanze ai peiI1!sionati degli
Ent.i locali entro più brevi 'tenniJn;i e per ren-
de~e più efficienti e con1'Ìspondenti aLle esi-
genze le vade sedi provinoiaLi del Ministero.

(4 - 00552)

ROCCAMONTE. ~ Al Presidente del Con-
siglio dei ministri ed ai Ministri dell'agricol-
tura e delle foreste, dei lavori pubblici e del-
l'interno. ~ Presa visione della deliberazione
numero 4052, del25 novembre 1976, adottata
dalla Giunta provinciale di Salerno, conte-
nente due rapporti del dipendente Ufficio tec-
nico per accertare la gravità dei danni deri-
vati dai nubifragi verificatisi in questi ulti-
mi giorni, con deva:stazioni di strade e crolli
di ponti e di abitazioni e con conseguente iso-
lamento di numerosi centri abitati del Ci-
lento;

rilevato che da vari giorni altr.i nubi-
fragi, accompagnati da violente raffiche di
vento, hanno provocato l'esondazione del fiu-
me Tanagro e di altri canali in Vallo di Dia-
no, arrecando ingenti danni alle seminagioni
appena avvenute e ad edifici pubblici e pri-
vati, con perdite di bestiame,

si chiede di conoscere:
quali urgenti e concreti provvedimenti

intendono adottare per il ripristino delle
opere danneggiate e per il parziale risarci-
mento dei danni provocati;

se non ritengono, data Ila gravità del-
l'evento, di proporre l'adozione di un prov-
vedimento legislativo che dichiari la provin-
cia di Salerno zona colpita da calamità natu-
rali e, conseguentemente, ammessa a fruire
di tutte quelle provvidenze contemplate dalla
vigente legislazione per far fronte aHa situa-
zione di rilevante emergenza venutasi a
creare.

(4 -00553)

MARAVALLE. ~ Ai Ministri delle poste
e delle telecomunicazioni e delle partecipazio-
ni statali. ~ Per sapere:

se sono a conoscenza del fatto che la
direzione della SIP di Viterbo ha comunica-
to che intende trasferire il centralino del ser-
vizio interurbano da Orvieto a Roma;

se non intendono intervenire per bloc-
care tale provvedimento che è criticato dai
sinda'Cati e 'Che, oltre a recare danno ai la-
voratori addetti, costretti a trasferirsi da
Orvieto a Roma, recherebbe disagi alla po-
polazione orvietana.

(4 -00554)

GAROLI. ~ Al Ministro di grazia e gtU-
stizia. ~ Per sapere:

se è a conoscenza di quel che avviene
nelle carceri di Cremona, dove il ripetersi
di manifestazioni di detenuti (anche violen-
te), che reclamano i diritti della riforma car-
cera-da, e la fuga di uno di essi, avvenuta
la notte di venerdì 3 dicembre 1976, hanno
messo in luce una situazione di tensione, al
limite della governabilità, che ha creato dif-
fuso allarme nell'intera cittadinanza;

se conosce, in particolare, le condizioni
in cui si trovano i pochi agenti di custodia



S,mato della Repubblica VII Legislatura~ 1959 ~

9 DICEMBRE 1976
~_:=~==---,,=.c~:~~-======----- ~~~=======>

ASSEMBLEA -RESOCONTO STENOGRAFICO49a SEDUTA

(lO in tutto), costretti, in tale situazione,
a prestare servizio in turni massacranti, tal-
volta 24 ore su 24, con tutti i rischi che ciò
comporta anche per 'la ,loro incolumità;

quali iniziative si intendono attuare in
via d'urgenza per alleviare la tensione nel
carcere e soprattutto per rafforzare il nu-
cleo di custodia, al fine di mettere gli agenti
in condizione di svolgere il servizio con re-
golarità e nel rispetto dei loro diritti.

(4 -00555)

ALBERTINI. ~ Al Ministro delle finanze.
~ Per com.osoere se corI1isponde a verità
la progettata ipotesi di soppressione deLI'Uf-
fiaio del registro di Domodossola e se nel-
l'esaminare tale ipotesi sono stati valutati
ne1I.a lara obiettiva 'reaI.tà le dif£1oOiltàed i
disagi che tale eventuale soppress~one cree-
rebbe aLle popolazioni deLle numerose e po-
pCJIlosevalli che convergom.o su Domodosso-
la e, in genere, di una città e d~ una v,asta
zona di cui essa è l'epicentro.

(4 - 00556)

TREU, NOÈ, VERNASCHI. ~ Al Presi-
dente del Consiglio dei ministri. ~ Per cono-
scere come il Governo intenda procedere per
far sì che, in sede di riunione del Consiglio
dei ministri della CEE, il 9 dicembre 1976,
possa essere finalmente superata ~ attra-

verso l'approvazione deLla direttiva comuni-
taria volta a stabilire in capo a tutti i Paesi
membri disposizioni uniformi per la progres-
siva eliminamone dei reflui di biossido di
titanio ~ la situamone attuale che vede
il nostro Paese, in contrasto con il princi-
pio di tutela delle condizioni di concorren-
za fissato dal Trattato di Roma, gravemente
penalizzato rispetto agli altri della CEE.

L'industria :italiana, :infatti, è assoggetta-
ta ad una serie di vincoli che ~a direttiva
estenderebbe all'intera Comunità ed il cui
permanere isolato rischia, al contrario, di
compromettere la sua stessa capacità ope-
rativa e di aprire, conseguentemente, gravi
problemi occupazionali.

(4 -00557)

PAZIENZA. ~ Al Ministro di grazia e giu-
stizia. ~ Contro il signor Sergio Branchi
fu disposto, a suo tempo, un sequestro di

apparecchi flipper in un procedimento pe-
nale che si concluse per estinzione del reato
ascritto per intervenuta amnistia.

Il pretore dirigente della Procura unifica-
ta di Roma, con ordinanza del 29 maggio
1972, disponeva il dissequestro del materiale
e del denaro sequestrato al Branchi, quale
segretario dell'Unione monarcrnca naziona'le.
Analogo provvedimento fu emesso dal Tribu-
nale di Roma, 2a sezione penale, in data 14
maggio 1971, per altri flippers.

Sembra che alI Branchi, in sede di ese-
cuzione delle suddette ordinanze, sia stato
risposto dall'Ufficio corpi di reato che i bi-
gliardini non esistevano più, tanto che gli
fu consigliato addirittura di sporgere de-
nuncia.

L'interrogante vorrebbe cortesemente sa-
pere se il fatto è vero e, in tal caso, se è
concepibile che l'Ufficio corpi eLireato smar-
risca o distrugga cose mobili sequestrate, op-
pure se si tratta di errate informazioni ac-
quisite dal Branchi e se, in ogni caso, lÌ bi-
gliardini esistono ItuttOl'a e possono essere
restituiti al Branchi.

(4 -00558)

PAZIENZA. ~ Ai Ministri delle poste e
delle telecomunicazioni, delle partecipazio-
ni statali e dell'industria, del commercio e
dell' artigianato. ~ Per conoscere se è nei
programmi della SIP o dei Telefoni di Sta-
to di provvedere alla meccanizzazione dei
servizi telefonici con la Tunisia (telesele-
zione), risultando alol'interrogante che olaRe-
pubblica di Tunisia ha manifestato il suo
gradimento per la teleselezione, che giove-
rebbe aI rapido sma1timento del traffico te-
lefonico, soggetto oggi, tramite il servizio di
centrallino, ad attese di ore quando non ad-
dirittura di giorni.

(4 - 00559)

PASTI, ANDERLINI. ~ Al Ministro della
difesa. ~ Per chiedere se alla prossima riu-

nione della NATO verrà discusso l'acquisto
con finanziamento comune dell'aereo ameri-
cano AWACS (Airborn Warning and Con-
traI System) per l'avvistamento ed il con-
trollo aereo, e se risultano al Ministro Ie
seguenti informazioni:
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si tratterebbe di un aereo cariss.imo, 11
cud prezzo, non ancora definito, potrebbe
superare i 100 (cento) miliardi di Hre ad
aereo: una stima. americana dello scorso
anno avrebbe valutato tale costo a 111 mi-
lioni di doHari ad aereo, onde il costo to-
tale per l'Europa sarebbe di 2 mi!1iardi di
dollari;

secondo varie riviste speciaLizzate ame-
ricane l'acquisto dd1'AWACS risponderebbe
ad esigenze di compensazione per recipro-
che forniture militari fra Stati Uniti, Ger-
mania federale e Inghilterra piuttosto che
ad esigenze operative;

l'aereo, che avrebbe incontrato notevoli
difficoltà negli Stati Uniti, sarebbe stato
programmato alcuni anni fa per dar lavoro
a:na «Boeing» ~ la ditta costruttvice ~

che si trovava in crisd: il « GeneraI Accoun-
ting Office», agenzia ufficiale americana che
ha il compito di esaminare i preventivi ed
i consuntivd di spesa, avrebbe espresso giu-
dizio negativo nel 1974 perchè gli strumenti
elettronici dell'aereo potevano facilmente es-
sere acceoati da difese sovietiche poco co-
stose;

sarebbe stata costituita una commissio-
ne di esame il cui responso, secondo quanto
riferito dall'allora segretario della Difesa,
SchJIesinger, sarebbe stato il seguente: «In
conclusione, se la missione offensiva è se-
condaria I1ispettoa!lla missione difensiva e
se il programma che noi raccomandiamo è
accettato nel prossimo futuro, la commis-
sione conclude che la vulnerabilità del-
1'AWACS alle ECM (contromisure elettro-
niche che accecano i mezzi di avvistamento)
è una considerazione secondaria per l'acqui-
sto e !'impiego di questo aereo in Europa »;
e Schlesinger avrebbe aggiunto: «Stiamo
ora lavorando per definire un programma
AWAOS-NATO nel quale la maggior parte del
costo sarà pagato da altre nazioni e non
dagli Stati Uniti »;

l'aereo, infatti, dovrebbe servire, alme-
no in teoria, aHa difesa dell'Europa e non
a quella degli Stati Uniti, che non prevede-
rebbero nessuna guerra sul loro territorio.

(4 -00560)

SIGNORI. ~~ Al Presidente del Consiglio
dei ministri. ~ In vista della riunione dei

ministri dell'ambiente della Comunità euro-
pea, che si terrà il 9 dicembre 1976, per
1'esame della direttiva comunitaria riguar-
dante il trattamento dei reflui provenienti
dalla produzione del biossido di titanio, l'in-
terrogante chiede di sapere quale azione il
Governo ha svolto o intende svolgere affin-
chè tale direttiva divenga il più celermente
possibile operante in tutti i Paesi della CEE,
nell'interesse dell'indispensabile difesa gene.
rale dell'ambiente e per evitare gravi distor-
sioni di mercato tra i Paesi membri.

È da notare, infatti, che all'industria ita.
liana già da tempo sono stati giustamente
imposti alcuni dei trattamenti dei reflui pre.
visti dalla direttiva stessa, per cui la man-
cata approvazione ed attuazione della diret-
tiva in questione da parte degli altri Paesi
membri penalizza 1'industria italiana con pos-
sibili gravi conseguenze ecologiche, economi-
che ed occupazionali.

(4 -00561)

SPARANO, DI MARINO. ~ Ai Ministri del-
l'agricoltura e delle foreste e dei lavori pub-
blici ed al Ministro per gli interventi straor-
dinari nel Mezzogiorno. ~ ,Premesso che nei
giorni 16 ottobre, 1-3 novembre e 1-3 dicem-
bre 1976 nei comuni di Eboli, Campagna,
Serre, Altavilla SHentina, BaWpaglia e Al-
banella, in provincia di Salerno, grandine
e piogge lin eccezionale misura hanno provo-
cato danni ingenti ed allagamenti aUe col-
ture delle aziende agricole del1a Va:lle del
Sele e del Calore ed il cr(jllo del ponte sul
fiume Sele che collegava la piana del Sele
ai paesi del medio ed alto Sele, nonchè alla
Scuola militare truppe corazzate di Persano-
Serre, si chiede di conoscere:

se non si ritenga necessario, delimitate
le zone danneggiate dalle gravissime avver-
sità atmosferiche, emettere decreto per la
concessione atle aziende danneggiate dei be-
nefici previsti dagli articoLi 3, 4 e 7 della
legge 25 aprile 1970 e disporre un sopral-
luogo di tecnici per definire la soluzione del
prob~ema delle ricorrenti ed ormai gravi
esondazioni del fiume Sele attraverso la si-
stemazione degli argini;

perchè, a distanza di due anni dall'esple-
tamento della gara di appalto indetta dal
Consorzio di bonifica destra Sele per la
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sist~azione idraulica del colatoio Radica,
in località Santa Cecilia, La Storta e Foce
Sele di Eboli, che eviterebbe il continuo
allagamento di circa 100 ettari di terra del-
l'ESA-Campania, non è ancora avvenuta la
aggiudicazione della stessa;

se non si ritenga di dover accogliere
la richiesta, avanzata dall' Amministrazione
provinciale di Sa:lerno, del finanziamento oc-
corrente per la sollecita ricostruzione del
ponte sul fiume Sele.

(4 - 00562)

PELUSO. ~ Al Ministro dei lavori pub-
blici. ~ Per sapere se sia a conoscenza del
grave stato di abbandono in cui è stata la-
sciata la strada statale n. 559, un'importante
arteria che coLlega la VaLle media del Crati
aIJe ,località turistiche della Sila e dintorni.

Detta strada, infatti, diventata quasi in-
transitabi,le per gli effetti del maltempo di
queste ultime settimane, appare in uno sta-
to peggiore di quello in cui si trovava prima
del passaggio all' ANAS che, pur avendone
progettato una parziale sistemazione, quasi
nulla in realtà ha fatto finora per renderla

I

praticabile e sicura.
L'interrogante, mentre chiede di conosce-

re qU3Jleintervento urgente e adeguato si in-
tenda compiere per una sistemazione alme-
no provvisoria deUa strada statale 'Il. 559,
nel tratto Bivio Luzzi-Bivio Rose-Castellara-
Varco San Mauro, sente anche il dovere di
segnalare lo stato di totale abbandono della
non certo modesta casa cantoniera sita in
località Castellara, mai utilizzata e quindi
costruita sOllo per essere destinata ad un
progressivo completo disfacimento.

(4 - 00563)

MEZZAPESA. ~ A.l Ministro degli affari
esteri. ~ Per sapere se è a conoscenza del
faHo che alla Scuola europea di BruxeHes,
che investe la competenza della Direzione
genemle affari culturaili ~ Ufficio V ~ del
Miniistero degli affari esteri, iJ1Je1cor,so di
quest'anno scolastioo si semo verificate gravi
disfunzioni a proposito del personale do-
cente.

Infatti, Hn dall'H giugno 1976, la Scuola
rkhiiese la sostituzione .di 4 ,Ì'll:segnamti,es-

se:ndosi verificate altrettaJIlJte V3JCanze, ma
si è provvreduto alla sosti'1:ruzJÌJonesolo verrso
la fine di no'V:embre, con ill rilswta:to di un
grave stato di disagio negli 'al1U1l1:I1:ie nclle
10110 famiglie, oltre che di faci1i incresciosi
confronti con le amministrazioni oorrispon-
denti degli altd Stati membri, data la par-
ti.colalre pos.izione della Souola .in parola.

L',jntel1I'ogante chiede, pertanto, se non sia
possibile .rivedere la prooedwra di nomina
di tali insegna[}jti, magari COIJ1la formazio--
ne di liste di disponibilità, taLi da COIJ1SeIl-
tire .l':immediata sostitumone di eventualli ri-
nundatari.

(4 - 00564)

TALASSI GIORGI Renata, CARRI, LUC-
CHI Giovanna, MINGOZZI. ~ Al Ministro
del turismo e dello spettacolo. ~ Per sa-
pere:

se è a conoscenza delle gravissime dif-
ficoltà in cui si trovano i teatl'.i dell'Emilia-
Romagna associati all'ATER, non già per una
politica di sprechi e di finanza al1legra ~ chè
alI contrario, essendo fra le poche positive
esperienze di produzione culturale ed arti~
stica associata esistente a livello di teatri
lirici, consente non solo spettacoli di alta
qualità a minor costo, ma anche un'estesa
partecipazione di spettatori, sopmttUItto gio--
vani, attraverso l'esperienza del decentra-
mento nei teatri minori dell'intera regione ~

bensì per le inadempienze finanziarie dello
Stato, che è debitore da ben 4 anni dei con-
tributi previsti per legge e che superano i 2
miliardi di >lire;

se è a conoscenza che le Amminis1:ra~
zioni comunali :interessate ai succitati tea-
tri non sono più in grado di antioipare le
somme dovute dal Ministero (in aggiunta
ali contributi di loro spettanza), stante IiI
blocco creditizio imposto dal Governo agli
Enti loca!li, i quali, di conseguenza, man-
cano di ogni minima liquidità finanziaria;

se non ritiene urgente provvedere alme-
no all'erogazÌ'one di una parte dei contributi
pregressi, onde evitare che i teatri di Par-
ma, Piacenza, Reggio Emilia, Modena, Fer-
rara e Ravenna si trovino, ad inizio di sta-
gione, nell'impossibiHtà di mantenere gli im-
pegni assunti nei confronti deLle compagnie
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teatrali e del pubblico sempre più numeroso,
con grave danno per 'la politica di elevazione
artistica e culturale portata avanti all'ATER
e con ripercussioni negative sui livelli occu-
pazionali dei lavoratori interessati.

(4 -00565)

MINNOOCI. ~ Ai Ministri del lavoro e
della previdenza sociale, dell'industria, del
commercio e dell'artigianato e delle parte-
cipazioni statali. ~ Per sapere se sono a
conoscenza del fatto che gli operai della
cartiera « Boimond » di Isola del Liri hanno
occupato Io stabiHmento sia perchè da 2
mesi non ricevono il salario, sia perchè sono
consapevoli che ,la crisi gravissima che ha
colpito la suddetta azienda fa loro correre
il risohio di perdere il posto di lavoro.

Per conoscere, altresì, quali iniziative in-
tendono prendere sollecitamente per cerca-
re di por,re riparo a tale stato di cose e resti-
tuire la serenità ai circa 200 dipendenti deLla
« Boimond» ed alle loro famiglie.

(4 - 00566)

Interrogazionj da. svolgere in Commissione

P RES I D E N T E. A norma dell' arti-
0010 147 del Regolamento, !'interrogazione
n. 3 -00208 del sen:atore PiJsanò sarà svolta
presso la 11a Commissione pemnanente (La-
VQro, emigrazione, previdenza sociale).

Ordine del giorno
per le sedute di venerdi 10 dicembre 1976

P RES I D E N T E. Iil Senato tornerà
a riunirsi domani, venerdì 10 dicembre, in
due sedute pubblci:che, la prima allIe ore 10
e la seconda alle ore 16, con il seguente
ordine del giorno:

I. Ratifiche di accordi internazionali.

II. Interrogazioni e interpellanze suI<1'acqui-
sto di una partecipazione nella FIAT da
parte della Libyan Arab Foreign Bank.

Accordi internazionali sottoposti a ratifica:

1. Ratifica ed esecuzione della Conven-
zione relativa all'istituzione del Centro BIU-

ropeo per le previsioni meteorologiche a
medio termine, con Allegato e Protocollo
sui privilegi e le immunità, firmati a Bru-
xelles 1'11 ottobre 1973 (238) (Relazione
orale).

2. Ratifica deUe Convenzioni in materia
di inquinamento da idrocaI'huri, con Alle-
gato, adottate a BruxeHes il 29 novem-
bre 1969, e adesione alla Convenzione isti-
tutiva di un Fondo internazionale di iil1-
dennizzo dei relativi dallil1i, adottata a
Bruxelles il 18 dicembire 1971, e loro ese-
cuzione (240).

Interrogazioni all'ordine del giorno:

NENCIONI, ABBADESSA, ARTIERI, BA-
SADONNA, BONINO, CROLLALANZA,
FRANCO, GATTI, LA RUSSA, MANNO, PA-
ZIENZA, PECORINO, PlSANÒ, PLEBE, TE-
DESCHI. ~ Al Presidente del Consiglio dei
ministri ed ai Ministri dell'industria, del
commercio e dell' artigianato e del tesoro. ~
Con riferimento alla complessa operazione
finanziaria che ha permesso la partecipazio-
ne del Governo libico del «democratico»
GheddaIì aII'assetto proprietario del capita-
le della FIAT ed il perfezionamento di rap-
porti finanziari che si risolveranno in una
maggiore partecipazione azionaria ed in un
rapporto creditizio, operazione che trasfor-
ma il volto di una delle più grandi aziende
italiane, gli interroganti chiedono di cono-
scere se il Governo era informato dell'ope-
razione, che comporta un aumento di capi-
tale di notevole dimensione, e quale valuta-
zione politico-economica il Governo stesso
abbia espresso sull'operazione sotto il pro-
filo economico e sotto il profilo della sostan-
ziale rinnovazione dei rapporti sociali e di
lavoro.

(3 - 00206)

CIPELLlNI, LABOR, COLOMBO Rienato,
POLLI. ~~ Al Presidente del Consiglio dei
111.inistri. ~ Petr sapere:

se il Governo non tritiene di fom.ÌJre piÙ
c1ettag1iatamente informazioni sugLi aspetti
dell'accOTdo intervenuto 'tra la FIAT e ,la« Li-
byan Arab ForeÌign Bank », che trascende la
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natura di affare privato, rigua.I1dando ,gli m~
teressi del Paese e la oollocazione dell'azien-
da torinese nel contesto na,zionale ed 1I1Jter~
nazionsJe;

se la Presidenza del Consi,gHo dei II1rl:ni-

stri era stata informata della tmtta.tiva al-
meno nella sua fase conclusiva;

nel qual caso f quali valutazioni ~ non
!:.Oltanto di ordine economioo e finanziario

~ ha dtenuto di dover fare.
(3 - 00209)

DI MARINO, BERTONE, BACIOCHI, MI-
LANI. ~ Al Presidente del Consiglio dei
ministri. ~ Per sapere, in relazione al re-
cente accordo FIAT,Repubblica libica, quail
è il giudi:lJio del Governo e, in particolare,
quali garanzie sono state chieste ed ottenute
per l'utilizzazione delle maggiori disponibi-
lità finanziarie in dire:lJione di investimenti
che interessino il Paese, ed in specie l'incre-
mento dell'occupazione sia in generale che
nel Mezzogiorno, e se, infine, il prestito ot-
tenuto dalla FIAT nel quadro dell'accordo
copra, ed dn quale misura, i programmi d'in-
vestimento all'estero che .l'azienda ha in cor-
so di attuazione e che sarebbero stati finan-
ziati con flussi provenienti dall'Italia.

(3 -00210)

SPADOLINI, CIFARELLI. ~ Al Presiden-
te del Consiglin dei ministri ed al Mini-
Siro degli affari esteri. ~ Per conoscere
quale giudizio tI Governo dà dell'accordo
intervenuto tra la FIAT ed un'organizza-
zioa:1'efinanziaria della Libia e se esso ri-
Heine che tale accordo si collochi, nei ri-
gu:ardi deMa posizione dell'Italia, im un Lim-
mutato contesto di rapporti poHti:ci ed eco-
nomioi internazionali.

(3 -00211)

GRASSINI, REBECCHINI, de' COCCI. ~

Al Presidente del Consiglio dei ministri ed
ai Ministri del tesoro, delle partecipazioni
statali e del commercio con l'estero. ~ Per
conoscere, cOilll1iferimentoall'a;ccordo di :re-
cente stipulato tra la FIAT e la « Libyan
Arab Foreign Bank »:

a) se gli introiti valutari derivanti dal
suddetto accordo non siano tali che, som-

ma.ndosi a quelli realizzati per effet:to della
nuova normativa sul rientro dei capitali,
consentano una revisione del[e sltime sulle
possibiHità di copertura del deficit della bi-
lall1aia dei pagamenH prev1isto per dol1977 e
se, di conseguenza, non sia pOSisibiJleatte-
nuare le previste restdziOll1i nella politica
monetaria;

b) se non ritengano opportuno ~ qua-

101ravenga confermato che per una limitata
pé1Jrte dei suddet.ti introiti v,eI1rà richiesta
dalla FIAT una gé1Jranziadi cambio ~ appli-

care 'a.nche a tale eventuale operazione il
priiDdpio affermato dal Senato in occasdioine
dell'approvazione del disegno di !legge sulla
gamnzia di cambio per i fiTIianziamenti CECA,
di porre cioè a carico delnmpIiesa benefdcia-
ria una sia pur limitata aliquota del rischio
<;tesso;

c) se vi siano cIelle imprese a parteci-
pazione statale che abbiano avviato con-
crete trattative pe:r adcLivenire a forme di
coUaborazlone eon i Paesi OPEC, oggi dotati
di surplus di capitali, e se, 'sopmttutto, si
:-.tiano prendendo quelle misure di r-ivaluta-
,,"ione effettiva cleUa competitività interna-
zionale senza le quali nessuna impresa, pub-
blica o privata, può aspkare a col1abomre
fuoI1i del nostro Paese.

(3 - 00212)

BALBO. ~ Al Presidente del Consiglio
dei ministri. ~ Per canoscere se il Governo
fosse stato avvertito dalla società FIAT cIel-
l'operazione che essa intendeva compiere con
il Governo della Libia e le sue valutazioni in
ordine all' operaziane medesima ed ai suai
risvolti economico-finanziari e politici in
Italia.

(3 -00215)

Interpellanze all'ardine del giornO':

ANDERLINI; GUARINO, VINAY, ROMA-
NÙ, LA VALLE, GIUDICE. ~ Al Presidente
del Consiglio dei ministri. ~ Per sapere:

a) se il Governo è in grado di fornire
più apprafondite informazioni sulla portata
e sul significato deLl'accordo intervenuto tra

Ila FIAT e ,la Libyan Arab Foreign Bank, reI a-
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tivo rulla significativa presenza del capitale
libico in uno dei più importanti complessi
industriali italiani;

b) se è in grado di fornire indicazioni
sui possibili sviluppi che detta presenza avrà
sul.Ia colJocazione nazionale ed internaziona~
le deIJ'azienda e sul suo tipo di sviluppo;

c) se e come intende intervenire perchè
quanto è avvenuto di spieghi i suoi possibili
efifetti positivi ndla direzione di un aiuto
alla nostra bilancia dei pagamenti, di una
iniezione di liquidità nel nostro sistema pro-
duttivo e del miglioramento dei nostri ['ap-
porti cOil mondo arabo, evitando gli effetti
negativi che pure, potenzialmente, una ope-
razione come quella di cui si parla potrebbe
avere.

(2 -00054)

TEDESCHI. ~ Al Presidente del Consiglio
dei ministri ed al Ministro del tesoro. ~
In relazione all'accordo intercorso tra la
FIAT e il Governo Jibico, l'interpeUante chie-
de di sapere come mai, mentre un'azienda
privata è riuscita, in 18 mesi di trattative, ad
ottenere daJla Libia 415 milioni di dollari,
il Governo itruliano, in 6 anni, non è J:'iuscito
a risarcire i danni subiti dai nostri connazio-
nali espulsi dal Governo di Tripoli, nè, tan-
to meno, a dar loro la certezza di un'abitazio-
ne e di un lavoro.

(2 ~ 00055)

TEDESCHI. ~ Al Presidente del Consiglio

dei ministri ed ai Ministri dell'industria, del
commercio e dell' artigianato e del tesoro. ~
Con riferimento alle polemiche suscitate dal~
l'accordo tra la FIAT e la « Libyan Arab Fo-
reign Bank », l'interpellante chiede di sa-
pere:

a) se non sia vero che la Repubblica li-
bica è considerata Paese amico e, più che
amico, alleato, al punto che il nostro SID a
suo tempo restituì a Tripoli i terroristi col-
ti con le mani nel sacco nel nostro territorio
ed informò il colonnello Gheddafi del colpo
di Stato che si preparava per rovesciarlo;

b) se non sia vero che importanti impre-
se italiane, pubbliche e private, collaborano
strettamente con il Governo di Tripoli;

c) quali siano dette imprese e quali i
loro rapporti con le autorità libiche, mone-
tarie e di Governo;

d) quale sia, infine, con esattezza, il qua-
dro globale dei nostri rapporti politici ed eco-
nomici con la Libia, affinchè sia possibile
dare all'« operazione FIAT» la giusta collo-
cazione e quindi formulare una valutazione
esatta.

(2 - 00056)

NENCIONI, ABBADESSA, ARTIERI,
BASADONNA, BONINO, CROLLALANZA,
FRANCO, GATTI, LA RUSSA, MANNO, PA-
ZIENZA, PECORINO, PISANÙ, PLEBE, TE-
DESCHI. ~ Al Presidente del Consiglio dei
ministri ed ai Ministri dell'industria, del com-
mercio e dell'artigianato e del tesoro. ~ Con
riferimento:

al noto accordo tra :laFIAT e la « Libyan
Arab Foreign Bank» quale mandataria del
Governo libico;

al recente invito del presidente Agnelli
a tutti lÌ presidenti degli istituti di credito
ad un convegno per raccomadare una « spe-
ciale sorveglianza» nel mercato mobiliare
dei titoli azionari FIAT;

alle voci che l'accordo sia solo la punta
di un iceberg la cui massa non è dato di
conoscere;

alle voci che la partecipazione azionaria
De Benedetti, pari al 6 per cento, sia stata
acquisita dalla Banca libica e che il noto
rastrellamento di azioni FIAT da parte del-
l'Unione delle banche svizzere e del Credito
svizzero sia stato effettuato, almeno ,in par-
te, a domanda libica,

gli interpellanti chiedono di conoscere
l'accordo nella sua interezza e quale valuta-
zione dia il Governo di un possibile muta-
mento in prospettiva del controllo nazlionale
di una grande industria quale la FIAT.

(2 - 00057)

La seduta è tolta (ore 20,30).

Dott. ALBERTO ALBERTI

Direttore generale del ServIZIO dei resoconti parlamentan


